


Kölner Münzkabinett 
Tyll Kroha 

50667 Köln, Neven-DuMont-Str. 15 
Ruf (0221) 257 42 38, Fax (0221) 25 41 75 
Münzen, Medaillen, Archäologische Objekte, Numismatische Literatur 
Ust.-Id.-Nr.: DE 122749851 

Geschäftszeit: Dienstag bis Freitag 10-13 und 15-18 Uhr 
Samstag: 10-13 Uhr, Montag geschlossen 

Auktion 88 
Münzen Antike - Mittelalter- Neuzeit 

Reichsmünzen, Ausland, Übersee 

Medaillen, Siegel und Petschaften 

Literatur 

25. und 26. Oktober 2007 

Versteigerer 
	 Zeitplan: 

Tyll Kroha 
	 Donnerstag, 25. Oktober 2007 	14.00 - 18.00 Uhr 

1 - 	92 
	

Kelten, Griechen, 
Persische Dynastien 

	

93 - 497 
	

Römische Republik und Kaiserzeit 

	

498 - 538 
	

Römische Provinzen, Byzanz, Lots 

Freitag, 26. Oktober 2007 	10.00 - 13.00 Uhr 

	

601 - 891 	Mittelalter und Neuzeit etc. 
Jülich-Berg, Köln, Paderborn, 
Quedlinburg, Trier etc. 

	

901 - 1022 	Reichsmünzen etc. 
Papiernotgeld Kölner Firmen 

14.00 - 17.30 Uhr 

	

1031 - 1188 	RDR, Ausland, Europa, Übersee, 
China, Vormünzl. Zahlungsmittel 

	

1201 - 1347 	Medaillen etc. 

	

1350 - 1363 	Siegel u. Petschaften 

	

1401 - 1440 	Literatur, Graphik 
Ort der Versteigerung: 
Hotel Kolpinghaus 
50667 Köln, St. Apernstr. 32 

	

Saal Babilon 	 Besichtigung des Auktionsgutes 	ab 4. Oktober 2007 
Tel. (0221) 2093-0 	 während der Geschäftszeit in unserem Hause, 

	

Fax (0221) 2578081 u. 2093-254 	Neven-DuMont-Straße 15 Am 	Appellhofplatz 50667 Köln 
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Ort der Versteigerung: 
Hotel Kolpinghaus International 
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Versteigerungs- Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der Eigentümer unter Einhaltung 
Bedingungen 	der sich aus der Versteigerungsordnung (BGBI 11976, 1346) ergebenden und für Korn- 

missinonäre geltenden gesetzlichen Bestimmungen des BGB und HGB gegen Bar-
zahlung des Kaufpreises in €—Währung. Durch Abgabe eines Gebotes werden die 
Versteigerungsbedingungen anerkannt, dies gilt auch für die schriftlichen Gebote. Der 
Zuschlagpreis ist Nettopreis im Sinne des Mehrwertsteuergesetzes und bildet die 
Berechnungsgrundlage für das vom Käufer zu zahlende Aufgeld in Höhe von 15 %. Auf 
den daraus entstehenden Gesamtpreis (Zuschlag+Aufgeld) wird die zur Zeit gültige, 
ermäßigte Mehrwertsteuer von 7% erhoben. Goldmünzen , bei denen Zuschlagpreis und 
Aufgeld geringer ist als das zweieinhalbfache des Metallpreises, unterliegen dem 
normalen Mehrwertsteuersatz von zur Zeit 19 %, ebenso Siegel. Goldmünzen, die als 
Anlagegold gelten, sind mehrwertsteuerfrei. 
Ausländischen Käufern aus Ländern der europäischen Gemeinschaft wird die in 
Deutschland gültige Umsatzsteuer berechnet. Anderen ausländischen Käufern (aus 
Drittländern) wird, sofern die Münzen durch uns exportiert werden, ein Aufgeld von 15% 
netto auf den Zuschlagpreis berechnet; eventuell anfallende Bankspesen gehen zu 
Lasten des Käufers. 
Ausländischen Münzhändlern aus Ländern der europäischen Gemeinschaft wird bei 
Nachweis der Umsatzsteuer-ldentifikationsnummer (§ 27a. UStG) und der sonstigen 
Voraussetzungen gemäß § 4 Nr. 1 b UStG in Verbindung mit § 6 a UStG die Lieferung 
ohne Umsatzsteuer berechnet. 
Der Käufer trägt die Versandkosten. 
Sofern nichts anderes vereinbart wird, ist die Zahlung der Auktionsrechnung bei 
anwesenden Käufern sofort, bei schriftlichen Bietern spätestens 20 Tage nach Erhalt 
fällig. Bei Zahlungsverzug werden für jeden angefangenen Monat Verzugszinsen von 
1,5 % erhoben. 
Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten Gebotes und verpflichtet zur 
Abnahme und Zahlung. Bei etwaigen Meinungsverschiedenheiten über den Zuschlag 
wird die Nummer noch einmal ausgerufen. Der Auktionator ist berechtigt, Nummern zu 
vereinigen oder zu trennen. Eine Vorausnahme von Nummern erfolgt im allgemeinen 
nicht. Der Zutritt zur Versteigerung ist Interessenten gestattet, die im Besitz eines 
Kataloges sind. 
Mindestgebote 	bis zu € 	50,-- 

bis zu € 	250,-- 
bis zu € 	500,-- 
bis zu € 1.000,-- 

Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragsprovision gewissenhaft 
ausgeführt. Aufträge von uns unbekannten Sammlern können nur ausgeführt, wenn ein 
Depot hinterlegt wird oder Referenzen angegeben werden. Wir bitten, die schriftlichen 
Aufträge frühzeitig einzusenden. Bei mehreren gleichhohen Geboten erhält das zuerst 
eingegangene den Zuschlag. Unlimitierte Aufträge haben keinen Anspruch auf unbe-
dingte Ausführung. Der Versand geht zu Lasten des Auftraggebers bzw. Empfängers. 
Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. Die Echtheit der Stücke 
wird gewährleistet. Die beigedruckten Preise sind Schätzpreise, die unter- oder über-
schritten werden können. Aufträge, die unter 80 % des Schätzpreises liegen, können 
nicht bearbeitet werden. Begründete Beanstandungen können nur innerhalb 8 Tagen 
nach der Auktion bzw. nach Erhalt der Münzen berücksichtigt werden. Lots sind von der 
Reklamation ausgeschlossen. 
Es ist ein ausreichender Besichtigungszeitraum angesetzt. Während der Auktionstage 
können Lots nicht besichtigt werden. 
Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemeinen Auktionsvorschriften 
und -bedingungen. 
Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller sich ergebenden Forde-
rungen Eigentum des Verkäufers. Gerichtsstand und Erfüllungsort ist für beide Teile Köln. 
Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste; wir bitten Sie bei Auftragserteilung 
anzufordern. 
Der Versteigerer: Tyll Kroha 
Kölner Münzkabinett, 50667 Köln, Neven-DuMont-Str. 1 
Tel. (0221) 257 42 38, Fax (0221) 25 41 75 

€ 	2,-- bis zu € 	2.000,-- € 	50,-- 
€ 	5,-- bis zu € 	5.000,-- € 	100,-- 
€ 10,-- bis zu € 	10.000,-- € 	250,-- 
€ 25,-- ab 	€ 	10.000,-- € 	500,-- 



Erhaltungsgrade / Grades of preservation / Degrös de conservations / Gradi di conservazione 

I Polierte Platte I Proof I Flan bruni I Fondo specchio 
II Stempelglanz II Uncirculated II Fleur de coin II Fior di conio 
III Vorzüglich III Extremely fine III Superbe III Splendido 
IV Sehr schön IV Very fine IV Tres beau IV Bellissimo 
V Schön V Fine V Beau V Molto bello 
VI Gering erhalten V Very good VI Tres bien conserve VI Bello 

Ein + oder — nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, daß diese Münze schöner bzw. weniger schön als der 
angegebene Erhaltungsgrad ist. Z. B. IV— = fast sehr schön, III+ = besser als vorzüglich. 

III aus I ist eine Münze von poliertem Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren. 

R 	= selten 
RR 	= sehr selten 
RRR 	= von größter Seltenheit 

Bankverbindungen: 

Kreissparkasse Köln 	BLZ 370 502 99 Konto 814 27 
Postbank Köln 	BLZ 370 100 50 Konto 2970-509 

Zahlungen aus dem Ausland — Foreign Payments 
Kreissparkasse Köln 	IBAN: DE 69 3705 0299 0000 0814 27 

SWIFT-BIC: COKSDE 33 
Postbank Köln 	IBAN: DE 40 3701 0050 0002 9705 09 

BIC: PBNKDEFF 



Index 

Aachen 641 
Academia 647, 771, 939-941, 

961-964, 976-978, 1123, 1124, 
1306-1308, 1327 

Afrika 1185-1188 
Alexandriner 538 
Amerika 1161-1182 
Anhalt 642-646, 1265 
Antike 1-538, 1401, 1403 
Antwerpen 1205 
Argentinien 1344 
Armenien 526-529 
Asien 1101-1148 
Augsburg 1326 
Ausbeute 644-646, 691 
Ausland 1037-1182, 1284-1300 

Baden 903-911, 1438 
Barrengeld 1143, 1144, 1146, 

1148 
Bayern 647-655, 912-917 
Berg 656-658 
Berlin 1266, 1326 
Bienenkorb 1291, 1362 
Braunschweig 696-703, 781, 

1267, 1283 
Bremen 704-706, 918, 919 
Bremen u. Verden 706 
Bremerhaven 988 
Brüssel 1207 
BRD 993-995 
Byzanz 510-525 

China 1101-1144a, 1165, 1409 
Consecratio 204-206, 219, 300, 

362, 369, 417 

Dänemark 1037-1039 
Danzig 996, 1079 
Dom-Medaillen 1204, 1209, 

1213-1221, 1238, 1241, 1242, 
1253 

Edikt 1402a 
Eisenbahn 1205, 1211, 1266, 

1344 
Eisenkunstguß 1208, 1347 
Erfurt 1432 

Frankfurt 607, 707-713, 1317, 
1337 

Fränkischer Kreis 778, 786 
Frankreich 1040-1052, 1060, 

1284-1289, 1316, 1318, 1322, 
1323 

Freimaurer 1251  

Gallisches Reich 376-415 
Gegenstempel 33, 753, 772-781, 

786, 807, 811, 823, 1165 
Geistlichkeit 609, 614-639, 718, 

720-742, 772, 774, 776, 783, 
789, 802-821, 825-828, 865-
872, 1034, 1069-1075, 1090, 
1201-1205, 1306-1308, 1318, 
1328, 1352, 1355 

Gent 1328 
Gerätegeld 1101-1131, 1133 
Goetzmedaillen 1345, 1347 
Gold 42-44, 46-49, 54, 164, 517, 

659, 663, 723, 724, 727-730, 
745, 758, 824, 864-866, 868-
870, 903, 950, 986, 1035, 1036-
1054, 1056-1064, 1076, 1077, 
1080, 1082-1084, 1089, 1092, 
1093, 1095, 1161, 1162, 1168, 
1170-1173, 1272 

Griechen 5-92 
Griechenland 1053-1054 
Groningen 1065, 1294 
Grönland 1055 
Großbritannien 1056-1059, 1290, 

1293 

Halberstadt 1407 
Hannover 714-717, 1268, 1269 
Hessen 608, 920-926, 1422 
Hildesheim 609, 718, 779 
Hochzeit 714, 906-909, 929-931, 

972-975, 979, 987, 1268, 1285, 
1293, 1321 

Hohenlohe 1273 
Hohenzollern 719 

Italien 1060-1064, 1313, 1323, 
1421 

Japan 1145, 1146 
Judaica 1212 
Jülich-Berg-Kleve 659-663, 664-

674 

Karneval 1257 
Karolinger 601-606 
Kelten 1-4 
Klippen 1065 
Köln 605, 610-638, 720-781, 

891, 1001-1019, 1065, 1069, 
1070, 1201-1263, 1288, 1294, 
1306-1309, 1320, 1321, 1324, 
1340, 1353, 1401, 1402, 1402a, 
1425 

Kölner Werkschulen. 1252-1262 
Kölscher Boor 1245-1250 
Kolumbien 1161, 1162 

Kontorniat 163 
Kreuzfahrer 640 
Krieg u. Frieden 655, 695, 839, 

875, 942-944, 965, 1065, 1222, 
1270, 1284, 1286, 1294, 1296, 
1322, 1323, 1438 

Literatur 1401-1440 
Lots 530-538, 640a, 873, 876-

889, 1064a, 1085-1088b, 1100, 
1135-1139, 1141, 1145, 1147, 
1289, 1357, 1358 

Lübeck 772, 774, 782, 927, 928 
Lüttich 1069-1075, 1312 
Luxemburg 1291 

Madonnen 654, 809, 1033a, 
1035, 1035a, 1089, 1202, 1258, 
1332-1335 

Magdeburg 775, 776, 783, 784 
Mainz 604, 1211, 1253, 1317 
Mecklenburg 785, 929-932, 1267 
Medaillen u. Plaketten 767-771, 

839, 1201-1347, 1405, 1407, 
1414, 1416, 1421, 1431, 1432, 
1438 

Medailleure 1326 
Medicina in Numis 1271, 1282, 

1298, 1299, 1327, 1341-1343 
Meissen 831, 832, 991, 992, 

1427 
Mexiko 1163-1165 
Miscellanea 1332-1347 
Mittelalter 601-640a, 656-662, 

720-729, 802, 831, 832, 865-
870, 1402, 1406, 1408, 1410, 
1413, 1415, 1418, 1423, 1424, 
1427, 1428 

Montfort 786 
Mühlhausen/Thür. 787, 1338 
Münster 788, 789 
Münzwaagen 891 

Napoleon 771, 1040-1043, 1060, 
1322, 1323, 1353 

Neuss 790-793 
Niederlande 753, 1065-1075, 

1292-1294, 1320 
Nordhausen 989 
Norwegen 1076, 1077 
Notzeit 1341-1343 
Numismatik 767, 1320, 1330 
Nürnberg 1315, 1325 

Olmütz 1034 
Orden u. Ehrenz. 1272 
Osnabrück 794-801 



Paderborn 802-823 
Papiergeld 1001-1022, 1144a, 

1422 
Paris 1306-1308 
Personen 1305-1330 
Peru 1166 
Pfalz 824 
Philippinen 1167 
Pilgerzeichen 1340 
Polen 1078, 1079 
Portugal 1080 
Prägewerkzeuge 1243, 1308 
Preußen, 675-695, 842, 933-947, 

1270-1272, 1430, 1431 
Provinzialprägung. 498-509, 538 

Quedlinburg 639, 825-828 

Rechenpfennige 1075, 1341 
Recklinghausen 636 
Reformation 1337, 1338, 1438 
Regensburg 1306-1308 
Reichsmünzen 901-987 
Religion 1332-1340 
Reuss 829, 830, 948, 949 
Römisch-Deutsches-Reich 1031- 

1033a, 1282, 1283 
Röm. Kaiserzeit 99-497, 531-537 
Röm. Republik 95-98, 530 
Rußland 1081-1088b, 1296-1298 

Sachsen 777, 778, 831-850, 876-
889, 950-979, 1273, 1439 

Säkularfeier 326-329, 333, 334, 
932 

Sardinien 1062-1064 
Satire 1287, 1345, 1346 
Sayn-Wittgenstein 773 
Schaumburg-Lippe 851, 980, 

1234 
Schiffe 380, 398, 403, 404, 748, 

769, 1206, 1223, 1224, 1238, 
1260, 1296, 1344 

Schlesien 852-856 
Schlick 857 
Schützenwesen 1240-1243 
Schwarzburg 858-860, 981-985 
Schweden 706, 874, 1300 
Schweiz 1089-1091, 1299 
Siebenbürgen 1035, 1035a, 1036 
Sedisvakanz 815, 1074, 1202 
Siegel u. Petschaften 1350-1363, 

1404 
Soest 637 
Spanien 1092-1095, 1163, 1164, 

1166, 1167 
Sportmedaillen 1239 

Stadtansicht 769, 770, 1206, 
1230, 1231, 1238, 1241, 1260, 
1261 

Städte 641, 704, 705, 707-713, 
743-781, 782, 784, 787, 788, 
790-801, 822, 823, 918, 919, 
927, 928, 1089, 1091, 1206-
1263 

Stolberg 780, 861-864 

Tod 687, 840, 874, 910, 911, 
952-955, 957, 958, 980, 984, 
985, 1305, 1315, 1329 

Token 1055 
Trier 865-872, 1415 
Türkei 1096-1100 

Übersee 1101-1182 
USA 1168-1182 

Vatikan 1064a 
Vietnam 1147, 1148 
Vormünzl. Zahlungsmittel 1185-

1188 

Waldeck 873, 990 
Weimarer Republik 988-992 
Westfalen 1268 
Wien 640a, 839, 1295, 1327 
Wolgast 874 
Württemberg 875, 986-987, 1274 



2 3 
4 

Antike 

Keltische Münzen 

1* 	Hispania, Castulo, As, 150-100 v. Chr., Vs.: diadem. Kopf n. r., davor Hand, 
Rs.: Sphinx n. r. mit behelmtem Frauenkopf u. erhobenem Vorderfuß, i.A. iberische 
Schrift, Burgos 881, 15,85 g, 0 26 mm, 	 schwarz-beige Patina IV 	125,- 

2* 	Germania, Rheingermanen, Schüsselmünze, Bronze, Vs.: Triskeles mit Punktenden 
in Kranz, Rs.: drei größere und mehrere kleine Doppelringe, Tetelbierg vgl. 522, 
Typ Fund v. Bochum, de la Tour - vgl. 441, 5,39 g, 015 mm, 	dunkle Patina IV 	75,- 

3* 	- Aduatuci, linker Niederrhein, zwischen Ahr u. Lippemündung bis östl. Niederlande, 
Bronzemünze, 2. - 1. Jh. v. Chr., Vs.: Swastika um Zentralkreis, umher vier weitere 
Kreise, Rs.: Pferd n. I., de la Tour 8868, 3,62 g, 0 15 mm, 	schwarze Patina IV 	50,- 

4* 	Ostkelten, Vorbild Philipp II. v. Makedonien, Tetradrachme, AE, Typ Kugelwange, 
Vs.: Kugelwangenkopf, großer Lorbeerkranz, Gesicht ist nicht erkennbar, Rs.: Pferd 
n. I., Sig. Lanz vgl. 492, zu Göbl Tf. 17/ 501, 9,83 g, 0 20x24,5 mm 	 R IV 	200,— 

Griechische Münzen 

5* 	Lukania, Velia, Stater, um 300 v. Chr., Vs.: Kopf der Athena n. I. mit phrygischem Helm, 
auf dem Nackenschutz 1, dah. Monogramm, Rs.: Löwe schleicht n. r., darüber 
Kerykeion mit Band, i. A. YEAHTQN, SNG Kop. 1586, SNG ANS 1391, 7,51 g, 
021 mm, Ex Kurpfälzische Münzh., Auktion 19, Dez. 1980, Nr. 16 

feine Silberpatina IV+ 	525,- 

6* 	Bruttium, Brettioi, Bronzemünze, 213-207, Vs.: in Lorbeerkranz Kopf des Ares n. 1. 
mit korinth. Helm darauf Greif, Rs.: Bellona mit Speer eilt n. r., links BPETTIQN, rechts 
Lyra, SNG Fitzwilliam 722, 0 26 mm, 13,99 g 	 R dunkle Patina IV 	240,- 

7 	- Kleinbronze, 282-203, Vs.: behelmter Kopf einer Meergöttin n. I., darüber Krabbe, 
Rs.: BPET - TIQN, SNG Kop. 1692, SNG München 1303/4, 2,36 g, 0 15 mm 	IV 	38,- 

7 



8* 	- Kaulonia, Stater, Vs.: Apollo Katharsius steht n. r., i. d. erhobenen rechten Hand 
Zweig, auf dem linken ausgestreckten Arm kleine laufende Figur, rechts i. F. Hirsch 
n. r. mit zurückgew. Kopf, links KAYI', Rs.: Incusum der Vs., SNG Kop. 1698, Noe 12 
- 13, 7,37 g, 0 29,5 mm 	 R Randausbruch, sonst IV+ 	950,- 

9* 	- Rhegion, Tetras, 200-89, Vs.: Köpfe des Apollon mit Lorbeerkranz u. der Artemis 
mit Stephane n. r., dah. Beiz. Patera, Rs.: Dreifuß zwischen PHUI - N52N, SNG 
München 1673 9,93 g, 0 25 mm 	 feine braune Patina IV+ 	150,- 

10* 	- Terina, Didrachme, 445-425, Vs.: Kopf der Nymphe Terina n. I., im unten gebun- 
denen Ölkranz, Rs.: Nike sitzt n. I. auf liegender Hydria und hält in der Rechten Kranz, 
Regling 13, SNG ANS 803, SNG Kop. 1996, 7,36 g, 0 22 mm, Ex Hirsch Auktion 68, 
1993 	 R IV 850,- 

11* 	Sikelia, Akragas, Hexas, 425-406, Vs.: Adler auf geschlagenem Seevogel, 
Rs.:Krabbe über zwei spielenden Delphinen, BMC 107, SNG München -, SNG 
Kop.-, SNG Ashm. -, 6,77 g, 0 19 mm, 	 feine schwarze Patina R III 	100,- 

12 	- Kamarina, Tetras, 425-405, Vs.: Gorgoneion, Rs.: Eule steht n. r. und hält 
Eidechse in den Fängen, SNG München vgl. 408, 2,91 g, 0 16 mm, dunkle Patina IV 	45,- 

13* 	- Tetras, 425-405, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. I., Rs.: Eule n. I., davor Eidechse, 
dah. KAMA, SNG Kop. 169, SNG München 419, 3,40 g, 0 15 mm, dunkle Patina IV 	50,- 

14* 	- Messana, Bronzemünze um 300-288, Vs.: Kopf der Nymphe Pelorias mit Ähren- 
kranz n. I., davor zwei Delphine, Rs.: nackter behelmter Heros Peraimos mit Schild 
u. Speer n. I. angreifend, dah. MEZZANQN, SNG München 677, SNG Kop. vgl. 423, 
7,66 g, 0 22 mm 	 schwarze Patina R IV+ 	220,- 

15* 	- Soloi, Kleinbronze, Vs.: Hippocampus n. I., Rs.: jugendl. Herakleskopf mit 
Löwenhaube n. r., Gabrici 14 (vgl. Leu 6, Nr. 211), 2,2 g, 0 14/12 mm 

	

dunkelgrüne Patina R IV 	145,- 

16* 	Syrakusai Tetradrachme, um 420 v. Chr.,Vs.: Biga mit Wagenlenker n. r., 
Rs.: Kopf der Arethusa mit Haartuch u. Bändern n. r., IYPAKOZION, umher vier 
Delphine, Boehringer 703, SNG München 1041 Stempelgleich, 17,39 g, 0 25/23 mm, 
Ex Kölner Münzkabinett, Auktion 63, Nov. 1995, Nr. 77 

17* 	- Stater, (Korinther-Typ = 10 Litrae), 345-317, Vs.: Pegasos fliegt n. 1., ZYPAKOEIQN, 
unten Triskeles, Rs.: Kopf der Athena in korinth. Helm n. r., darauf Greif, H. Weber 
1669, Pozzi 1734, 7,84 g, 0 21 mm, Ex Kölner Münzkabinett, Auktion 49, Okt. 1989, 
Nr. 7 

IV 	900,- 

IV+ 360,- 

18* 	- Timoleon, 344-336, Litra, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. I., Rs.: Stern zwischen 
zwei Delphinen, SNG München 1135, 33,93 g, 0 33/27 mm, 	dunkle Patina IV 	80,- 

19* 	- Bronzemünze, 357-344, Vs.: Kopf der Arethusa Artemis n. I., dah. Olivenzweig, 
Rs.: Delphin n. r. über Kammuschel, dazw. ZYPA, SNG Kop. 699, 3,93 g, 0 14 mm, 

feine dunkle Patina 111-IV 100,- 

20* 	- Hiketas, 288-279, Bronzemünze, 288-279, Vs.: Kopf der Persephone n. I., Rs.: Biga 
in Galopp n. r., darunter Triskeles, SNG Kop. - vgl. 801, SNG München - vgl. 1299, 
6,83 g, 0 21 mm 	 feine grüne Patina 111-IV 	50,- 

21* 	- Bronzemünze, 288-279, Vs.: belorb. Kopf des Zeus Hellanios n. I., dah. Tropaion, 
Rs.: Adler steht mit geöffneten Flügeln n. I., vgl. SNG Kop. 785, SNG Stockholm 597, 
7,14 g, 0 22 mm 	 IV+ 	80,- 
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22* 	- Hieron II., 275-215, Bronzemünze, Vs.: diadem Kopf des Königs n. I., Rs.: Reiter mit 
eingelegter Lanze n. r., i. A. IEPS2NOE, SNG München 1387, 16,98 g, 0 26 mm 

braune Patina III 	240,- 
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23* 	- Tauromenion, 279-276, Zeit des Pyrrhos, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n.  I.,  davor 
AI' XAFETAI, Rs.: Lyra, darüber Traube, links TAYPOM, SNG Kop. 921, 7,09 g, 
0 20 mm 	 feine grüne Patina IV+ 	100,- 

24* 	Makedonia, Lete, Stater um 500 v. Chr., Vs.: Ithyphallischer Satyr faßt Nymphe am 
Arm und streichelt ihr Kinn, i. F. drei Kugeln, Rs.: diagonal viergeteiltes, gekörntes Qua- 
dratum incusum, BMC 4-7, SNG Kop. 187, 9,88 g, Ex M Z, Köln, A 78,1994, Nr. 24 

RR IV+ 1.000,- 

25* 	- Königreich, Alexander d. Gr., 336-323, Tetradrachme, unbest. Mzst., Vs.: Kopf des 
Herakles in Löwenhaube n. r., Rs.: n.  I.  thronender Zeus, davor Löwenvorderteil n.  I., 
dah. AAEEANAPOY, Price 879, 16,67 g 	 III- 	280,- 

26* 	Thrakia, Maroneia, Tetradrachme nach 146 v. Chr., Rs.: Kopf des jugendl. Dionysos 
mit Efeukranz n. r., Rs.: AIONYXOY EQTHPOE MAPQNITQN, nackter Dionysos 
mit Traube i. d. Rechten steht n.  I.  zwischen zwei Monogrammen, BMC 48 var., 
Pozzi 1056, 15,82 g, Ex Rauch, Wien, Auktion 13, Nov. 1973, Nr. 20 	R  Kratzer i. F. IV 	420,- 

27* 	- Thasos, Stater, 550-463, Vs.: ithyphall. Satyr mit Nymphe im Knielaufschema n. r., 
Rs.: viergeteiltes Quadratum incusum, BMC 2 ff, SNG Kop. 1008, 8,88g, 0 21 mm 

IV+ 500,- 

28* 	- Moesia, Istros, Drachme, 400 - 350, Vs.: zwei gegenständige Gesichter, Rs.: Ad- 
ler über Delphin n. r., darüber IITPIH, SNG Kop. 194 var., 5,05 g, Ex Grün, Heidelberg, 
Auktion 17, Nr. 130 	 IV 	180,- 

29* 	Thessalia, Thessalische Liga, Doppelter Victoriatus, 191 - 146, Vs.: belorb. Kopf des 
Zeus n. r., Rs.: Athena Ithonia mit Speer u. Schild n. r., OPFIA1 OEZZA - AQN, 
SNG Kop. 271, Pozzi 1264, 6,16 g, 	 R  III- 	280,- 

30* 	Phokis,  Triobol, 480 - 460, Vs.: Stierkopf frontal, Rs.: archaischer Kopf der Artemis 
mit Haarbinde n. r. in Quadratum incusum, SNG Kop. 89, Pozzi 1354, 2,99 g, 	IV/IV- 120,- 

31* 	Attika, Athen, Tetradrachme, 449-413, Vs.: behelm. Kopf der Athena n. r., Rs.: 
Eule steht n. r., Kopf v. v., links Olivenzweig und Mondsichel, rechts AOE, alles in 
Quadratum incusum, Svoronos Tf. 12,13, 16,79g 	 IV+ 	500,- 

32* 	- Tetradrachme, 479-393, ähnl. wie vor, SNG Kop. 35-37, 17,17 g 	 III 	850,- 

33* 	- Tetradrachme, 365-359, ähnl. wie vor, aber Vs. mit Gegenstempel auf der Wange, 
auf der Rs. Prüfhieb, Svo. TF. 17, Nr. 4 ff, 16,89 g 	 IV 	280,- 

34* 	- Triobol, 322 - 297, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: Eule v. v. zwischen zwei 
Olivenzweigen, BMC 162, Svo. Tf. 21,43, 2,05 g, Ex Rauch, Wien, Auktion 22, 
März 1978, Nr. 90 	 knapper Schrötling IV 	180,- 

35* 	-Tetradrachme, um 297 v. Chr., Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Eule steht n. r., Kopf v. v., Svo. 
Tf. 20, 24, Pozzi 1575, BMC 132, 17,2 g, Ex Kölner Münzkabinett, Auktion 15, 
Okt. 1974, Nr. 75 	 III 	260,- 

36* 	- Tetradrachme des neuen Stils, 179/178, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., 
Rs.: AA-HAIQ-EI, Eule steht n. r. auf liegender Amphora, rechts Dreizack, Thomp- 
son 121/127, Svo. II, 39,1, 16,74 g, Ex Kricheldorf, Auktion Nov. 1973, Nr. 108 

breiter Flan 111-IV 440,- 

37* 	- Bronzemünze, Röm. Kaiserzeit, 2. Jh. n. Chr., Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., 
Rs.: AOHNA -I -QN, behelmte Athena Promachos steht n. (.,hält Speer u. Schild, 
rechts i. F. Schlange, BMC 93/676, Svo. 86/39, SNG Kop. 391, 0 20 mm, 5,61 g, 
Ex Kricheldorf, Auktion 33, 1978, Nr. 213 	 dunkelgrüne Patina IV 	110,- 
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38* 	- Bronzemünze, Röm. Kaiserzeit, um 264/65, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., 
Rs.: AOHN - AIQN, Bukranion, Svo. 99/19, SNG Kop. 376, 0 21 mm, 6,19 g, Ex 
Münzzentrum, Köln, Auktion 86, Nr. 54 	Rs. Schrötlingsf., rotbraune Patina 111-IV 100,- 
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39* 	Korinthia, Korinth, archaischer Stater, 480 - 450, Pegasos mit geschwungenen 
Flügeln fliegt n. 1., Rs.: Kopf der Athena mit korinth. Helm n. r. in Quadratum incusum, 
Ravel 139a, Pozzi 1648, SNG Kop. 7, 8,40 g, Ex Aukt. Kreß, München, Juni 1970, 
Nr. 131 	 Rs. kl. Stempelfehler IV 	450,- 

40* 	Kreta, Polyrhenion, Stater, 330-270, Vs.: bärtiger Kopf des Zeus mit Lorbeerkranz 
n. r., Rs.: flOA-YPHN-ION, Stierkopf v. v., von jedem Horn hängt eine Tänie herab, 
oben XAIPIE0 - EMU, unten Speerspitze, Svo. 6, Tf. 25.29, Le Rider Tf. 32.19, 
11,3 g 	 R IV+ 2.400,- 

41* 	Paphlagonia, Kromna, Tetrobol, 4. Jh. v. Chr., Vs.: bärtiger Kopf des Zeus mit Lor- 
beerkranz n. 1., Rs.: Kopf der Hera mit Stephane n. 1., dahinter KPQMNA, BMC 7 var., 
SNG v. Aul. - vgl. 183, 3,42 g 	 111-IV 400,- 

42* 	Lesbos, Mytilene, Hekte, 450-330, Vs.: Kopf der Aphrodite in Sakkos n. r., Rs.: 
Chelys mit geschwungenen Armen und 6 Saiten, Bodenstedt Tf. 56/ Nr. 79 c-e, 
2,51 g 	 Elektron 111-1V 550,- 

43* 	- Hekte, 440-350, Vs.: belorb. Kopf des jugendl. Apollo n. r., Rs.: kurze gedrungene 
Kithara mit 4 Saiten, BMC 61, Bod. Tf. 58/ Nr. 94 a, 2,55 g 	 Elektron 111-1V 560,- 

44* 	- Hekte, 450-330, Vs.: Kopf des jüngeren bartlosen Kabiren im Polos mit Lorbeer- 
kranz, zu den Seiten oben je ein Stern, Rs.: Kopf der Persephone mit eingerollten 
Haaren, BMC 98, Bod. Tf. 59/ Nr. 99 b,I3, 2,51 g 	 Elektron 111-1V 450,- 

45* 	lonia, Ephesos, Tetradrachme, 387-295, Vs.: Biene von oben gesehen zwischen 
Rs.: Hirschprotome vor Palme n. r. mit zurückgewendetem Kopf, rechts 

APIETAINETO; BMC - vgl. 33, SNG v. Aul. vgl. 1828, 14,61 g 	 IV 	300,- 

46* 	- Milesischer Standard, 1/24 Stater, 6. Jh. v. Chr., Mzst. Samos ?, Vs.: Löwenkopf 
frontal, Rs.: Incusum, SNG v. Aul. 1802 f 	 R Elektron IV 	240,- 

47* 	- Phokaia, Hekte, 387-330, Vs.: Kopf der Demeter n. 1., Rs.: viergeteiltes Quad- 
ratum incusum, Bod. Tf. 48/ Nr. 97a, 2,54 g 	 Elektron IV+ 	340,- 

48* 	- Hekte, ähnl. wie vor, Bod. Tf. 48/ Nr. 97a, 2,52 g 	 Elektron 111-IV 360,- 

49* 	- Hekte, ähnl. wie vor, Bod. Tf. 48/ Nr. 97, 2,51 g 	 Elektron 111-1V 380,- 

50* 	- Teos, Stater, vor 545 v. Chr., Vs.: Greif sitzt n. 1., mit erhobenem linkem Vorderbein, 
Rs.: viergeteiltes Quadratum incusum, SNG Kop. 1436, 2251, 11,92 g 	 R 111-IV 2.000,- 

51* 	Lykia, Dynasten, 460-360, Teththiveibi, Stater, Vs.: zwei Hähne stehen einander 
zugewandt, dazw. Monogramm, Rs.: Tetraskeles, umher T X X Pfeil, das Ganze in 
Quadratum incusum, SNG v. Aul. 4158, SNG Kop. 20, 8,34 g 	 R 111 	575,- 

52* 	Kilikia, Zeit des Pharnabazos, Damates, Mazaios, 361-334, Vs.: Baaltars sitzt n. 1., 
hält Zweig mit Trauben und Zepter, Rs.: Löwe reißt Hirsch n. 1., Sig. Levante - vgl. 107, 
10,41 g 	 dunkle Patina IV+ 	250,- 

53* 	Phönikia, Sidon, Tetrashekel, Tennes um 354-348, Vs.: Galeere mit Ruderern und 
Steuermann, unten 4 Reihen Wellen, oben I 111 (Jahr 4), Rs.: bärtige Gottheit in 
Pferdefuhrwerk mit Wagenlenker n. 1., dah. König von Sidon mit Vase und Zepter, oben 
i. F. phöniz. Buchstabe, BMC 64, SNG Kop. vgl. 204, 25,62 g 	 111-1V 1.100,- 

Orientalische Münzen in der Antike 

54* 	Baktrien, Königreich, Diodotos I. als Satrap im Namen Antiochos II. von Syrien, 
261-246, Goldstater, 255-246, Mzst. Baktria, Vs.: diadem. Kopf des Diodotos 1. n. r, 
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Rs.: BAIIAEQE ANTIOXOY, Zeus schreitet n. 1., mit Aegis über ausgestrecktem Arm, 
mit der Rechten Blitz schleudernd, z. s. Füßen Adler, i. F. darüber Kranz, Newell 
Nr. 723, Pl. LIII/ 5, 8,27 g 	 RR Gold III 	3.500,- 

55* 	- Demetrios, 205-190, Obol, Vs.: diadem. Büste mit Elefantenhaut n. r., Rs.: 
BAIIAEQE AHMHTPIOY, Herakles steht v. v., hält Keule und Löwenfell, sich selbst 
bekränzend, BMC 9, Mitchiner 105, 0,58 g 	 IV 	100,- 

56* 	- Eukratides I., 171-135, Tetradrachme, 160-135, Vs.: behelm. Büste in Rücken- 
ansicht mit entblößter Schulter n. I., Speer haltend, Rs.: BAIIAEQE MEFAAOY - 
EYKPATIAOY, die beiden Dioskuren mit Lanzen und Palmzweigen sprengen n. r., 
rechts Monogramm (Merv), Mitchiner 1718, Mitchiner India 179 ff, BMC Bactria/ 
India, pl. XXX / 8, 16,96 g 	 hohe Releifs R 111-1V 2.500,- 
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57* 	- Obol, Vs.: behelm Büste n. r., Rs.: BAIIAEQI EYKPATIAOY, zwei Dioskuren- 
kappen und Palmzweige, Monogramm (Balkh), Mitch. 1722 und 181, BMC 27, 
0,64 g 	 IV+ 	100,- 

58* 	- Tetradrachme, Vs.: BAIIAES2I MEFAAOY - EYKPATIAOY, behelm. Büste n. r., 
Rs.: die Büsten seiner Eltern, Heliokles und Laodike, gestaffelt n. r., HAIOKAEOYI / 
KAI AAOAIKHI, dah. Monogramm (Merv), Mitch. 1725 und 182 var., BMC - vgl. 1, 
pl. VI / 9 (aber Monogramm Balkh), 17,02 g 	 hohe Reliefs R 111-1V 2,500,- 

59* 	- Menander, 160-145, Tetradrachme, mit Titel Soter, Vs.: BAIIAEQI IS2THP0/ - 
MENANAPOY, diadem. Büste n. r., Rs.: steh. Pallas n. 1., Blitz und Schild in den 
erhobenen Händen, umher Karosthi-Umschrift, Monogramm Pushkalavali, Mitch. 
1767 und 214, BMC 1, 9,68 g 

	
111-IV 500,- 

60* 	- Tetradrachme, mit Titel Soter, ähnl. wie vor, aber Vs. Büste mit böotischem Reiter- 
helm n. r., Mitch. 1776 und 217, BMC 5, Pl. XI / 8, 9,32 g 	 R 111-IV 500,- 

61* 	Persia,  Achaemeniden, Zeit Xerxes - Artaxerxes 1., 486-450, Siglos, Vs.: König im 
Knielauf n. r. mit Bogen und Speer, Rs.: unregelmäßiges Incusum, BMC 1 ff, 5,52 g 

IV 	50,- 

62* 	- Zeit des Arses und Darius, 338-330, Siglos, Vs.: König im Knielauf n. r. hält Bogen 
und Dolch, Rs.: unregelmäßiges Incusum, BMC 172 ff, 5,40 g 	 IV+ 	50,- 

63* 	Parther, Arsakiden, Mithradates 1., 171-138, Drachme, Ekbatana, Vs.: Büste n. 1., 
in Baschlik, Vs.: BAIIAES2I MEFAAOY -APIAKOY, König sitzt auf Omphalos mit 
Bogen n. r., Sellwood Typ 10, Nr. 10.10, 3,60 g 	 IV 	60,- 

64* 	- Artabanus 1., 127-124, Drachme, Ekbatana, Vs.: diadem. Büsten. 1., Rs.: BAIIAESM 
MEFAAOY -APIAKOY (DIAAAEA.:1)0Y, König sitzt auf Omphalos hält Bogen, Sellw. 
Typ 20, Nr. 1, 3,55 g 	 IV 	60,- 

65* 	- Mithradates II., 123-88, Drachme, Mzst. Rhagae, Vs.: Büste mit langem Bart n. 1., 
Rs.: BAIIAES2I MEFAAOY APIAKOY EFHANOYI, thron. König mit Bogen n. r., 

Sellw. 27,1, 4,13g 
	

111-IV 	60,- 

66* 	- Drachme, Mzst. Ekbatana, ähnl. wie vor, aber Vs. Büste mit kurzem Bart, Mitch. 12, 
Sellw. zu 24, 3,77g 
	

1V+ 	60,- 

67 	- Drachme, Mzst. Ekbatana, ähnl. wie vor, Sellw. 24.9, 3,47 g 
	

IV 	60,- 

68* 	- Drachme, Mzst. Ekbatana, ähnl. wie vor, aber Vs. Büste mit Tiara n. r., Sellw. 28.3, 
4,09 g 
	

1V+ 	60,- 

69* 	- Orodes II., 57-38, Drachme, Mzst. Susa, Vs.: Büste n. 1., dah. Halbmond, Rs.: 
Bogenschütze sitzt in dopp. Schriftquadrat, Mitch. 571/72, Sellw. 47.24, 3,39 g 	IV 	60,- 

70* 	- Vardanes II., 55-58 n. Chr., Tetradrachme, Mzst. Seleukia, Vs.: diadem. Büste 
n. 1., Rs.: König thront n. 1., erhält von Tyche Diadem und Zepter, Sellw. 69.10, 
13,98 g 	 IV+ 	250,- 

71" 	- Parthamaspates, ca. 116 n. Chr., Drachme, Mzst. Ekbatana, Vs.: Büste n. 1. mit 
Stoppelbart, Tiara mit Ohrklappen, Rs.: Bogenschütze sitzt n. r., unter dem Bogen A, 
Sellw. 81.1, 3,75 g 	 R IV+ 	100,- 

72* 	- Drachme, Mzst. Ekbatana, ähnl. wie vor, aber Rs. unter dem Bogenschützen Kreuz, 
Sellw. 81.2, 3,74 g 	 R III- 	100,- 
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73* 	- Osroes II., ca. 190 n. Chr., Drachme, Vs.: Büste n. 1., mit Tiara, stilisiert. Bart und 
Nackenhaar, Rs.: Bogenschütze, stark abstrahiert, Pahlevi-Schrift darüber, Mitch. 689, 
Sellw. 85, 2,91 g 
	

III- 	65,- 

74* 	- Vologases VI., 208-220, Drachme, Mzst. Seleukia, Vs.: Büste mit Tiara und Ohr- 
klappen n. 1., Rs.: Bogenschütze sitzt n. r., umher Pahlevi -Schrift, Sellw. 88, 3,61 g 	111-IV 	60,- 
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75* 	Elymais, Königreich (Elam, Schusch), Kamnaskires III., 65-46 v. Chr., Drachme, Vs.: 
diadem. bärtiges Büste n. I., Rs.: diadem. Kopf n. I. in Schriftquadrat, Mitch. 
vgl. 702, BMC -, 3,96 g 	 RR IV+ 	300,- 

76* 	- Drachme, ähnl. wie vor, aber Rs. etwas verprägt, höherer Kopf in Schrift, Mitch. 
3,99 g 	 R IV /IV- 250,- 

77* 	- späterer Kamnaskiride, Tetradrachme, 1. Jh. n. Chr., Vs.: hohe Büste mit langem 
Bart und Diadem, dah. Halbmond mit Stern, und die "Elamitische Gabel", Rs.: hoher 
Kopf in Schriftquadrat, Mitch. - vgl. 304-305, 15,51 g 	 R III 	350,- 

78* 	Sasaniden, Shapur II., 309-379, Drachme, Vs.: Büste n. r. mit Zinnen- u. Globuskrone, 
Rs.: Feueraltar mit Froharbüste zwischen König und Priester, zu Göbl 102, Mitch. 809, 
4,00 g 	 IV 	50,- 

79* 	- Varahran V., 420-439, Drachme, Vs.: Büste mit aus Mondsichel und Globus kom- 
binierter Krone, Rs.: breiter Feueraltar zwischen zwei Wächtern, Mitch. 957, 4,01 g 	IV 	50,- 

80* 	- Walkash, 484-488, Drachme, ähnl. wie vor, aber Rs. Altar mit Punkten verziert, 
Mitch. 1001/1002, 3,95 g 	 Randriß IV 	50,- 

81 	- Kavad 1 . , 488-497 und 499-532, Drachme, Vs.: Büste mit aus Mondsichel, Globus 
und "Flügeln" kombinierten Krone, außerhalb des Perlkreises dreimal Mondsichel mit 
Stern, Rs.: in dopp. Perlreif schmaler Altar zwischen Wächtern, Göbl. Tf. 11, 187, 
Mitch. 1021, 3,58 g 
	

IV-IV- 36,- 

82* 	- Hormizd V., 631-632, Drachme, Vs.: bärtige Büste n. r., Krone mit großen Flügeln, 
darüber Mondsichel mit Stern, Rs.: Feueraltar zwischen Wächtern in dreifachem 
Perlreif, umher viermal Mondsichel mit Stern, Mitch. 1246, 4,12 g 	 IV 	40,- 

83 	- Drachme, ähnl. wie vor, Mitch. 1244, 4,04 g 	 IV 	40,- 

84* 	- Arabo-Sasaniden, Drachme nach dem Münzen-Typ Hormizd, 7. Jh., ähnl. wie vor, 
aber Vs. außerhalb des doppelten Perlreifs arabische Schriftzeichen, 3,84 g 	IV 	50,- 

85* 	- Drachme, ähnl. wie vor, 3,93 g 	 IV+ 	50,- 

86 	- Drachme, ähnl. wie vor, 4,16 g 	 IV 	50,- 

87* 	- Hephtaliten, 475-576, (weiße Hunnen), Zeit der größten Ausbreitung, Tal von Ka- 
bul und Zabul, Drachme, Pahlevi-Legende Napki Malka, Vs.: Herrscherbüste mit ge-
flügeltem Stierkopfhelm, Rs.: stilisierter Feueraltar zwischen Priestern, über diesen je 
ein 6-speichiges Rad, Mitch. 1503, 4,27 g 	 IV 	50,- 

88* 	- Bronzemünze, ähnl. wie vor, Mitch. 1510, 3,86 g, 0 26 mm 	grüne Patina III- 	40,- 

89 	- Bronzemünze, ähnl. wie vor, Mitch. 1510 var., 3,23 g, 0 25 mm 	grüne Patina III- 	40,- 

90* 	- Kushano-Sasaniden, Indien, Sind, Sackastan, Hormazd, ca. 303-309, Kleinbron- 
zemünzen, Vs.: Königskopf n. r., Rs.: Halbfigur des Ahuramazda mit Dreizack und 
Kranz über Altar, Mitch. 1280 var., 2,46 g, 2,35 g, 0 14,2 u. 14,5 mm 	2 Stück IV u. IV+ 40,- 

91 	- Peroz Kushanshah, ca. 230-240, Kleinbronzemünzen, ähnl. wie vor, Mitch. 1288 var., 
2,28 g, 2,24 g, 0 14 u. 14,5 mm 	 2 Stück IV 	40,- 

92 	- Kleinbronzemünzen, ähnl. wie vor, Mitch. 1288 var., 2,08 g, 2,17 g, 14,2 u. 
14,6 mm 	 2 Stück IV+ u. IV 40,- 
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Römische Münzen 

Republik 

95* 	Didrachme (Quadrigatus), 215-213 v. Chr., Vs.: jugendl. Januskopf, Rs.: lupiter in 
einer von Viktoria gelenkten Quadriga n. r., i. d. Linken Zepter, in der erhobenen 
Rechten Blitz schleudernd, unten erhaben auf rechteckiger Tafel ROMA, Crawford 
29/3, Sydenham 64 d 6,56 g 

96* 	Julius Caesar, 49-44 v. Chr., Denar, 46-45, Vs.: Kopf der Venus, dah. kl. Cupido, 
Rs.: Trophäe mit gallischen Waffen zwischen zwei Gefangenen, i. A. CAESAR, 
Cr. 468/1, Syd. 58, 3,70 g 

III- 	500,- 

IV 	190,- 

97* 	- und Octavian, Bronzemünze der Colonia Julia Viennensis (CIV), gegr. ca. 50 v. Chr., 
Vs.: die voneinander abgewendeten Köpfe Caesars (I.) und Octavians (r.), Rs.: 
Burgkonstruktion über Prora, darüber CIV, RPC (Burnett / Amandry / Ripoli) 517, 
0 31,3 mm 	 Randausbruch vor Prägung, R IV 	240,- 
Bronzemünze der Colonia, wahrscheinlich als Dupondius in den 30er Jahren v. Chr. 

98* 	Marc Anton, 44-30, Denar, 32/31, Heeres-Münzstätte in Ägypten, Vs.: ANT AVG- 
III VIR RPC, Galeere, Rs.: Legionsadler zwischen zwei Standarten, darunter LEG -XVI, 
Cr. 544/31, Syd. 385 	 IV 	50,- 

Kaiserzeit 

99* 	Augustus, 27 v.-14 n. Chr., Cistophor, Ephesus, 25, v. Chr., Vs.: IMP CAESAR, 
Kopf n. r., Rs.: AVGVSTVS über mit Blumengewinden und Bändern geschmücktem 
Altar, an welchem zwei einander zugewandte Hindinnen stehen, Pinder 10, RIC 479, 
11,96 g 	 feine Tönung R III 	1.000,- 

100* - Denar, 25-23 v. Chr., Mzst. Emerita, Münzmeister P. Carisius, 25-23, Vs.: IMP 
CAESAR (AVGVST), Kopf n. r., Rs.: P CARISIVS LEG PRO PR, um Lagertor, oben 
EMERITA, RIC 9a, BMC 289, 3,52 g 	 111-1V 280,- 

101* - Denar, 19-18 v. Chr. Vs.: CAESAR AVGVSTVS, belorb. Kopf n. 1., Rs.: DIWS - 
IVLIVS zwischen 8-strahligem Komet, RIC 37 b, BMC 326, 3,54 g 	feine Tönung III 	550,- 

102* - Denar, 15-13 v. Chr., Lugdunum, Vs.: AVGVSTVS DIVI F, Kopf n. r., Rs.: zwei 
Soldaten überreichen Zweig und Parazonium an thron. Kaiser, i. A. (IMPX), RIC 
165 a, 3,62 g 	 IV 	280,- 

103* - Denar, 7-6 v. Chr., Lugdunum, Vs.: CAESAR AVGVSTVS (DIVI PATER) PATRIAE, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: AVGVSTI F COS DESIG PRINC IWENT, Gaius und Lucius 
stehen einander zugewandt, halten Schild, i. A. CL CAESARES, RIC 210, BMC 540, 
3,68 g 
	

IV 	130,- 

104* - Quinar, 29-26 v. Chr., Rom oder Brindisi, Vs.: CAESAR IMP VII, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: ASIA RECEPTA, Victoria steht auf Cista mystica zwischen zwei Schlangen, 
RIC 276, BMC 647, 1,66 g 	 IV 	120,- 

105 	- unter Tiberius, As , 22-23 n. Chr., Vs.: DIWS AVGVSTVS PATER, Kopf n. I., Rs.: 
Altar zwischen S - C, i. A. PROVIDENT, RIC 88, BMC 146, 9,35 g 	 IV 	80,- 

106* Agrippa, geprägt unter Caligula, As, 37-41, Vs.: M AGRIPPA LF COS III, Kopf n. I., Rs.: 
Neptun steht n. 1., hält Delphin und Dreizack, RIC 58, BMC 161 (Tiberius), 10,20 g 	IV 	90,- 

107* Tiberius, 14-37, Denar, Vs.: TI CAESAR DIVI AVG F AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: PONTIF MAXIM, thron. weibl. Gestalt hält langes Zepter und Zweig, RIC 30, 
BMC 48, 3,74 g 	 IV 	100,- 
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108* - Sesterz, 21-22, Vs.: TI CAESAR DIVI AVG F AVGVST P M TR POT XXIIII um SC, 
Rs.: CIVITATIBVS ASIAE RESTITVTIVS, Tiberius sitzt n. I., hält Patera und Zepter, 
RIC 48, BMC 70, 26,95 g 	 IV+ 	350,- 
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109* Drusus, unter Tiberius, As, 21-22, Vs.: DRVSVS CAESAR TI AVG F DIVI AVG N, 
Kopf n. 1., Rs.: PONTIF TRIBVN POTEST ITER um SC, RIC 45 (unter Tiberius), 
BMC 99, 10,52 g 
	

IV 	100,- 

110* Antonia, Gattin des Nero Claudius Drusus, (+37 n. Chr.), Dupondius, 41-50, unter 
Claudius, Vs.: ANTONIA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: TI CLAVDIVS CAESAR 
AVG PM TR P IMP, verschleierter Claudius steht n. 1., hält in der Rechten Simpulum, 
RIC 92, BMC 166, 15,36 g 	 1. geglättet, schwarze Patina IV-IV- 120,- 

111* Agrippina d. Ältere, (15 v. -33 n. Chr.) Tochter Agrippas, Gattin des Germanicus, 
Sesterz, Vs.: AGRIPPINA M F MAT CAESARIS AVGVSTI, drap. Büste n. r., Rs.: 
SPQR - MEMORIAE AGRIPPINAE, Carpentum gezogen von zwei Maultieren, RIC 
55 var., BMC 84, 27,47 g 	 rotbraune Patina 

112* Nero Claudius Drusus, (Bruder des Tiberius) unter Claudius, Sesterz, 50-54, 
Vs.: NERO CLAVDIVS DRVSVS GERMANICVS IMP, Kopf n. I., Rs.: TI CLAVDIVS 
CAESAR AVG P M TR P IMP PP - SC, Claudius sitzt n. 1. auf curul. Stuhl, hält Zweig, 
zu seinen Füßen div. Waffen, RIC 109, BMC 208, 28,50 g 

113* Gaius, genannt Caligula, 37-41, Denar, 37, Vs.: C CAESAR AVG GERM P M TR POT, 
belorb. Kopf des Gaius n. r., Rs.: DIWS AVG PATER PATRIAE, Kopf des Augustus 
mit Strahlenkrone n. r., RIC 16, BMC 17, 3,52 g 	 RR 

114* Claudius, 41-54, As, 41-50, Vs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP, Kopf 
n. 1., Rs.: behelm. Minerva steht n. r., hält Pfeil und Schild, zu den Seiten S - C, 
RIC 100, Coh. 149, 10,82 g 

115* - und Agrippina Junior (*16-59+), Denar, 51, Lugdunum, Vs.: TI CLAVD CAESAR 
AVG GERM P M TRIB POT PP, belorb. Kopf des Claudius n. r., Rs.: AGRIPPINAE 
AVGVSTAE, ihre drap. Büste n. r. mit Doppeldiadem, RIC 81, BMC 75 Coh. 75, 
2,81 g 

116* Nero, 54-68, Denar, 64-65, Vs.: NERO CAESAR AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: IVPPITER CVSTOS, Jupiter sitzt n. 1., hält Fulmen und Zepter, RIC 53, BMC 74, 
3,35 g 

117* - Semis, Vs.: (NERO CAES AVG IMP), belorb. Kopf n. r., Rs.: CER QVINQ ROM 
CO SC, Preisurne zwischen S und Kranz auf Tisch, der mit zwei Greifen und Schild 
verziert ist, RIC 233, BMC 261, 2,82 g 

IV 500,- 

IV- 250,- 

IV+ 900,- 

111-1V 80,- 

IV 750,- 

IV 120,- 

IV 65,- 

118* - Drachme, 63-64, Caesarea, Cappadocia, Vs.: NERO CLAVD DIVI CLAVD F CAESAR 
AVG GERM, belorb. Kopf des Nero n. r., Rs.: DIVOS CLAVD AVGVST (GERMANIC 
PATER AVG), belorb. Kopf des Claudius n. r., RIC 621, BMC 418, 2,79 g 	R IV-IV- 140,- 

119* - Sesterz, Vs.: NERO CLAVDIVS CAESAR AVG GER P M TR P IMP PP, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: Nero und Soldat reiten n. r., i. A.. DECVRSIO, RIC 170, BMC 143, 
26,13 g 	 IV-IV- 300,- 

120* - As, Vs.: NERO CAESAR AVG GERM IMP, belorb. Kopf n. r., Rs.: Victoria fliegt n. 1., 
hält Schild mit SPQR, RIC 312, BMC 241, 11,71 g 	 IV 	140,- 

121* - As, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PACE PR VBIQ PARTA IANVM CLVSIT, Janustempel 
zwischen S - C, RIC 306, BMC 227, 11,39 g 	 feine grüne Patina IV 	250,- 

122* Galba, 68-69, Denar, Vs.: IMP SER GALBA CAESAR AVG, belorb. drap. Büste 
n. r., Rs.: DIVA AVGVSTA, Livia steht n. 1., hält Patera und Zepter, RIC 189, BMC 6, 
3,30 g 	 IV 	140,- 
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123* - Sesterz, Vs.: IMP SER GALBA AVG TR P, belorb. drap. Büste n. r., Rs.: SPQR / 
OB / CIV SER in Eichenkranz, RIC 262, BMC 117, 26,80 g 	 IV 	350,- 

124* - Dupondius, Vs.: SER GALBA IMP CAES AVG TR P, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
PAX AVGVST, Pax steht n. 1. zwischen S - C, hält Zweig und Füllhorn, RIC 280 var., 
BMC 123 var. 13,14 g 	 IV 	150,- 

125* Otho, 69, Denar, IMP OTHO CAESAR AVG TR P, Kopf n. r., Rs.: PAX ORBIS 
TERRARVM, Pax steht n. 1., hält Zweig und Caduceus, RIC 4, BMC 3, 3,30 g 	IV-IV- 280,- 

126*  Vitellius, 69, Denar, Vs.: A VITELLIVS (GERM) IMP AVG TR P, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: CONCORDIA PR, Concordia sitzt n. 1., hält Patera und Füllhorn, RIC 90, BMC 20, 
3,31 g 	 IV 	200,- 

127* Vespasian,  69-79, Denar, 72, Vs.: IMP CAES VESP PM COS 1111, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: VES - TA, Vesta steht n. 1., hält Simpulum und Zepter, RIC 50, BMC 71, 3,21 g 	IV 	75,- 

128 	- Denar, 74, Vs.: IMP CAESAR VESP AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: PONTIF MAXIM, 
Vespasian sitzt n. r., hält Zweig und Zepter, RIC 83, BMC 146 var., Coh. 386, 3,26 g IV 	60,- 

129* - Denar, 75, Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: PON MAX 
TR P COS VI, Pax sitzt n. 1. und hält Zweig, RIC 90, BMC 161, Coh. 366, 3,17 g 

	

dunkle Patina IV 	90,- 

130* - Denar, 77-78, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: COS VIII, Prora n. r., darüber Stern, RIC 108, 
BMC 211, 3,20 g 	 Randausbruch IV-/IV 100,- 

131* - Dupondius, 73, Vs.: IMP CAES VESP AVG P M TP COS 1111 GENS, Kopf n. 1. mit 
Strahlenkrone, Rs.: FELICITAS PVBLICA, Felicitas steht n. I., hält Caduceus und 
Füllhorn, RIC 539 b, Coh. 151, 13,18 g 	 IV 	95,- 

132* - Dupondius, 77-78, Vs.: IMP CAES VESPASIAN AVG COS VIII PP, belorb. Büste 
n. r., Rs.: FIDES PVBLICA, Fides steht n. 1. zwischen S - C, hält Patera und Füllhorn, 
RIC 735 b, BMC 828, 12,97 g 	 leicht bearbeitet IV 	80,- 

133* Titus,  79-81, Denar, 79-80, Vs.: IMP TITVS CAES VESPASIAN AVG PM, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: TR P IX IMP XV COS VIII PP, Delphin windet sich um Anker, RIC 26 b, 
Coh. 309, 3,16 g 	 IV- 	90,- 

134* - As, 72 unter Vespasian geprägt, Vs.: IMP T CAES VESP AVG P M TR P COS VIII, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: AEQVITAS AVGVST, Aequitas steht n. 1., hält Waage und 
langen Stab, RIC 121 a, Coh. 5, 10,42 g 	 IV 	120,- 

135* Domitian,  81-96, Denar, 76 unter Vespasian geprägt, Vs.: CAESAR AVG F DOMI-
TIANVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS 1111, Pegasus steht n. r. mit erhobenem linken 
Vorderhuf und zum Flug ausgebreiteten Flügeln, RIC BMC 193, 3,24 g 	 IV 	120,- 

136* - Denar, 79 unter Vespasian geprägt, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: behelmter Reiter n. r., 
i. A. COS V, RIC 242, Coh. 49, BMC 234, 3,19 g 	 IV 	120,- 

137* - Denar, 80 unter Titus geprägt, Vs.: CAESAR DIVI F DOMITIANVS COS VII, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: PRINCEPS IWENTVTIS, Minerva steht n. r. hält Speer und Schild, 
RIC 	BMC s. S. 237-Fußnote, 3,42 g 	 R IV+ 	80,- 

138* - Denar, 91, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P XI, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: IMP XXI COS XV GENS PP, Minerva steht n. 1., hält Speer, RIC 156, Coh. 269, 
3,27 g 	 IV 	80,- 
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139* - Sesterz, 81-89, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XIIII GENS PER PP, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: IOVI VICTORI SC, Jupiter sitzt n. 1., hält Victoriola und Zepter, 
RIC 358, BMC 406, Coh. 313, 26,23 g 

	
IV-IV 150,- 

140* - Dupondius, 95-96, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XVII GENS PER PP, 
Kopf mit Strahlenkrone n. r., Rs.: FORTVNAE AVGVSTI, Fortuna steht n. 1., hält 
Ruder und Füllhorn, RIC 417, 12,95 g 	 hellgrüne Patina IV 	120,- 

141* -As, 92-94, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM COS XVI GENS PER PP, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: MONETA AVGVSTI - SC, Moneta steht n. 1., hält Waage und Füllhorn, 
RIC 408, Coh. 333, 12,13 g 	 IV 	85,- 

142* -  Domitia,  Gattin des Domitian, Denar, 82-83, Vs.: DOMITIA AVGVSTA IMP DOMIT, 
drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA AVGVST, Pfau steht n. r., RIC 212, BMC 61, 
Coh. 2, 2,76 g 	 RR IV 	500,- 

143 	Nerve,  96-98, Denar, 97, Vs.: IMP NERVA CAES AVG PM TR POT, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: COS III PATER PATRIAE, Priestergeräte, RIC 24, Coh. 48, 3,39 g 	 IV 	65,- 

144* - Denar, 97, Vs.: (IMP NERV)A CAES AVG PM TR P COS III PP, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: CONCORDIA EXERCITVVM, Handschlag, RIC 14, BMC 25, Coh. 20, 3,53 g 	IV-IV- 60,- 

145* - Denar, 98, Vs.: IMP NERVA CAES AVG GERM PM TR P II, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: IMP II COS 1111 PP, Fortuna steht n.  I.,  hält Ruder und Füllhorn, RIC 42, BMC 65, 
Coh. 86, 3,43 g 	 IV 	120,- 

146* - Cistophor, 98, Vs.: IMP NERVA CAES AVG PM TR POT PP COS III, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: COM - ASI, zweisäuliger Tempel, darin Nerva stehend von weibl. Gestalt 
bekrönt, darüber ROMA ET AVG, RIC 122, BMC 79, 9,66 g 	 IV- 	260,- 

147* - Sesterz, 97, Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M TR P COS III PP, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: FORTVNA AVGVST, Fortuna steht n.  I.,  hält Ruder und Füllhorn, RIC 83, Coh. 67, 
25,41 g 	 grün-braune Patina IV 	280,- 

148* - As, 96, IMP NERVA CAES AVG PM TR P COS II DESIGN III PP, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: ähnl. wie vor, RIC 73, Coh. 63, 13,44 g 	 IV-IV- 75,- 

149* - As, 97, Vs.: IMP NERVA CAES AVG PM TR P COS 1111 PP, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: AEQVITAS AVGVST, Aequitas steht n. I.,  hält Waage und Füllhorn, RIC 77, 
BMC 127, Coh. 7, 10,10 g 	 IV 	60,- 

150 	Traian, 98-117, Denar, 98-99, Vs.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: PONT MAX TR POT COS II, Felicitas steht n. 1., hält Caduceus und 
Füllhorn, RIC 13, Coh. 294, 3,33 g 	 IV 	40,- 

151* - Denar, 98-99, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PONT MAX TR POT COS II, Concordia sitzt n. 
1., hält Patera über Altar und Doppel-Füllhorn, RIC 12, Coh. 302, 3,36 g 	 IV 	48,- 

152* - Denar, 101-102, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PM TR P COS 1111 PP, Mars schreitet n. r., 
hält Speer und geschulterte Trophäe, RIC 52, Coh. 228, 2,87 g 	 IV+ 	45,- 

153* - Denar, 103-104, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS V PP, belorb. 
Büste n. r., Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI, Mars in militär. Kleidung steht n. r., 
hält Speer und Schild, RIC 163, BMC 159, Coh. -, 3,36 g 	 IV 	60,- 

154* - Denar, 103-111, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P, belorb. Büste n. r., 
Rs.: COS V PP SPQR OPTIMO PRINC, Victoria, halb drapiert, steht n. I.,  hält Kranz 
und Palmzweig, RIC 128, Coh. 74, 3,19 g 	 IV 	45,- 
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155* - Sesterz, 103-111, Vs.: IMP CAES NERVAE TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS 
V PP, belorb. Büste n. r., Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI, trauernde Dacia sitzt n. 1. auf 
Schild und Armaturen, vor ihr Trophäe, i. A. SC, RIC 564, BMC 789, Coh. 534, 25,92 g IV 	140,- 

156* - Sesterz, 114-117, Vs.: IMP CAES NER TRAIANO OPTIMO AVG GER DAC 
PARTHICO PM TR P COS VI PP, belorb. Büste n. r., Rs.: SENATVS POPVLVSQVE 
ROMANVS, Fortuna sitzt n. 1., hält Steuerruder und Füllhorn, i. A. FORT RED / SC, RIC 
651 var.25,51 g 	 R dunkelgrüne Patina IV 	500,- 

157* - Dupondius, 103-111, Vs.: IMP CAES NERVAE TRAIANO AVG GER DAC P M TR 
P COS V PP, Kopf mit Strahlenkrone n. r., Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI, Brücke, zu 
beiden Seiten Turm, darunter Boot, RIC 570, BMC 914, 13,17 g 	 IV-IV- 200,- 

158* - Dupondius, 115-116, Vs.: IMP CAES NER TRAIANO OPTIMO AVG GER DAC 
PARTHICO P M TR P COS VI PP, belorb. drap. Büste n. r., Rs.: SENATVS 
POPVLVSQVE ROMANVS, Felicitas steht n. I., hält Caduceus und Füllhorn, RIC 
S. 292, BMC - S. 224, 14,86 g 

159* - As (Aurichalcum), 114-117, Vs.: IMP CAES NER TRAIANO OPTIMO AVG GERM, 
drap. Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: DAC PARTHICO P M TR POT )0( COS VI PP 
um Kranz, darin SC, RIC 647, BMC 1093, 9,18 g 

160* - Semis, 114-117, ähnl. wie vor, RIC 650, BMC 1103, 3,69 g 

161* - Quadrans, Vs.: IMP CAES TRAIAN AVG GERM, belorb. Kopf des Hercules n. r., 
Rs.: Eber n. r., i. A. SC, RIC 702, BMC 1062, Coh. 341, 2,44 g 

162 	- Quadrans, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Keule zwischen S - C, RIC 699, BMC 1071, 
2,75 g 

163* - Kontorniat, (nach Alföldi zwischen 356 und 395 in Rom geprägt), möglicherweise 
schon in der constantinischen Epoche, Vs.: DIVO NERVA ET TRAIANO, belorbeerte 
Büste n. r., Aegis über der Schulter, Rs.: Darstellung des Circus Maximus, mit vier 
Quadrigen, die die Mittelbarriere umrunden, in deren Mitte der Obelisk des Augustus 
steht, an ihren Seiten, Wendemarken und Rundenzähler, hinter der Barriere eine 
weitere Quadriga, halb verdeckt, erkennbar, Alföldi 283 / Tf. XLVI, Nr. 6, 29,22 g RR 

IV 90,- 

IV 50,- 

IV 40,- 

IV 38,- 

IV 35,- 

III 2.500,- 

164*  Hadrian, 117-138, Aureus, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III PP, drap. 
Büste n. r., Rs.: ADVENTVS AVG, Roma sitzt n. r. auf Waffen, hält Speer und reicht vor 
ihr stehendem Hadrian die Hand, RIC 224, Coh. 79, BMC 580, 6,99 g 	Gold IV-IV- 2.200,- 

165* - Denar, 119-122, Vs.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: PM TR P COS III, Aequitas steht n. I., hält Waage und Füllhorn, RIC 80, BMC 154, 
Coh. 1119, 3,15 g 

166 	- Denar, 119-122, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PM TR P COS III, Felicitas steht an Säule, 
hält Ruder und Füllhorn, RIC 84, Coh. 1144, 3,66 g 

167* - Denar, 119-122, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PM TR P COS III, Hadrian sitzt n. 1. auf 
Podest, reicht vor ihm stehendem Bürger die Hand, i. A. LIBERAL AVG / III, RIC 129, 
BMC 292, Coh. 908, 3,11 g 

168 	- Denar, 119-122, Vs.: ähnl. wie vor, aber mit drap. Büste, Rs.: PM TR P COS III, 
Salus sitzt n. 1., füttert Schlange auf Altar aus Patera, i. A. SAL AVG, RIC 137 c, 
BMC 319, 3,32 g 

169 	- Denar, 125-128, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS III, 
Priestergeräte, RIC 198, BMC 453, Coh. 454, 2,15 g 

IV 60,- 

IV 45,- 

IV+ 100,- 

IV 50,- 

IV 60,- 
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170" - Denar, 132-134, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: COS III, 7 Sterne über Mondsichel, RIC 202, 
BMC 464, Coh. 465, 3,33 g 	 111-IV 	80,- 
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171 	- Denar, 132-134, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, Kopf n. r., Rs.: ROMA FELIX COS 
III PP, Roma sitzt n. I., hält Zweig und Speer, RIC 220, Coh. 1306, 2,87 g 

feine Tönung 111-1V 	80,- 

172* - Denar, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III PP, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
MONETA AVG, Moneta steht n. I., hält Waage und Füllhorn, RIC 256, BMC 677, 
Coh. 965, 3,08 g 	 IV 	50,- 

173* - Denar, 134-138, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: AFRICA, Afrika lagert n. I., hält Skorpion 
und Füllhorn, vor ihr Früchtekorb, RIC 299, BMC 822 Coh. 139, 3,46 g 	 IV-IV- 50,- 

174* - Denar, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III PP, Kopf. n. r., Rs.: AEGYPTOS, 
Aegyptos lagert n. I., hält Sistrum und lehnt linken Arm auf Korb, vor ihr Ibis, RIC 297, 
BMC 797, Coh. 99, 3,24 g 	 IV 	90,- 

175* - Denar, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III PP, drap. Büste n. r., Rs.: NILVS, 
Nilus lagert n. r. und hält Füllhorn, vor ihm Hippopotamus, RIC 310, BMC 863, 
3,42 g 	 IV 	90,- 

176* - Denar, 134-138, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: ITALIA, Italia steht n. 1., hält Zepter und 
Füllhorn, RIC 307, BMC 850, 3,09 g 	 111-IV 	90,- 

177* - Denar, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III PP, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
HISPANIA, Hispania lagert n. I., hält Zweig und lehnt mit linkem Arm auf Felsen, 
RIC 306, 3,58 g 	 Vs. Kratzer IV 	50,- 

178* - Denar, 134-138, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: RESTITVTORI HISPANIAE, Hadrian steht 
n. r., reicht vor ihm kniender Hispania die Hand, RIC 326, BMC 884, Coh. 1270, 
3,23 g 	 IV 	75,- 

179* - Denar, 134-138, ähnl. wie vor, aber Rs. Hadrian steht n. 1., und zwischen knien- 
der Hispania und dem Kaiser ein Hase, RIC 327, BMC 889, 3,29 g 	 IV 	90,- 

180* - Quinar, 118, Vs.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG, belorb. drap. Büsten. r., 
Rs.: PM TR P COS II, Victoria schreitet n. r., hält Kranz und Palmzweig, RIC 36, 
BMC 55, Coh. 1052, 1,48 g 	 IV 	100,- 

181* - Denar, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III PP, Kopf. n. r., Rs.: ASIA, Asia 
steht n. l., den rechten Fuß auf Prora, hält Haken und Ruder, RIC 301, BMC 829, 
Coh. 188, 2,89 g 	 IV/IV- 70,- 

182* - Cistophor, Mzst. in Asien, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS PP, Kopf n. r., Rs.: COS 
III, Asclepios steht n. 1., hält Schlangenstab, RIC 481, BMC 1053, Coh. 290, 
10,04 g 	 Vs. Überprägung IV 	200,- 

183* - Sesterz, 132-134, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, drap. Büste n. r., Rs.: FELICITATI 
AVG, Galeere mit Steuermann und sechs Ruderern n. r., am Bug Neptun, den 

Dreizack aufs Wasser gerichtet, i. A. COS III PP, RIC 703, BMC 1386, 27,71 g 	IV 	650,- 

184* - Sesterz, 121-122, Vs.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG, belorb. geharn. 
Büste n. r., Rs.: P M TR P COS III, i. F. VIRT - AVG und S - C, Virtus steht n. I., 
hält Speer und Parazonium, RIC 614 a, BMC 1264, Coh. 1465, 27,21 g 	 IV 	100,- 

185* - Sesterz, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III PP, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Diana steht n. I. zwischen S - C, hält Pfeil und Bogen, RIC 777, BMC 1546, Coh. 1364, 
24,82 g 	 IV+ 	100,- 
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177 

186* - Sesterz, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III PP, drap. Büste n. r., Rs.: 
FORTVNAE REDVCI, Hadrian steht n. r., reicht vor ihm stehender Fortuna die Hand, 
i. A. SC, RIC 761, BMC 1518, 24,17 g 	 IV 	100,- 
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187* - Sesterz, 134-138, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: AEGYPTOS, i. A. SC, Aegyptos lagert 
n. 1., hält Sistrum, lehnt mit linkem Arm auf Früchtekorb, vor ihr Ibis auf Säule, 
RIC 838, BMC 1695, 29,91 g 	 IV 	300,- 

188 	- As, 125-128, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS III, i. F. 
S - C, Salus steht n. r., füttert Schlange auf ihren Armen aus Patera, RIC 669, 
Coh. 369, 8,68 g 	 IV-IV- 40,- 

189* - As, 125-128, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: COS III, i. F. S - C, Fides steht n. r., hält 
Kornähren und Früchtekorb, RIC 668, Coh. 388, 11,42 g 	 IV 	50,- 

190* - As, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III PP, drap. Büste n. r., Rs.: ADVENTVI 
AVG MAVRETANIAE, i. A. SC, Hadrian steht n. r., die Rechte grüßend erhoben, 
gebenüber Mauretania, die Patera über Altar hält und Vexillum trägt, RIC 898, 
BMC 1668, Coh. 65, 13,39 g 	 IV 	60,- 

191* - Semis, 125-128, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, belorb. drap. Büste n. r., Rs.: 
COS III, i. F. S - C, Roma sitzt n. I. auf Waffen, hinter ihr Schild, RIC 685, Coh. 347. 
BMC 1356, 7,9 g 	 dunkelgrüne Patina IV 	50,- 

192 	- Quadrans, 119-138, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS PP, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
COS III, i. F. S - C, drei Standarten, RIC 977, BMC - S. 448, Coh. 450, 3,29 g 	IV-IV- 40,- 

193* - Quadrans, 125-128, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS, belorb. drap. Büste. n. r., 
Rs.: Lyra zwischen S - C, RIC 688, BMC 1360, Coh. 443, 4,00 g schwarze Patina IV-IV- 40,- 

194* - Sabina, Gattin des Hadrian, Denar, Vs.: SABINA AVGVSTA HADRIANI AVG PP, 
drap. Büste. n. I., Rs.: CONCORDIA AVG, Concordia sitzt n. 1., hält Patera, lehnt linken 
Arm auf kleine Figur der Spes, unter dem Sitz Füllhorn, RIC 398, BMC 895, 3,07 g 	IV 	70,- 

195* - Denar, Vs.: SABINA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: IVNONI REGINAE, Juno steht 
n. I., hält Patera und Zepter, RIC 395 a, BMC 940, 3,25 g 	 IV 	60,- 

196* - As, Vs.: SABINA AVGVSTA HADRIANI AVG PP, drap. Büste n. r. mit Doppeldiadem 
und fein auf dem Kopf geflochtener Frisur, Rs.: Geres in langem Gewand auf Modius 
n. I. sitzend, zwei Kornähren und lange Fackel haltend, i. A. SC, RIC 1023, Coh. 70, 
13,73 g 	 IV 	100,- 

197" Aelius Caesar, 136-138, Denar, Vs.: L AELIVS CAESAR, Kopf n. r., Rs.: TR POT COS 
II, i. F. PIE - TAS, Pietas steht n. r. vor Altar, RIC 438, BMC 989, Coh. 36, 2,99 g 	IV-IV- 120,- 

198" Antoninus Pius und Marc Aurel, Denar, 140, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS PP TR P 
COS III, belorb. Kopf des Antoninus Pius n. r., Rs.: AVRELIVS CAESAR AVG Pll F COS, 
Kopf des Marc Aurel n. r., RIC 417 a, BMC 155, Coh. 15, 2,69 g 	 IV 	80,- 

199 	- Antoninus Pius, 138-161, Denar, 140-143, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS PP TR 
P COS III, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: AEQVITAS AVG, Aequitas steht n. I., hält Waage 
und langen Stab, RIC 61, Coh. 14, 2,94 g 	 IV 	45,- 

200* - Denar, 140-143, Vs.: Vs.: ANTONINVS AVG PIVS PP TR P COS III, Vs.: Kopf n. r., 
Rs.: GENIO SENATVS, Genius als Senator steht n. 1., hält Zweig und Zepter, RIC 69, 
BMC 206, Coh. 399, 3,39 g 

201 	- Denar, 144, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS PP, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS III DES 
1111, Virtus (oder Roma) steht n. 1., hält Speer und Parazonium, RIC 118, Coh. 186, 
2,90 g 

III- 	45,- 

IV-IV- 40,- 

202* - Denar, 145-161, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: COS 1111, Handschlag mit Caduceus und 
Ähren, RIC 136, BMC 530, Coh. 344, 3,06 g 	 IV 	75,- 
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203* - Denar, 152-153, Vs.: IMP CAES T AEL HADR ANTONINVS AVG PIVS PP, be-
lorb. Kopf n. r., Rs.: TR POT XV COS 1111, i. A. TRANQ, Tranquillitas steht n. r., hält 
Ruder auf Globus und Ähren, RIC 218, Coh. 826, 3,12 g 	 IV 	50,- 

204* - Denar, geprägt unter Marc Aurel, Vs.: DIWS ANTONINVS, Kopf n. r., Rs.: 
CONSECRATIO, Adler steht n. r., Kopf n. I., auf mit Girlanden geschmücktem Altar, 
RIC 431, Coh. 155, 2,91 g 	 IV+ 	50,- 

205* - Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: CONSECRATIO, Rogus bekrönt von Quadriga, 
RIC 438, Coh. 164, 3,23 g 	 IV 	50,- 
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206* - Consecrations-Antoninian, Mailand, unter Traianus Decius geprägt, 250-251, 
Vs.: DIVO P10, Büste des Antoninus Pius mit Strahlenkrone n. r., Rs.: CONSECRA- 
TIO, Altar, RIC 90, Coh. 1189, 3,13 g 	 IV 	50,- 

207* - Sesterz, 140-144, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS PP TR P COS III, belorb. Kopf n. I., 
Rs.: APOLLINI AVGVSTO, i. F. S - C, Apollo steht v. v., Kopf n. I., hält Patera und Lyra, 
RIC 598, BMC 1229, 27,89 g 	 grüne Patina IV 	80,- 

208* - Sesterz, 140-144, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS PP TR P COS III, belorb. Kopf 
des Antoninus Pius n. r., Rs.: AVRELIVS CAES AVG Pll F COS SC, drap. Brustb. des 
Marc Aurel n. r., RIC 1213, BMC 1213, 27,13 g 	 IV- 	110,- 

209* - Dupondius, 147-148, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS PP TR P XI, Kopf n. r. mit 
Strahlenkrone, Rs.: ANNONA AVG, i. A. COS 1111, Annona steht n. I., hält Ähren über 
Modius und Anker, RIC 847, Coh. 40, 12.83 g 	 IV 	50,- 

210* - As, 143-144, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS PP TR P COS III, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: IMPERATORII, i. F. S - C, i. A. ANCILIA, zwei "Ancilia" = ovale, heilige Schilde mit 
runden Verzierungen oben und unten, RIC 736, BMC 1629, Coh. 30, 10,78 g 

grüne Patina IV-IV- 60,- 

211* - Faustina I., Gattin des Antoninus Pius, Denar, 141, Vs.: DIVA FAVSTINA, drap. 
Brustb. n. r., Rs.: AED DIV FAVSTINAE, 6-säuliger Tempel, darin kl. Figur der 
Faustina RIC 343, BMC 339, Coh. 1, 3,24 g 	 IV+ 	50,- 

212* - Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: AVGVSTA, verschleierte Vesta steht n. I., hält Patera 
über Altar und Palladium, RIC 370, Coh. 116, 3,35 g 	 111-1V 	55,- 

213* - Sesterz, 141, Vs.: DIVA FAVSTINA, drap. Brustb. n. r., Rs.: AETERNITAS, Aeter-
nitas steht n. I., hält Phönix auf Globus und hebt ihr Kleid an, RIC 1105, BMC 1490, 
Coh. 12, 24,06 g 	 Patina IV 	70,- 

214* Marc Aurel, 161-180, Denar, 145-147, unter Antoninus Pius geprägt, Vs.: AVRELIVS 
CAESAR AVG Pll F, Kopf n. r., Rs.: COS II, Honos steht n. I., hält Zweig und Füllhorn, 
RIC 429 a, BMC 595, 3,39 g 	 IV 	50,- 

215* - Denar, 152-153, unter Antoninus Pius geprägt, Vs.: AVRELIVS CAESAR AVG Pll FIL, 
Kopf n. r., Rs.: TR POT VII COS II, Genius steht n. 1., hält Patera über Altar u. 
Legionsadler, RIC 458, Coh. 661, 3,18 	 IV 	60,- 

216* - Denar, 162-163, Vs.: IMP M ANTONINVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: PROVID 
DEOR TR P XVII COS III, Providentia steht n. I., hält Globus u. Füllhorn, RIC 73, 
Coh. 525, 3,11 g 	 111-1V 	70,- 

217* - Denar, 163-164, Vs.: ANTONINVS AVG ARMENIACVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: P 
M TR P XVIII IMP II COS III, i. A. ARMEN, Armenia sitzt n. I. vor ihr Vexillum u. Schild, 
RIC 81,3,35 g 	 III 	70,- 

218* - Denar, 166, Vs.: M ANTONINVS AVG ARM PARTH MAX, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
TR P XX IMP IIII COS III, Victoria steht v. v., hält Palmzweig u. Schild, darauf VIC / PAR., 
RIC 163, Coh. 878, 3,04 g 	 IV 	50,- 

219* - Denar, 180 unter Commodus geprägt, Vs.: DIWS M ANTONINVS PIVS, Kopf 
n. r., Rs.: CONSECRATIO, Adler steht n. r. auf Fulmen, Kopf n. I., RIC 269, Coh. 83, 
2,92 g 
	

111-IV 	60,- 

220* - Sesterz, 173-174, Vs.: M ANTONINVS AVG TR P XXVIII, belorb., geharn. Büste 
n. r., Rs.: IMP VI COS III - SC, Jupiter sitzt n. I., hält Victoriola u. Zepter, RIC 1097, 
BMC 1470, 23,62 g 	 grüne Patina IV 	120,- 
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221" - As, 176-177, Vs.: M ANTONINVS AVG GERM SARM TR P XXXI, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: IMP VIII COS III P P PAX AETERNA AVG, Pax steht n. 1., hält Füllhorn u. zündet 
am Boden liegende Waffen an, RIC 1202, Coh. 363, 10,83 g 	dunkelgrüne Patina IV 	100,- 

222* - As, 176-177, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Schiff mit drei Ruderern u. Steuermann n. r., 
oben i. F. FELICITATI AVG P P, umher IMP VIII COS III, RIC 1192, Coh. 188,11,10 g 

	

grün-braune Patina IV- 	90,- 

223* Commodus, 177 - 192, Denar, 191-192, Vs.: L AEL AVREL COMM AVG P FEL, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: FELIC PERPETVAE AVG, Commodus steht n. I., hält Füllhorn 
u. reicht ihm gegenüber stehender, Zepter haltender Felicitas die Hand, RIC 249, 
Coh. 120, 2,58 g 	 IV 	60,- 

224* - Denar, 191-192, Vs.: L AEL AVREL COMM AVG P FEL, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
PROVIDENTIAE AVG, Hercules steht n. I., rechter Fuß auf Prora, stützt Keule auf 
Baumstamm und reicht vor ihm stehender, Sistrum haltender Africa die Hand, zu 
ihren Füßen Löwe, RIC 259 a, Coh. 643, 2,24 g 	 R IV 	160,- 

225* Pertinax, 193, Denar,Vs.: IMP CAES P HELV PERTIN AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: OPI 
IVI N TR P COS II, Ops thront n. 1. und hält Kornähren, RIC 8a, BMC 17, 3,42 g R III- 1.000,- 

226* Clodius Albinus, 195 - 196, Denar, Lugdunum, Vs.: IMP CAES D CLOD SEP ALB 
AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: EIDES LEGION COS II, zwei geschlossene Hände halten 
Legionsadler, RIC 20b, BMC 284, Coh. 24, 2,85 g 	 R IV+ 	400,- 

227" Septimius Severus, 193 - 211, Denar, 200, Vs.: SEVERVS AVG PART MAX, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: P M TR P VIII COS II P P, Victoria fliegt n. 1., hält mit beiden Händen 
Kranz über Schild, RIC 150, Coh. 454 	 111-1V 	50,- 

228" - Denar, 202-210, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: FVNDATOR 
PACIS, verschl. Septimius steht n. 1., hält Zweig u. Rolle, RIC 265, Coh. 205, 3,44 g III- 	50,- 

229* - Denar, 202-210, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: INDVLGENTIA AVGG, i. A. IN CARTH, 
Dea Caelestis mit Fulmen u. Zepter, reitet auf Löwen n. r. über fließendem Wasser aus 
Felsen, RIC 266, Coh. 222, 3,49 g 	 IV 	40,- 

230* - Denar, 202-210, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: RESTITVTOR VRBIS, Roma sitzt n. 1. auf 
Schild, hält Palladium u. Speer, RIC 288, Coh. 606, 3,25 g 	kleiner Schrötlingsriß IV 	40,- 

231" - Sesterz, 196, Vs.: L SEPT SEV PERT AVG IMP VIII, belorb., geharn. Büste n. r., 
Rs.: ADVENTVI AVG FELICISSIMO - SC; Severus mit erhobener Rechten reitet n. r., 
vor ihm Soldat, der das Pferd am Zügel hält, RIC 719, Coh. 8, 23,86 g 

	

braune Patina R III 	750,- 

232 	Julia Domna, Gattin des Septimius Severus, Antoninian, 211-217, Vs.: IVLIA PIA 
FELIX AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: LVNA LVCIFERA, Luna in Biga n. 1., 
RIC 379a, Coh. 106, 5,68 g 	 III 	300,- 

233 	- Denar, 211-217, Vs.: IVLIA PIA FELIX AVG, drap. Büste n. r., Rs.: VESTA, Vesta 
steht n. 1., hält Palladium u. Zepter, RIC 390, Coh. 230, 3,13 g 	 IV+ 	40,- 

234* - Denar, 196-211, Vs.: IVLIA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: CERERI FRVGI F, 
Geres sitzt n. I., hält Ähre u. Fackel, RIC 546, Coh. 14, 2,91 g 	 111-1V 	50,- 

235* - Denar, 196-211, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: MATER DEVM, Cybele mit Mauerkrone 
sitzt n. I. zwischen zwei Löwen, hält Zweig u. Zepter, RIC 564, Coh. 123, 3,76 g 	IV 	50,- 

236* - Denar, 196-211, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P SEPT GETA CAES PONT, drap. Büste 
des Geta n. r., RIC 571, Coh. 1 (Julia u. Geta), 2,97 g 	 IV 	80,- 
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237* — Denar, 196-211, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PIETAS PVBLICA, verschl. Pietas steht 
n. I. an Altar und hebt beide Hände, RIC 573, Coh. 154, 3,23 g 	 IV+ 	50,- 

238* — Denar, 196-211, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SAECVLI FELICITAS, Isis steht n. r., 
linker Fuß auf Prora und hält Horusknaben an ihrer Brust, links Ruder an Altar, RIC 645, 
Coh. 177, 3,35 g 	 IV 	50,- 

239* Julia Maesa, Schwester der Julia Domna, Denar, Rs.: IVLIA MAESA AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: PIETAS AVG, Pietas steht n. I. vor Altar und hält Parfumkästchen, 
RIC 263, Coh. 29, 3,04 g 	 III 	50,- 
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240* Caracalla, 198 - 217, Antoninian, 215, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, drap. 
Büste n. r., Rs.: P M TR P XVIII COS IIII P P, Jupiter steht n. 1., hält Fulmen u. Zepter, 
RIC 258, Coh. 279, BMC 113, 4,48 g 	 IV 	65,- 

241* - Antoninian, 216, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.:P M TR P XVIIII COS 1W P P, Serapis steht 
v. v., Kopf n. 1., hebt rechte Hand u. hält Zepter, RIC 280d, Coh. 349, BMC 131, 
4,17 g 	 dunkle Patina IV 	65,- 

242* - Antoninian, 217, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P XX COS 1111 P P, Löwe mit 
Strahlenkrone eilt n. 1. und hält Fulmen im Maul, RIC BMC Sear 6782, 4,89 g R IV 	120,- 

243* - Denar, 198, Vs.: IMP C M AVR ANTONINVS PONT AVG, belorb., geharn. jugendl. 
Büste n. r., Rs.: SECVRITAS PVBLICA, Securitas sitzt n. 1., hält Globus u. lehnt linken 
Arm auf Stuhllehne, RIC 332, Coh. 568, 2,85 g 	 IV+ 	50,- 

244* - Denar, 206, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: PONTIF TR P VIIII 
COS II, Mars steht n. 1., hält Schild u. Speer, RIC 83, Coh. 424, BMC 498, 3,65 g 	III 	50,- 

245* - Denar, 207, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PONTIF TR P X COS II, Caracalla steht v. v., hält 
Speer u. Parazonium, links zu s. Füßen Flußgott, rechts zwei Figuren, RIC 96, 
BMC 554, Coh. 441, 3,35 g 	 IV 	40,- 

246 	- Denar, 209-210, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PONTIF TR P XII COS III, Concordia sitzt 
n. I., hält Patera u. Doppelfüllhorn, RIC 111, BMC 11, Coh. 465, 3,14 g 	 IV 	40,- 

247* - Denar, 210-213, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs.: MARTI 
PROPVGNATORI, Mars eilt n. 1., hält Speer u. Trophäe, RIC 223, BMC 87, Coh. 150, 
2,93 g 	 III- 	45,- 

248* - Denar, 212, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P XV COS III P P, Hercules steht n. 1., 
hält Zweig u. Keule mit Löwenfell, RIC 192, BMC 36, Coh. 196, 3,54 g 	 IV 	40,- 

249* - Denar, 212, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P XV COS III P P, Annona sitzt n. I., 
hält Ähren über Modius u. Füllhorn, RIC 195, BMC 42, Coh. 205, 2,83 g 

	

kleiner Schrötlingsriß IV 	40,- 

250" - Denar, 213, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P XVI COS 1111 P P, Serapis steht n. 1., 
hebt rechte Hand u. hält Zepter, RIC 208, Coh. 211, 3,22 g 	 IV 	40,- 

251* - Denar, 213-217, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VENVS VICTR1X, Venus steht n. 1., hält Vic- 
toriola u. Speer, lehnt linken Arm auf Schild, RIC 311b, BMC 88, Coh. 606, 3,12 g 	III- 	45,- 

252* - Denar, 215, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P 
XVIII COS 1111 P P, Apollo steht n. 1., hält Zweig u. Lyra auf Altar, RIC 254, BMC 107, 
Coh. 282, 3,48 g 	 III- 	45,- 

253 	- Denar, 215, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P XVIII COS 1111 P P, Fides Militum 
steht v. v., Kopf n. 1. und hält in jeder Hand Standarte, RIC 267, BMC 143, Coh. 316, 
2,79 g 	 IV 	40,- 

254* - Denar, 216, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P XVIIII COS 1111 P P, Jupiter steht v. v., 
Kopf n. 1., hält Fulmen u. Zepter, RIC 275a, BMC 156, Coh. 337, 3,20 g 	 IV 	40,- 

255* - Denar, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs.: MONETA AVG, 
Moneta steht n. 1., hält Waage u. Füllhorn, RIC 224, Coh. 165, 3,40 g 	 111-1V 	45,- 

256* - Sesterz, 215, Vs.: M AVREL ANTONINVS PIVS AVG GERM, belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: P M TR P XVIII IMP III COS 1111 P P - SC, Löwe mit Strahlenkrone schreitet 
n. 1. und hält Fulmen im Maul, RIC 548a, Coh. 335, 29,79 g dunkelgrüne Patina RR III 	1.000,- 
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257* - Sesterz, 212, Vs.: M AVREL ANTONINVS PIVS AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
P M TR P XV COS 1111 P P - SC, Mars steht n. 1., hält Victoriola, Schild u. Speer, zu 
seinen Füßen sitzt Gefangener, RIC 490a, BMC 235, Coh. 198, 26,27 g 

grüne Patina IV-IV- 140,- 
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258* - As, 216, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P XVIIII 
COS 1111 P P - SC, Luna in Biga n. I. von Stieren gezogen, RIC 558a, BMC 301, 
Coh. 364, 11,16 g 	 dunkle Patina IV 	100,- 

259* Plautilla, Gattin des Caracalla, Denar, Vs.: PLAVTILLA AVGVSTA, drap. Büste n. r., 
Rs.: CONCORDIA AVGG, Concordia steht n. 1., hält Patera u. Zepter, RIC 363a, 
BMC 411, Coh. 1, 3,04 g 	 IV 	60,- 

260* - Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PIETAS AVGG, Pietas steht n. r., hält Zepter u. 
Kind auf linkem Arm, RIC 367, Coh. 16, 2,78 g 	 IV- 	50,- 

261* Geta, 209 - 212, Denar, 200-202, Vs.: P SEPT GETA CAES PONT, drap. Büste n. r., 
Rs.: VICT AETERN, Victoria fliegt n. I., hält mit beiden Händen Kranz über Schild, 
RIC 23, BMC 248, Coh. 206, 2,93 g 	 IV+ 	45,- 

262* - Denar, 200-202, Vs.: ähnl wie vor, Rs.: FELICITAS PVBLICA, Felicitas steht n. 1., 
hält Caduceus u. Füllhorn, RIC 9a, BMC 220, Coh. 38,3,28 g 	 111/1V 	46,- 

263* - Denar, 200-202, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: NOBILITAS, Nobilitas steht n. r., hält 
Zepter u. Palladium, RIC 13a, BMC 197, Coh. 90, 3,40 g 	 IV 	40,- 

264* - Denar, 202, Laodicea, Vs.: P SEPTIMIVS GETA CAES, drap. Büste n. r., Rs.: 
MARTI VICTORI, Mars schreitet n. r., hält Speer u. geschulterte Trophäe, RIC 103, 
BMC 746, Coh. 76, 2,96 g 	 IV 	40,- 

265* - Denar, 203-208, Vs.: GETA CAES PONT COS, drap. Büste n. r., Rs.: MINERVA, 
Minerva steht n. 1., hält Schild u. Speer, RIC 30, Coh. 78, BMC s. Seite 242, 3,06 g 	IV 	40,- 

266 	- Denar, 209, Vs.: P SEPTIMIVS GETA CAES, drap. Büste n. r., Rs.: PONTIF COS II, Ge- 
nius steht n. I., hält Patera über Altar u. Ähren, RIC 59a, BMC 584, Coh. 114a, 2,97 g 	IV 	35,- 

267* - Sesterz, 210, Vs.: IMP CAES P SEPT GETA PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., 
Rs.: PONTIF TR P II COS II - SC, Caracalla u. Geta stehen einander gegenüber u. 
opfern über Dreifuß, dahinter Flötenspieler, RIC 156b, BMC 401, Coh. 145, 22,56 g 

dunkle Patina IV- 	60,- 

268* - As, 211, Vs.: P SEPTIMIVS GETA PIVS AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs.: FORT RED 
TR P III COS II P P - SC, Fortuna sitzt n. I., hält Ruder u. Füllhorn, unter dem Sitz Rad, 
RIC 176, Coh. 60, 9,98 g 	 dunkle Patina IV 	80,- 

269* Macrinus, 217 - 218, Denar, Vs.: IMP C M OPEL SEV MACRINVS AVG, belorb., 
geharn. Büste n. r., Rs.: SALVS PVBLICA, Salus sitzt n. I. und füttert Schlange auf 
Altar aus Patera, RIC 85, Coh. 114, 2,79 g 	 IV+ 	80,- 

270* - Sesterz, Vs.: IMP CAES M OPEL SEV MACRINVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., 
Rs.: FIDES MILITVM - SC, Fides steht v. v., Kopf n. r., hält in jeder Hand Feldzeichen, 
zu ihren Füßen Helm, RIC 179, Coh. 24, 23,21 g 	 Korrosionsspuren IV 	250,- 

271* Diadumenian, Caesar, 218, Denar, Vs.: M OPEL ANT DIADVMENIAN CAES, drap. 
Büste n. r., Rs.: PRINC IWENTVTIS, Diadumenian steht v. v., hält Standarte u. 
Zepter, neben ihm zwei Standarten, RIC 104, Coh. 6, 3,05 g 	 III- 	240,- 

272* Elagabal, 218 - 222, Antoninian, 218, Vs.: IMP CAES M AVR ANTONINVS AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: P M TR P COS P P, Roma sitzt n. I., hält Victoriola u. Zepter, hinter ihr 
Schild, RIC 1, Coh. 125, 4,73 g 	 IV 	80,- 

273* - Antoninian, Vs.: IMP ANTONINVS PIVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: IOVI CON-
SERVATORI, Jupiter steht n. 1., hält Fulmen u. Zepter, zu s. Füßen Adler, hinter ihm 
zwei Standarten, RIC 90, Coh. 66, 5,12 g 	 IV 	60,- 
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274* — Antoninian, Vs.: IMP CAES M AVR ANTONINVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: VICTOR 
ANTONINI AVG, Victoria eilt n. r., hält Kranz u. Palmzweig, RIC 155, Coh. 291, 4,79 g IV 	55,- 
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275* - Denar, 218, Vs.: IMP CAES M AVR ANTONINVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., 
Rs.: PONTIF MAX TR P, Roma sitzt n. 1., hält Victoriola u. Zepter, hinter ihr Schild, 
RIC 3, Coh. 127, 2,87 g 	 IV+ 	40,- 

276" - Denar, Vs.: IMP ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: FIDES 
MILITVM, Legionsadler zwischen zwei Standarten, RIC 77, Coh. 43, 1,79 g 	 IV 	40,- 

277" - Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: MARS VICTOR, Mars schreitet n. r., hält Speer u. 
Trophäe, RIC 121, Coh. 109, 2,64 g 	 Schrötlingsriß III 	45,- 

278* - As, 221, Vs.: IMP CAES M AVR ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., 
Rs.: P M TR P 1111 COS III P P - SC, Elagabal steht n. 1., hält Keule und Patera 
über Altar, dahinter Stier, links i. F. Stern, RIC 329, Coh. 202, 10,88 g dunkle Patina IV 	120,- 

279* - As, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FIDES EXERCITVS - SC, Fides sitzt n. 1., hält Adler u. 
Standarte, vor ihr weitere Standarte, RIC 347, Coh. 36, 12,23 g 	dunkle Patina IV-IV- 70,- 

280* Julia Paula, 1. Gattin Elagabals, Denar, Vs.: IVLIA PAVLA AVG, drap. Büsten. r., Rs.: CON- 
CORDIA, Concordia sitzt n. 1. und hält Patera, links i. F. Stern, RIC 211, Coh. 6, 3,36 g 	IV 	70,- 

281* Aquilia Severa, 2. Gattin des Elagabal, Denar, Vs.: IVLIA AQVILIA SEVERA AVG, 
drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA, Concordia sitzt n. 1., hält Patera über Altar u. 
Doppelfüllhorn, links i. F. Stern, RIC 225, Coh. 2, 2,98 g 	 IV 	120,- 

282* Julia Soaemias, Mutter des Elagabal, Denar, Vs.: IVLIA SOAEMIAS AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: VENVS CAELESTIS, Venus sitzt n. 1., hält Apfel u. Zepter, zu ihren Füßen Kind, 
RIC 243, Coh. 14, 2,90 g 	 IV-IV- 35,- 

283 	Severus Alexander, 222 - 235, Denar, 222, Vs.: IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG, 
belorb., drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P COS P P, Jupiter steht n. 1., hält Fulmen 
u. Zepter, RIC 5, Coh. 204, 2,39 g 	 IV 	35,- 

284* - Denar, 226, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P V COS II P P, Mars mit Speer u. 
geschulterter Trophäe schreitet n. r., RIC 53, Coh. 281, 2,49 g 	 III 	40,- 

285* - Denar, 231-235, Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
MARS VLTOR, Mars schreitet n. r., hält Speer u. Schild, RIC 246, Coh. 161, 2,60 g 	III 	40,- 

286* - Denar, Vs.: IMP SEV ALEXAND AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: VIRTVS AVG, Virtus 
sitzt n. 1., hält Zweig u. Speer, RIC 221, Coh. 580, 2,55 g 	 III- 	40,- 

287" - Sesterz, 231-235, Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, belorb. Büste n. r., Rs.: SPES 
PVBLICA, Spes schreitet n. 1., hält Blume u. hebt ihr Gewand an, RIC 648, Coh. 547, 
20,82 g 	 grüne Patina IV+ 	60,- 

288" - Sesterz, 233, Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
P M TR P XII COS III P P, Sol schreitet n. I., hebt rechte Hand und hält Peitsche, 
RIC 535, Coh. 441, 19,37 g 	 braune Patina IV 	60,- 

289" Julia Mamaea, Mutter des Severus Alexander, Denar, Vs.: IVLIA MAMAEA AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: FELICITAS PVBLICA, Felicitas steht v. v. an Säule 
gelehnt u. hält Caduceus, RIC 335, Coh. 17, 3,15 g 	 III 	44,- 

290 	- Denar, Vs.: IVLIA MAMAEA AVG, drap. Büste n. r., Rs.: IVNO CONSERVATRIX, Juno 
steht n. 1., hält Patera u. Zepter, zu ihren Füßen Pfau, RIC 343, Coh. 35, 2,64 g 	IV+ 	35,- 

291" - Sesterz, Vs.: IVLIA MAMAEA AVGVSTA, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: FELICITAS 
PVBLICA - SC, Felicitas steht v. v. an Säule gelehnt und hält Caduceus, RIC 676, 
Coh. 21, 22,64 g 	 braune Patina IV 	60,- 
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292" - Sesterz, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VENERI FELICI - SC, Venus steht n. r., hält Zepter 
u. Cupido, RIC 694, Coh. 62, 17,23 g 	 dunkle Patina IV 	50,- 
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293 	Maximinus I., 235 - 238, Denar, 235, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb., drap. 
Büste n. r., Rs.: P M TR P P P, der Kaiser in militär. Kleidung steht n. 1. zwischen zwei 
Standarten, hält Speer u. hebt rechte Hand, RIC 1, Coh. 46, 2,62 g 	 IV 	36,- 

294* - Denar, 235-236, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: LIBERALITAS AVG, Liberalitas steht n. 1., 
hält Abacus u. Füllhorn, RIC 10, Coh. 19, 3,20 g 	 IV 	38,- 

295* - Denar, 235-236, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PROVIDENTIA AVG, Providentia steht n. 1., 
hält Füllhorn u. Stab über Globus, RIC 13, Coh. 77a, 3,10 g 	 III 	48,- 

296 	- Denar, 235-236, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FIDES MILITVM, Fides steht v. v., Kopf n. 1., 
hält in jeder Hand Standarte, RIC 7A, Coh. 7, 3,28 g 	 III-IV 	40,- 

297* - Sesterz, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: FIDES 
MILITVM, Fides steht v. v., Kopf n. 1., hält in jeder Hand Standarte, RIC 43, Coh. 10, 
21,59 g 	 grüne Patina IV 	65,- 

298 	- Sesterz, Vs.: MAXIMINVS PIVS AVG GERM, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
PAX AVGVSTI, Pax steht n. 1., hält Zweig u. Zepter, RIC 81, Coh. 38, 17,30 g 

	

grüne Patina IV 	50,- 

299* - Sesterz, ähnl. wie vor, RIC 81, Coh. 38, 22,34 g 	 dunkle Patina IV 	60,- 

300* Pauline, Gattin des Maximinus, Denar, Vs.: DIVA PAVLINA, verschl., drap. Büste n. r., 
Rs.: CONSECRATIO, Pfau v. v., RIC 1, Coh. 1, 2,53 g 	 IV+/IV 280,- 

301* Maximus, Caesar, 235 - 238, Denar, 235-236, Vs.: IVL VERVS MAXIMVS CAES, drap. 
Büste n. r., Rs.: PIETAS AVG, Priestergeräte, RIC 1, Coh. 1, 3,17 g 	 IV 	120,- 

302* - Sesterz, 236-238, Vs.: MAXIMVS CAES GERM, drap. Büste n. r., Rs.: PRINCIPI 
IWENTVTIS - SC, Maximus steht n. 1., hält Stab u. Speer, hinter ihm zwei 
Standarten, RIC 13, Coh. 14, 21,31 g 	 dunkelbraune Patina IV 	120,- 

303" Pupienus, 238, Sesterz, Vs.: IMP CAES M CLOD PVPIENVS AVG, belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: PAX PVBLICA - SC, Pax sitzt n. 1., hält Zweig u. Zepter, RIC 22a, Coh. 23, 
19,74 g 	 dunkelbraune Patina IV/IV- 160,- 

304* Balbinus, 238, Antoninian, Vs.: IMP CAES D CAEL BALBINVS AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: PIETAS MVTVA AVGG, Handschlag, RIC 12, Coh. 17, 4,41 g 	 IV/III 240,- 

305* - Denar, Vs.: IMP C D CAEL BALVINVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: P M 
TR P COS II P P, der Kaiser steht n. 1., hält Zweig u. Zepter, RIC 5, Coh. 20, 2,74 g 

	

Vs. kleiner Stempelfehler, Feilspur a. Rd. IV 	160,- 

306* - Sesterz, Vs.: IMP CAES D CAEL BALBINVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., 
Rs.: PROVIDENTIA DEORVM, Providentia steht n. 1., hält Füllhorn u. Stab über 
Globus, RIC 29, Coh. 24, 19,04 g 	 dunkle Patina IV-IV- 200,- 

307* Gordian III., Caesar, Denar, 238, unter Balbinus u. Pupienus geprägt, Vs.: M ANT 
GORDIANVS CAES, drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS AVGG, Priestergeräte, RIC 1, 
Coh. 182, 2,72 g 	 III 	180,- 

308* - Augustus, 238 - 244, Denar, 240, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb., 
drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P III COS P P, Gordian zu Pferd n. 1., hält Speer u. hebt 
rechte Hand, RIC 81, Coh. 234, 1,76 g 

	
IV/III 	36,- 

309* - Denar, 241-243, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb., drap. Büste n. r., 
Rs.: PIETAS AVGVSTI, verschl. Pietas steht n. I. und hebt beide Hände, RIC 129, 
Coh. 186, 3,35 g 	 IV 	40,- 
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310* - Antoninian, 238-239, Vs.: IMP CAES M ANT GORDIANVS AVG, drap. Büste n. r., 
Rs.: 10V1 CONSERVATORI, Jupiter steht v. v., Kopf n. I., hält Fulmen über kleiner 
Figur des Gordian u. Zepter, RIC 2, Coh. 105, 4,52 g 

	
III- 	45,- 
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311 	- Antoninian, 240, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, drap. Büste n. r., Rs.: 
LIBERALITAS AVG, Liberalitas steht n. I., hält Abacus u. Füllhorn, RIC 67, Coh. 142, 
4,56 g 	 IV 	36,- 

312 	- Antoninian, 240, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: ROMAE AETERNAE, Roma sitzt n. I. 
auf Schild, hält Victoriola u. Speer, RIC 70, Coh. 314, 4,43 g 	 IV 	36,- 

313* - Antoninian, 241-243, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VIRTVTI AVGVSTI, nackter Hercules 
steht n. r., linke Hand auf Keule gestützt, daran Löwenfell, RIC 95, Coh. 404, 4,80 g IV+ 	40,- 

314 	- Sesterz, 238-239, Vs.: IMP CAES M ANT GORDIANVS AVG, belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: PAX AVGVSTI - SC, Pax steht v. v., Kopf n. 1., hält Zweig u. Zepter, RIC 256a, 
Coh. 175, 23,65 g 	 dunkle Patina IV-IV- 60,- 

315* - Sesterz, 241-243, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb., drap. Büste n. r., 
Rs.: IOVI STATORI, Jupiter steht v. v., Kopf n. r., hält Zepter u. Fulmen, RIC 298a, 
Coh. 111, 18,46 g 	 dunkle Patina IV+/IV 75,- 

316 	- Sesterz, 241-243, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P 1111 COS II P P, Apollo sitzt n. 1., 
hält Zweig u. stützt linken Arm auf Lyra, RIC 302, Coh. 251, 17,20 g grüne Patina IV/IV- 60,- 

317* - Sesterz, 243-244, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SECVRIT PERPET - SC, Securitas 
steht n. 1. an Säule gelehnt und hält Zepter, RIC 335a, Coh. 329, 20,53 g 

	

braune Patina, Schrötlingsriß IV 	60,- 

318* - As, 241-243, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: LAETITIA AVG N - SC, Laetitia steht n. 1., 
hält Kranz u. Anker, RIC 300b, Coh. 123, 12,39 g 	 schwarze Patina IV 	50,- 

319* Philipp I., 244 - 249, Antoninian, 244-247, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, 
drap. Büste n. r., Rs.: FIDES MILITVM, Fides steht n. I. und hält in jeder Hand 
Standarte, RIC 34b, Coh. 58, 3,95 g 	 IV+ 	36,- 

320 	- Antoninian, 244-247, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: VICTO- 
RIA AVG, Victoria schreitet n. 1., hält Kranz u. Palmzweig, RIC 50, Coh. 231, 3,72 	IV+ 	35,- 

321" - Antoninian, 244-247, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: ADVENTVS AVGG, Philipp zu Pferd 
n. 1., hält Speer u. hebt rechte Hand, RIC 26b, Coh. 3, 3,28 g 	 IV 	36,- 

322* - Antoninian, 246, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P III COS P P, Felicitas steht n. 1., 
hält Caduceus u. Füllhorn, RIC 3, Coh. 124, 3,75 g 	 IV+ 	33,- 

323* - Antoninian, 247, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P IIII COS II P P, Felicitas steht n. I., 
hält Caduceus u. Füllhorn, RIC 4, Coh. 136, 4,26 g 	 III 	50,- 

324* - Antoninian, 247, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: VICTORIA 
CARPICA (Sieg über das dakische Carpi), Victoria eilt n. r., hält Kranz u. Palmzweig, 
RIC 66, Coh. 238, 3,68 g 	 R 1V+ 	100,- 

325* - Antoninian, 247-249, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: AETERNITAS AVGG, Elefant schreitet 
n. 1., darauf Treiber mit Stab, RIC 58, Coh. 17, 4,08 g 	 IV+ 	48,- 

326* -Antoninian, 248, zur Tausendjahrfeier Roms, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: SAECVLARES AVGG, Löwe schreitet n. r., i. A. 1, RIC 12, Coh. 173, 4,08 g IV 	70,- 

327* - Antoninian, 248, zur Tausendjahrfeier Roms, Vs.:ähnl. wie vor, Rs.: SAECVLARES 
AVGG, Wölfin mit den Zwillingen n. 1., i. A. II, RIC 15, Coh. 178, 4,19 g 	 III 	95,- 

328* - Antoninian, 248, zur Tausendjahrfeier Roms, Vs. ähnl. wie vor, Rs.: SAECVLARES 
AVGG, Gazelle schreitet n. I., i. A. III, RIC 17, Coh. 186, 5,36 g 	 IV+ 	55,- 
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329" - Antoninian, 248, zur Tausendjahrfeier Roms, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SAECVLARES 
AVGG, Säule, darauf CO III, RIO 24c, Coh. 193, 3,50 g 	 III- 	60,- 
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330 	- Antoninian, 249, Antiochia, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, drap. Büste n. r., 
Rs.: P M TR P VI COS P P, Felicitas steht n. I., hält Caduceus u. Füllhorn, RIC 78, 
Coh. 155, 3,63 g 	 IV+ 	36,- 

331* - Sesterz, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: AEQVITAS 
AVGG - SC, Aequitas steht n. I., hält Waage u. Füllhorn, RIC 166a, Coh. 10, 19,67 g 

	

dünne braune Patina IV 	75,- 

332* - Sesterz, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FIDES EXERCITVS - SC, vier Standarten, RIC 171b, 
Coh. 52,15,23 g 	 dunkle Patina IV+ 	80,- 

333* - Sesterz, zur Tausendjahrfeier Roms, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SAECVLARES AVGG - 
SC, Löwe schreitet n. r., RIC 159, Coh. 176, 17,23 g 	 dunkle Patina IV 	100,- 

334" - As, zur Tausendjahrfeier Roms, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SAECVLARES AVGG - SC, 
Säule, darauf COS III, RIC 162b, Coh. 196, 9,63 g 	 dunkle Patina IV- 	50,- 

335 	Otacilia Severa, Gattin Philipp I., Antoninian, 246-248, Vs.: M OTACIL SEVERA 
AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA AVGG, Concordia sitzt n. 1., hält 
Patera u. Doppelfüllhorn, RIC 125c, Coh. 4, 4,12 g 	 IV 	36,- 

336* - Antoninian, 248, zur Tausendjahrfeier Roms, Vs.: OTACIL SEVERA AVG, diadem., 
drap. Büste n. r., Rs.: SAECVLARES AVGG, i. A. 1111, Nilpferd n. r., RIC 116b, Coh. 64, 
3,61 g 	 IV 	50,- 

337* - Sesterz, 244-249, Vs.: OTACIL SEVERA AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: 
CONCORDIA AVGG, Concordia sitzt n. I., hält Patera u. Doppelfüllhorn, RIC 203e, 
Coh. 5, 21,78 g 	 grüne Patina IV 	75,- 

338* Philipp II., Caesar, 244 - 246, Antoninian, Vs.: M IVL PHILIPPVS CAES, drap. Büste 
n. r., Rs.: PRINCIPI IWENT, Philipp II. steht n. I., hält Globus u. Speer, RIC 218 d, 
Coh. 48, 3,26 g 	 IV 	36,- 

339* - Sesterz, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: PAX AETERNA - 
SC, Pax steht n. 1., hält Zweig u. Zepter, RIC 268c, Coh. 25, 20,22 g 

	

grün-braune Patina IV 	55,- 

340* - As, 244-246, Vs.: M IVL PHILIPPVS CAES, drap. Büste n. r., Rs.: PRINCIPI IWENT, 
Philipp II. steht n. I., hält Globus u. Speer, RIC 256b, Coh. 50, 10,57 g braune Patina IV 	44,- 

341*  Traianus Decius, 249 - 251, Antoninian, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, 
drap. Büste n. r., Rs.: DACIA, Dacia steht n. 1. u. hält Stab mit Eselskopf, RIC 12b, 
Coh. 16, 4,29 g 	 IV 	42,- 

342* - Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PANNONIAE, die beiden Pannoniae stehen v. v., 
eine mit Kopf n. I., hebt rechte Hand, die andere mit Kopf n. r., hebt rechte Hand 
u. hält Standarte, RIC 21b, Coh. 86, 6,18 g 	 dicker Schrötling IV+ 	46,- 

343* - Doppelsesterz, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, geharn. Büste n. r., 
Rs.: FELICITAS SAECVLI - SC, Felicitas steht n. I., hält langen Caduceus u. Füllhorn, 
RIC 115a, Coh. 39, 30,37 g 	 feine dunkelbraune Patina R III 	2.500,- 

344 	- Sesterz, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, belorb., geharn. Büste n. r., 
Rs.: GENIVS EXERC ILLVRICIANI - SC, Genius steht n. I., hält Patera u. Füllhorn, 
rechts i. F. Standarte, RIC 117, Coh. 53, 14,39 g 	 dunkle Patina IV 	50,- 

345 	- Semis, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, belorb., geharn. Büste n. r., 
Rs.: SC, Mars steht n. I., hält Schild u. Speer, RIC 128,. Coh. 102, 4,67 g 

	

dunkle Patina IV- 	55,- 
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346* Herennia Etruscilla, Gattin des Traianus Decius, Antoninian, Vs.: HER ETRVSCILLA 
AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: PVDICITIA AVG, verschl. Pudicitia steht n. 1. 
und hält Zepter, RIC 58b, Coh. 17, 4,24 g 	 IV 	36,- 

347* Herennius Etruscus, Caesar, 251, Antoninian, Vs.: HEREN ETRV MES 0 V DECIVS 
CAESAR, drap. Büste n. r., Rs.: VICTORIA AVG, Victoria eilt n. 1., hält Kranz u. 
Palmzweig, RIC 161a, 4,41 g 	 111-1V 	48,- 

348* - Sesterz, Vs.: Q HER ETR MES DECIVS NOB C, drap. Büste n. r., Rs.: PRINCIPI 
(IWENTV)TIS, Herennius steht n. 1., hält Stab u. Speer, RIC 171, Coh. 28, 13,10 g 

	

braune Patina, kl. Schrötlingsriß IV 	95,- 

349* Trebonianus Gallus, 251 - 253, Antoninian, Vs.: IMP CAE C VIB TREB GALLVS AVG, 
drap. Büste n. r., Rs.: LIBERTAS AVGG, Libertas steht n. 1., hält Pileus u. Zepter, 
RIC 37, Coh. 63, 3,39 g 	 III- 	36,- 

350* - Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: AETERNITAS AVGG, Aeternitas steht n. 1., 
hält Phönix auf Globus u. hebt ihr Gewand an, RIC 30, Coh. 13, 3,62 g 	 III 	36,- 

351 	- Antoninian, Mailand, Vs.: IMP C C VIB TREB GALLVS AVG, geharn. Büste n. r., 
Rs.: PAX AETERNA, Pax steht n. 1., hält Zweig u. Zepter, RIC 71, Coh. 76, 3,98 g 	III- 	36,- 

352* - Antoninian, Antiochia, Vs.: IMP C C VIB TREB GALLVS P F AVG, geharn. Büste 
n. r., Rs.: SAECVLLVM NOWM, sechssäuliger Tempel, im Zentrum Roma, RIC 91, 
Coh. 111, 4,40 g 	 R IV 	36,- 

353* Volusian, 251 - 253, Antoninian, 253, Vs.: IMP CAE C VIB VOLVSIANO AVG, 
drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P IIII COS II, verschleierter Kaiser steht n. 1., hält Patera 
über Dreifuß, RIC 141, Coh. 94, 3,35 g 	 IV/III 	35,- 

354* Aemilian, 253, Antoninian, Vs.: IMP AEMILIANVS PIVS FEL AVG, drap. Büste n. r., 
Rs.: ROMAE AETERN, Roma steht n. 1., hält Phönix auf Globus, Speer u. Schild, 
RIC 9, Coh. 41, 2,48 g 	 R IV 	90,- 

355* Valerian I., 253 - 260, Antoninian, 253, Vs.: IMP C P LIC VALERIANVS AVG, 
drap. Büsten. r., Rs.: LAETITIA AVGG, Laetitia steht n. 1., hält Kranz u. Anker, RIC 41, 
Coh. 100, 4,93 g 	 IV+ 	30,- 

356 	- Antoninian, 253, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: APOLINI PROPVG, Apollo steht n. r. 
und spannt Bogen, RIC 74, Coh. 25, 2,76 g 	 IV 	30,- 

357 	- Antoninian, 253-254, Antiochia, Vs.: IMP C P LIC VALERIANVS AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: VIRTVS AVGG, der Kaiser mit Speer u. Globus steht v. v. vor Victoria 
mit Speer, RIC 292, Coh. 277, 3,68 g 	 IV 	30,- 

358 	- Antoninian, 253, Antiochia, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: RESTITVT ORIENTIS, Orient 
mit Mauerkrone u. Kranz steht n. r. vor Kaiser mit Speer, RIC 286, Coh. 188, 3,79 g 	IV 	30,- 

359 	- Antoninian, 254, Moesia, Viminiacium, Vs.:ähnl. wie vor, Rs.: VICTORIAE AVGG, 
Soldat steht n. r., hält Speer u. Schild, RIC 225, Coh. 241, 3,59 g 	 IV 	30,- 

360 	- Antoninian, Köln, 259-260, Vs.: VALERIANVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
DEO VOLKANO, viersäuliger Tempel, darin stehender Vulcano Hammer haltend, 
Eimer 74, RIC 5, 2,87 g 	 IV 	40,- 

361 	- Antoninian, Köln , 257-260, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: ORIENS AVGG, Sol steht n. 1., 
hält Globus u. hebt rechte Hand, Eimer 11, RIC 13, 3,11 g 	 IV 	40,- 
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362* Mariniana, Gattin Valerian I., Antoninian, 254, Vs.: DIVAE MARINIANAE, Büste mit 
Schleier n. r., Rs.: CONSECRATIO, Mariniana sitzt auf n. r. fliegendem Pfau, RIC 6, 
Coh. 14, 3,34 g 	 R IV 	120,- 

363* Gallienus, 253 - 268, Antoninian, Köln, Vs.: GALLIENVS P F AVG, geharn. Büste 
n. r., Rs.: GERMANICVS MAX V, Trophäe, zu beiden Seiten sitzen zwei gefangene 
Germanen mit auf dem Rücken gefesselten Händen, Elmer 33, 3,23 g 	 IV 	60,- 

364* - Antoninian, Köln, 258-259, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: 10V1 VICTORI, Jupiterstandbild 
mit Zepter u. Victoriola auf viereckigem Postament mit Inschrift IMP / CES, Elmer 38, 
RIC 23, 3,50 g 	 IV 	60,- 

365* -Antoninian, Mailand, 258, Vs.: GALLIENVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: LEG I ADI VI P 
VI F, Capricornus springt n. r., (für die Legion I Adjutrix), RIC 315, Coh. 447, 3,20 g 	R IV 	145,- 
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366 	- Antoninian, Asiatische Mzst., 255-256, Vs.: IMP C P LIC GALLIENVS P F AVG, 
geharn. Büste n. r., Rs.: VICTORIA AVG, Victoria u. Gallienus stehen einander 
gegenüber, RIC 450, Coh. 1109, 3,63 g 	 IV 	25,- 

367* - Sesterz, Rom, 254-255, Vs.: (IMP C P GALLIENV)S AVG, belorb., geharn. Büste 
n. r., Rs.: CONCORDIA EXERCIT, Concordia steht n. I., hält Patera u. Doppelfüllhorn, 
RIC 209,.Coh. 132, 20,92 g 	 knapper Schrötling, braune Patina IV+ 	150,- 

368* Valerian II.,  253 - 255, Antoninian, Köln, 255, Vs.: VALERIANVS CAES, geharn. 
Büste n. r., Rs.: 10V1 CRESCENTI, die Ziege Amalthea steht n. r., auf ihrem Rücken 
sitzt das Knäblein Jupiter, die Ziege bei den Hörnern haltend, Eimer 63, RIC 3, 
3,11 g 	 IV 	40,- 

369 	- Antoninian, Köln, 258, Vs.: DIVO VALERIANO CAES, drap. Büste n. r., Rs.: CONSE- 
CRATIO, Adler trägt im Flug n. r. den verstorbenen Prinzen, Eimer 68, RIC 9, 3,29 g IV 	40,- 

370* - Antoninian, Antiochia, 254-255, Vs.: P LIC COR VALERIANVS CAES, drap. 
Büste n. r., Rs.: PRINICIPI IVBENTVTIS, der Prinz steht n. 1., hält Speer u. Stab, 
RIC 51, Rs.-Umschrift vgl. RIC 50, 3,81 g 

	
IV+ 	45,- 

371*  Saloninus, Caesar, 260, Antoninian, 258-260 unter Valerian u. Gallienus geprägt, 
Vs.: P COR SAL VALERIANVS CAES, drap. Büste n. r., Rs.: D II NVTRITORES, 
Jupiter steht n. 1., hält Zepter u. überreicht vor ihm stehenden Prinzen Victoriola, 
RIC 35, Coh. 21, 3,45 g 	 IV 	35,- 

372* - Antoninian, Köln, Vs.:SALON VALERIANVS CAES, drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS 
AVG, Priestergeräte, Eimer 69, RIC 9, 3,52 g 	 IV 	50,- 

373 	Salonina,  Gattin des Gallienus, Antoninian, 256-257, Vs.: SALONINA AVG, diadem., 
drap. Büste n. r., Rs.: IVNO VICTRIX, Juno steht n. I., hält Patera u. Zepter, RIC 31, 
Coh. 68, 3,17 g 	 IV 	30,- 

374* Quietus,  260 - 261, Antoninian, Antiochia, Vs.: IMP C FVL QVIETVS P F AVG, 
drap. Büste n. r., Rs.: IOVI CONSERVATORI, Jupiter sitzt n. 1., hält Patera u. Zepter, 
zu s. Füßen Adler, links i. F. Stern, RIC 6, Coh. 8, 4,30 g 	 IV 	75,- 

375 	Macrianus,  260 -261, Antoninian, Antiochia, Vs.: IMP C FVL MACRIANVS P F AVG, 
geharn. Büste n. r., Rs.: ROMAE AETERNAE, Roma sitzt n. I. auf Schild, hält Vic- 
toriola u. Speer, RIC 11, Coh. 11, 3,10 g 	 R IV-IV- 45,- 

Gallisches Reich - 260 bis 274 

376 	Postumus,  260 - 269, Antoninian, Köln, 260, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, ge- 
harn. Büste n. r., Rs.: SALVS PROVINCIARVM, Flußgott lagert n. 1., Eimer 123, 
Cunetio 2372, 2,39 g 	 IV- 	40,- 

377* - Antoninian, Köln, 262, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: HERC DEVSONIENSI, nackter 
Hercules steht n. r., hält Keule, Bogen u. Löwenfell, E. 124, Cun. 2378, 3,43 g 	IV 	45,- 

378 	- Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VICTORIA AVG, Victoria eilt n. I., zu ihren 
Füßen sitzt Gefangener, E. 125, Cun. 2375, 2,99 g 	 IV 	45,- 

379* - Antoninian, Köln, 263-265, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P COS II P P, behelmter 
Postumus in Harnisch steht n. 1., hält Globus u. Lanze, E. 129, Cun. 2387, 3,87 g 	IV 	45,- 

380" - Antoninian, Köln, 260, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: LAETITIA AVG, Galeere, E. 130, 
Cun. 2385, 3,23 g 	 IV 	60,- 
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381 	- Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SALVS AVG, Salus steht n. I., hält Ruder 
u. füttert Schlange auf Altar, E. 301, Cun. 2392, 3,29 g 	 IV 	40,- 

382* - Antoninian, Köln, 263-265, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: MINER FAVTR, Minerva eilt n. I., 
hält Zweig, Speer u. Schild, E. 313, Cun. 2396, 3,39 g 

	
IV 	45,- 

383 	- Antoninian, Köln, 262, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: NEPTVNO REDVCI, nackter Nep- 
tun steht n. I., hält Delphin u. Dreizack, zu seinen Füßen Prora, E. 314, Cun. 2399, 
3,52 g 	 IV 	48,- 

384* - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, E. 314, Cun. 2398, 3,33 g 	kl. Schrötlingsriß IV+ 	45,— 

385 	- Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FELICITAS AVG, Felicitas steht v. v., hält 
Caduceus u. Füllhorn, E. 335, Cun. 2414, 3,85 g 	 IV+ 	50,- 

386" - Antoninian, Köln, 266, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SAECVLI FRVGIFERO, geflügelter 
Caduceus, E. 381, Cun. 2426, 2,94 g 	 kl. Schrötlingsriß IV 	50,- 
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387* - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SERAPI COMITI AVG, Serapis steht n. 1., 
hält langes Zepter und hebt rechte Hand, E. 383, Cun. 2437.2, 3,41 g 

388 	- Antoninian, Köln, 266, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FORTVNA AVG, Fortuna steht n. 1., 
hält Steuerruder u. Füllhorn, E. 385, Cun. 2425.1, 3,84 g 

389* - Antoninian, Köln, 266, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: DIANAE REDVCI, Diana mit Bogen 
n. r. schreitend, führt Hirsch hinter sich, E. 398, Cun. 2429, Gilljam 16, 4,05 g 	R 

390* - Antoninian, Köln, 268, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: IOVI STATORI, nackter Jupiter steht 
v. v., Kopf n. r., hält Fulmen u. langes Zepter, E. 563, Cun. 2449, 3,75 g 

391* - Antoninian, Köln, 268, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: ORIENS AVG, Sol eilt n. I., hält 
Peitsche u. hebt rechte Hand, links i. F. P, E. 568, Cun. 2454, 3,05 g 

IV 50,- 

IV 50,- 

111/1V 300,- 

IV 45,- 

IV 40,- 

392 	- Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: ORIENS AVG, Sol eilt n. 1., hält Peitsche 
u. hebt rechte Hand, E. 569, Cun. 2451, 2,95 g 	 IV+/IV- 40,- 

393* - Antoninian, Köln, 267, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: IOVI VICTORI, Jupiter eilt n. I. und hält 
Fulmen, i. F. C - A, E. 570, Cun. 2467/3, 3,21 g 	 grün-braune Patina R IV 	300,- 

394 	- Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: IOVI VICTORI, Jupiter eilt n. I. und hält 
Fulmen, E. 571, Cun. 2469, 2,43 g 	 IV 	40,- 

395" - Antoninian, Köln, 266-267, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SAECVLI FELICITAS, belorb. 
Postumus in Harnisch steht n. r., hält Globus u. Lanze, E. 593, Cun. 2444, 3,50 g 	IV 	45,- 

396 	- Antoninian, Köln, 266-267, ähnl. wie vor, E. 593, Cun. 2444, 2,93 g 	 IV 	45,- 

397* - Antoninian, Köln, 269, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P X COS V P P, Victoria steht 
n. r., linker Fuß auf Globus, schreibt auf Schild VO / XX, E. 595, Cun. 2469, 2,75 g R IV 	200,- 

398 	- Sesterz, Köln, 260, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, belorb., geharn. Büste n. r., 
Rs.: LAETITIA, i. A. AVG (ohne SC), Galeere n. r., E. 237, Bastien 7 var., 13,97 g 	IV- 	75,- 

399* - Sesterz, 261, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, belorb. Büste mit erhobener Hand 
n. 1., Rs.: VICTORIA AVG, Victoria eilt n. 1., vor ihr sitzt Gefangener, B. 121 var., 
15,33 g 	 IV- 	90,- 

400* - Doppelsesterz, 260, Vs.: IMP C M CASS LAT POSTVMVS P F AVG, geharn. Büste 
n. r., Rs.: VICTORIAE AVG - SC, zwei Victoriae stehen einander gegenüber und 
befestigen Schild an Palmbaum, B. 39/40 var., 22,41 g 	 dunkle Patina IV-IV- 100,- 

401* - Doppelsesterz, 261, Vs.: IMP C M CASS LAT POSTVMVS P F AVG, geharn. Büste 
n. r., Rs.: VIRTVS AVG - SC, behelmter Mars mit Schild u. Lanze, E. 273, B. 57a, 
16,73 g 	 IV 	120,- 

402* - Doppelsesterz, 261, Vs.: IMP C M CASS LAT POSTVMVS P F AVG, geharn. Büste 
n. r., Rs.: P M TR P COS II P P - SC, Postumus in Harnisch steht n. I., hält Globus 
u. Lanze, B. 63g, 11,75 g 	 dunkelgrüne Patina IV 	140,- 

403* - Doppelsesterz, 261, Vs.: IMP C M CASS LAT POSTVMVS P F AVG, geharn. Büste 
n. r., Rs.: LAETITIA AVG - SC, Galeere, B. 81e, 26,91 g 	 IV- 	100,- 

404* - Doppelsesterz, 260, Vs.: IMP C M CASS LAT POSTVMVS P F AVG, geharn. Büste 
n. r., Rs.: LAETITIA AVG, Galeere mit vier Ruderern, B. 86, E. 243, 20,84 g 

feine grüne Patina IV+ 	240,- 
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405 	- Doppelsesterz, 260, Vs.: IMP C M CASS LAT POSTVMVS P F AVG, geharn. Büste 
n. r., Rs.: VICTORIA AVG, Victoria eilt n. 1., zu ihren Füßen hockt Gefangener, B. 102h, 
E. 253, 30,12 g 	 IV/IV- 140,- 

406* - Doppelsesterz, Vs.:IMP C M CASS LAT POSTVMVS P F AVG, geharn. Büste n. r., 
Rs.: HERC DEVSONIENSI, Hercules steht n. r., hält Keule, Bogen u. Löwenfell, B. 104, 
22,48 g 	 IV-IV- 140,- 

407* - Doppelsesterz, Vs.: IMP C M CASS LAT POSTVMVS P P AVG, geharn. Büste n. r., 
Rs.: HERC PACIFERO, nackter Hercules steht n. I., hält Olivenzweig, Keule u. Löwen- 
fell, zu B. 277, 15,20 g 	 grüne Patina IV- 	120,- 

408* - Doppelsesterz, Überprägung auf früherem Sesterz, Vs.: IMP C M CASS 
LAT POSTVMVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: FIDES MILITVM, Fides steht n. r., 
hält in jeder Hand Standarte, B. 203, vgl. 383c, 22,74 g 	 IV-IV- 120,- 

409* Marius,  269, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C MARIVS P F AVG, geharn. Büste n. r., 
Rs.: SAEC FELICITAS, Felicitas steht v. v., Kopf n. 1., hält Caduceus u. Füllhorn, E. 634, 
Cun. 2505, 2,78 g 

410* - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VICTORIA AVG, Victoria steht n. 1., hält Kranz 
u. Palmzweig, E. 637, Cun. 2508/2, 2,44 g 

411* - Antoninian, Trier, Vs.: IMP C M AVR MARIVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: VIC-
TORIA AVG, Victoria eilt n. r. und hält Palmzweig (Rs.-Stempel von Laelian),  E. 636, 
Cun. 2507,1, 2,97 g 

412* - Antoninian, Trier, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VICTORIA AVG, Victoria steht mit ge-
schultertem Palmzweig n. 1., E. 638, Cun. 2510, 3,95 g 

413 	Victorinus,  269 - 270, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C VICTORINVS P F AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: PAX AVG, Pax steht n. 1., hält Zweig u. langes Zepter, E. 682, 
Cun. 2547, 2,70 g 

IV+ 150,- 

IV 120,- 

IV 130,- 

IV 130,- 

IV 55,- 

414 	- Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VIRTVS AVG, Mars steht n. r., hält Lanze 
u. Schild, E. 699, Cun. 2555, 2,06 g 	 IV+/IV- 30,- 

415* - Antoninian, Trier, Vs.: IMP C PI VICTORINVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: AEQVI-
TAS AVG, Aequitas steht n. I., hält Waage u. Füllhorn, E. 702, Cun. 2562, 3,16 g 

416* Tetricus 1., 271 - 274, Antoninian, Trier, Vs.: IMP TETRICVS P F AVG, geharn. Büste 
n. r., Rs.: HILARITAS AVGG, Hilaritas steht v. v., Kopf n. 1., hält Palmzweig u. Füllhorn, 
E. 789, 2,61 g 

417* Claudius 11 Gothicus, 268 - 270, Antoninian, Mzst. wahrscheinl. Mediolanum, 
Rs.: DIVO CLAVDIO, drap. Büste n. r., Rs.: CONSECRATIO, Altar, RIC 261, 3,48 g 

dünner Silbersud 

418* - Antoninian, Antiochia, Vs.: IMP C CLAVDIVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: CONSER 
AVG, Serapis steht n. 1., hebt rechte Hand u. hält Zepter, RIC 201, Coh. 58, 3,30 g 

Silbersud 

419*  Quintillus, 270, Antoninian, Vs.: IMP C M AVR C L QVINTILLVS AVG, Büste n. r., 
Rs.: CONCORDIA AVG, Concordia steht n. 1. vor Altar und hält Doppelfüllhorn, 
RIC 13, Coh. 17, 3,68 g 

420* Aurelian,  270 - 275, Denar, Rom, Vs.: IMP AVRELIANVS AVG, belorb., geharn. Büste 
n. r., Rs.: VICTORIA AVG, Victoria steht n. 1., hält Kranz u. Palmzweig, zu ihren Füßen 
sitzt Gefangener, RIC 73, Coh. 256, 2,16 g 

IV 60,- 

IV 35,- 

IV+ 35,- 

IV+ 35,- 

IV 60,- 

IV 60,- 
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421* — Antoninian, Mailand, Vs.: IMP AVRELIANVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: IOVI 
CONSER, Aurelian erhält Globus von Jupiter, RIC 129, Coh. 105, 3,98 g 	 III 	40,- 

422* — Antoninian, Cyzicos, Vs.: IMP C AVRELIANVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: ORIENS 
AVG, Sol steht n. I., hält Globus u. hebt rechte Hand, zu seinen Füßen sitzt Gefan- 
gener, RIC 360, 4,53 g 	 dünner Silbersud 111/IV 	40,- 
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423* - Antoninian, Ticinum, Vs.: IMP AVRELIANVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: ORIENS 
AVG, Sol mit Globus u. erhobener Rechten steht v. v. zwischen zwei sitzenden 
Gefangenen, RIC 151 var. Coh. 153, 3,23 g 	 dünner Silbersud III 	40,- 

424* - u. Vabalath, Antoninian, Antiochia, Vs.: IMP C AVRELIANVS AVG, geharn. Büste des 
Aurelian n. r., Rs.: VABALATHVS VCRIMDR, belorb., drap. Büste des Vabalath n. r., 
RIC 381, Coh. 1, 3,46 g 	 IV+ 	55,- 

425 	Severina, Gattin des Aurelian, Antoninian, Ticinum, Vs.: SEVERINA AVG, diadem., 
drap. Büste n. r., Rs.: PROVIDEN DEOR, Fides mit zwei Feldzeichen steht vor Sol mit 
Globus, RIC 9, Coh. 12, 4,58 g 	 IV+ 	30,- 

426* Tacitus, 275 - 276, Antoninian, Antiochia, Vs.: IMP C M TACITVS AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: CLEMENTIA TEMP, der Kaiser steht n. r., hält Zepter u. erhält Globus von 
ihm gegenüberstehenden Jupiter mit Zepter, RIC 211, 3,63 g 	 IV+ 	40,- 

427 	- Antoninian, Antiochia, ähnl. wie vor, RIC 211, 3,91 g 	 Silbersud IV+ 	38,- 

428 	- Antoninian, Tripolis, Vs.: IMP C M CL TACITVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
CLEMENTIA TEMP, behelmter Mars schreitet n. I., hält Olivenzweig, Speer u. Schild, 
links i. F. Stern, RIC 214, Coh. 15, 4,01 g 	 Silbersud R IV+ 	40,- 

429 	Probus, 276 - 282, Antoninian, Rom, Vs.: IMP PROBVS AVG, geharn. Büste n. r., 
Rs.: ADVENTVS AVG, der Kaiser zu Pferd n. I., hält Zepter und hebt rechte Hand, 
unter dem erhobenen Vorderfuß des Pferdes sitzt Gefangener, RIC 157, Coh. 37, 
4,45 g 	 dünner Silbersud III- 	40,- 

430* - Antoninian, Rom, Vs.: PROBVS P F AVG, Büste in Kaisermantel mit Adlerzepter 
n. I., Rs.: ROMAE AETER, Roma sitzt in sechssäuligem Tempel, RIC 187, Coh. 528, 
4,46 g 	 dünner Silbersud III- 	40,- 

431* - Antoninian, Tripolis, Vs.: IMP C M AVR PROBVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
CLEMENTIA TEMP, der Kaiser mit Zepter steht n. r. und erhält von vor ihm stehen- 
den Jupiter Globus, RIC 928, Coh. 87, 3,21 g 	 Silbersud III 	35,- 

432 	- Antoninian, Cyzicos, Vs.: IMP C M AVR PROBVS P F AVG, Büste in Kaisermantel 
mit Adlerzepter n. I., Rs.: SOLI INVICTO, Sol in Quadriga v. v., RIC 911, 4,16 g 

	

dünner Silbersud III 	40,- 

433* - Antoninian, Antiochia, Vs.: IMP C M AVR PROBVS AVG, geharn. Büste n. r., 
Rs.: CLEMENTIA TEMP, der Kaiser steht n. r., hält Zepter u. erhält von vor ihm 
stehenden Jupiter Globus, RIC 921, Coh. 87, 3,53 g 	 Silbersud 111-IV 	35,- 

434 	Carus, 282 - 283, Antoninian, Ticinum, Vs.: IMP CARVS P F AVG, geharn. Büste 
n. r., Rs.: PAX EXERCITI, Pax steht n. I., hält Zweig u. Ensignum, RIC 75, Coh. 56, 
3,30 g 	 IV 	25,- 

435* Numerian, 283 - 284, Antoninian, Rom, Vs.: IMP NVMERIANVS AVG, geharn. Büste 
n. r., Rs.: VNDIQVE VICTORES, der Kaiser steht n. I., hält Globus u. Zepter, zu 
beiden Seiten sitzen Gefangene, RIC 423, Coh. 120, 2,76 g 	 III- 	40,- 

436 	- Antoninian, Cyzicos, Vs.: IMP C NVMERIANVS P F AVG, geharn. Büste n. r., 
Rs.: CLEMENTIA TEMP, der Kaiser steht n. r. und erhält von vor ihm stehenden 
Jupiter Victoriola, RIC 463, Coh. 8, 3,62 g 	 IV+ 	35,- 

437* Carinus, 283 - 285, Antoninian, Rom, Vs.: IMP C M AVR CARINVS AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: AETERNIT AVGG, Aeternitas steht n. I. und hält Phönix, RIC 247, 
Coh. 16, 3,32 g 	 dünner Silbersud III 	40,- 
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438 	- Antoninian, Tripolis, Vs.: IMP C M AVR CARINVS P F AVG, geharn. Büste n. r., 
Rs.: VIRTVS AVGG, Carinus mit Zepter steht n. I. und erhält von vor ihm stehenden 
Jupiter Globus, i. F TR, RIC 329, Coh. 179, 3,86 g 	 IV+/IV 25,- 

439* Magnia Urbica, Gattin des Carinus, Antoninian, Rom, Vs.: MAGN VRBICA AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: VENVS VICTRIX, Venus steht n. 1., hält Helm u. 
Zepter, zu ihren Füßen Schild, RIC 343, Coh. 17, 3,13 g 	 IV-IV- 85,- 

440 	Diocletian, 284 - 305, Antoninian, Lugdunum, 290-292, Vs.: IMP DIOCLETIANVS 
AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: IOVI AVGG, Jupiter steht n. I., hält Victoriola u. Zepter, 
zu s. Füßen Adler, RIC 28, 3,47 g 	 Silbersud IV+ 	30,- 

441* - Argenteus, Nicomedia, 295, Vs.: DIOCLETIANVS AVG, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: VICTORIAE SARMATICAE, viertürmiges Lagertor mit geöffnetem Tor, RIC 22a, 
3,13 g 	 RR III 	400,- 

442* - Argenteus, Mzst. nicht mehr lesbar, Vs.: DIOCLETIANVS AVG, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: VIRTVS MILITVM, die vier Caesaren opfern an Altar vor Lagertor, 3,09 g 	IV-IV- 200,- 
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443* - Follis, Thessalonica, 298-299, Vs.: IMP C C VAL DIOCLETIANVS P F AVG, be-
lorb. Kopf n. r., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. 1., hält Patera u. Füll- 
horn, RIC 19 a, 9,56 g 	 fast vollständiger Silbersud III 	45,- 

444* - Follis, Carthago, Vs.: IMP DIOCLETIANVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: SALVIS 
AVGG ET CAESS FEL KART, Carthago steht v. v., Kopf n. 1., hält in beiden Händen 
Früchte, RIC 27a, 7,43 g 	 IV 	38,- 

445* Carausius, 287 - 293, Antoninian, unbek. britische Mzst., Vs.: IMP CARAVSIVS P 
F AVG, drap. Büste n. r., Rs.: PAX AVG, Pax steht n. 1., hält Olivenzweig u. Zepter, 
RIC 895, 3,44 g 
	

IV-IV- 50,- 

446* Allectus, 293 - 296, Antoninian, London, Vs.: IMP C ALLECTVS P F AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: PAX AVG, Pax steht n. 1., hält Olivenzweig u. Zepter, RIC 28, 4,15 g 	IV 	100,- 

447 	Maximianus Herculius, 286 - 310, Antoninian, Antiochia, 285, Vs.: IMP C M AVR VAL 
MAXIMIANVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: IOVI CONSERVATORI AVGG, der 
Kaiser steht n. r. und erhält von vor ihm stehenden Jupiter Victoriola, RIC 623, 
Coh. 371, 3,21 g 	 schwarz-braune Patina IV 	30,- 

448* - Antoninian, Antiochia, 285-295, Vs.: IMP C M AVR VAL MAXIMIANVS P F AVG, 
geharn. Büste n. r., Rs.: 10V ET HERCV CONSER AVGG, Jupiter u. Hercules mit Vic-
toriola, Keule u. Löwenfell stehen einander gegenüber, RIC 622, Coh. 311, 
4,63 g 	 schwarze Patina IV 	30,- 

449* - Argenteus, Alexandria, 295-296, Vs.: MAXIMIANVS AVG, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: VIRTVS MILITVM, Lagertor mit geöffnetem Tor und drei Türmen, RIC 10 b, 
2,89 g 	 RRR Schrötlingsriß IV 	225,- 

450* - Follis, Cyzicos, 295-296, Vs.: IMP C M A MAXIMIANVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. I., hält Patera u. Füllhorn, RIC 10 b, 
10,09 g 	 dunkelbraune Patina IV+ 	40,- 

451* Constantius I., 293 - 306, Follis, Antiochia, 300-301, Vs.: FL VAL CONSTANTIVS NOB 
CAES, belorb. Kopf n. r., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius mit Patera u. Füllhorn 
steht n. I., RIC 55a, 10,70 g 	 IV+ 	40,- 

452* Galeria Valeria, 2. Gattin des Galerius, Follis, Cyzicos, Vs.: GAL VALERIA AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: VENERI VICTRICI, Venus steht v. v., Kopf n. 1., hält 
Apfel u. hebt ihr Gewand an, RIC 38, 6,38 g 	 IV 	40,- 

453* Severus II., 306 - 307, Follis, Trier, 305-307, Vs.: IMP SEVERVS P F AVG, belorb., 
geharn. Büste n. r., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. I., hält Patera u. 
Füllhorn, RIC 652c, 9,01 g 	 IV 	60,- 

454* - 1/4 Follis, Siscia, 305-306, Vs.: SEVERVS NOB C, belorb. Kopf n. r., Rs.: GENIO 
POPVLI ROMANI, Genius steht n. 1., hält Patera u. Füllhorn, RIC 171a, 2,71 g 

	

dunkle Patina IV 	50,- 

455* Maximinus II., 309 - 313, Follis, Trier, 305-307, Vs.: GAL VAL MAXIMINVS NOB C, 
belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht v. v., Kopf 
n. 1., hält Patera u. Füllhorn, RIC 667b, 8,37 g 

	
IV+ 	50,- 

456* - Follis, Alexandria, Vs.: GAL VAL MAXIMINVS NOB CAES, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: VIRTVS EXERCITVS, Virtus schreitet n. r., hält Speer u. geschulterte Trophäe, 
RIC 112, 6,82 g 	 dünne grüne Patina IV+ 	40,- 
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457* Maxentius, 306 - 312, Follis, Aquileia, 308-309, Vs.: IMP C MAXENTIVS P F AVG, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: CONSERV VRBSVAE, Roma sitzt n. I. in viersäuligem Tempel 
auf Schild u. hält Globus zu vor ihr stehendem Maxentius, im Giebel Wölfin mit den 
Zwillingen, RIC 113, 6,65 g 	 III- 	90,- 
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458* - Follis, Ostia, 309, Vs.: IMP C MAXENTIVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: AETER-
NITAS AVGN, Castor u. Pollux stehen einander gegenüber, halten je Zepter u. Pferde, 
RIC 14, 5,77 g 

459* - Follis, Rom, 310-311, postume Prägung für Romulus, +309, Vs.: IMP MAXENTIVS 
DIVO ROMVLO N V FILIO, Kopf n. r., Rs.: AETERNAE MEMORIAE, Rundtempel, 
darauf Adler, i. A. REP, RIC 256, 6,46 g 

460* Alexander Tyrannus, (Domitius Alexander), 308 - 311, Follis, Carthago, Vs.: IMP 
ALEXANDER P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: INVICTA ROMA FELIX KARTHAGO, 
Karthago steht n. 1. und hält in beiden Händen Früchte, i. A. PK, RIC 68, Coh. 6, 
4,60 g 	 RRR 

461 	Licinius II., 317 - 324, Follis, Heraclea, 321-324, Vs.: DN VAL LICIN LICINIVS 
NOB C, behelmte, geharn. Büste mit geschultertem Speer n. 1., Rs.: IOVI CONSER-
VATORI, Jupiter steht n. 1., hält Zepter u. Adler auf Globus, links Adler, rechts sitzt 
Gefangener, RIC 54, 3,56 g 	 schwarze Patina 

462 	- Follis, Heraclea, ähnl. wie vor, RIC 54, 3,20 g 	 schwarze Patina 

463* - Follis, Alexandria, 312, Vs.: IMP C LIC LICINIVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
GENIO AVGVSTI, Genius steht n. 1., hält Kopf des Serapis u. Füllhorn, RIC 157a, 
4,95 g 	 teilw. dünner Silbersud 

464* - Follis-Fehlprägung, Antiochia, 3,21 g 

465* - Follis-Fehlprägung, 3,01 g 

466* Constantin d. G., 307 - 337, Follis, Lugdunum, 305-307, Vs.: CONSTANTINVS NOB 
C, belorb. Kopf n. r., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. 1., hält Patera u. 
Füllhorn, RIC 198, 9,00 g 	 feine grüne Patina 

467* - Follis, Rom, 312-313, Vs.: IMP CONSTANTINVS P F AVG, belorb., geharn. Büste 
n. r., Rs.: S P Q R OPTIMO PRINCIPI, Legionsadler zwischen zwei Vexilla, RIC 348a, 
4,18 g 

468 	- Follis, Aquileia, 312-313, Vs.: CONSTANTINVS P F AVG, belorb., geharn. Büste 
n. r., Rs.: IOVI CONSERVATORI AVGG, Jupiter steht n. 1., hält Fulmen u. Zepter, zu 
seinen Füßen Adler mit Kranz, RIC 136, 4,44 g 

469* - Follis, Constantinopel, 327, Vs.: CONSTANTINVS MAX AVG, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: LIBERTAS PVBLICA, Victoria steht n. 1. auf Galeere u. hält in jeder Hand Kranz, 
RIC 18, 3,23 g 

470* - 1/2 Follis, Siscia, 317-318, Vs.: DIVO CONSTANTIO PIO PRINCIPI, belorb., verschl. 
Kopf n. r., Rs.: REQVIES OPTIMORVM MERITORVM, der Kaiser sitzt n. 1. auf curul. 
Stuhl u. hält Zepter, RIC 42, 1,25 g 	 grüne Patina R 

471* Helena, Mutter Constantin d. Gr., Follis, Lyon, 324-325, Fs.: FL HELENA AVGVSTA, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: SECVRITAS REIPVBLICAE, Securitas steht n. 1. und 
hält Zweig, RIC 234, 2,07 g 	 feine grüne Patina 

472 	- Follis, Heraclea, 326, ähnl. wie vor, RIC 85, 3,02 g 	 schwarze Patina 

473* Theodora, 2. Gattin des Constantius 1., 1/4 Follis, Trier, 340, Vs.: FL MAX THEO-
DORAE AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS (ROMANA), Pietas steht v. v. und 
hält Kind an ihrer Brust, RIC 56, 1,51 g 

III-  75,- 

IV 200,- 

IV-  650,- 

IV 25,- 

IV 24,- 

III 34,- 

IV 45,- 

IV 45,- 

III 50,- 

IV+ 45,- 

III 30,- 

IV 45,- 

IV+ 40,- 

III 45,- 

111-1V 40,- 

111-1V 36,- 
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CAES, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: VOT V / MVLT X / CAESS / TSE in Kranz, 
RIC 38, 3,26 g 

- Follis, Vs.: CRISPVS NOB CAES, belorb., drap. Büste n. 1., Rs.: PROVIDENTIAE 
CAESS, Lagertor, 3,87 g 

475 

474* Crispus, 317 - 326, Follis, Thessalonica, 318-319, Vs.: DN FL IVL CRISPVS NOB 

476 	Constantin II., 337 - 340, Follis, Siscia, 320-321, Vs.: CONSTANTINVS IVN NOB C, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: CAESARVM NOSTRORVM um Kranz, darin VOT / X, RIC 164, 
2,92 g 	 schwarze Patina 

477" Constans, 337 - 350, Centenionalis, Alexandria, 348-350, Vs.: DN CONSTANS P 
F AVG, diadem., drap. Büste n. 1., Rs.: FEL TEMPERATIO, behelmter Soldat mit Speer 
steht n. r., Kopf n. 1., und reicht kleiner Figur unter Zweig die rechte Hand, RIC 60, 
4,81 g 

IV 40,- 

111- 30,- 

III 40,— 

IV+ 45,- 
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478* Constantius II., 337 - 361, Siliqua, Lugdunum, Vs.: DN CONSTANTIVS P F AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: VICTORIA DD NN AVG, Victoria schreitet n. I., hält 
Kranz u. Palmzweig, RIC 210, 2,01 g 	 111-IV 	80,- 

479* - Centenionalis, Trier, Vs.: DN CONSTANTIVS P F AVG, diadem., drap. Büste n. r., 
Rs.: SALVS AVG NOSTRI, Christogramm, RIC 333, 5,33 g 	 III- 	70,- 

480* - Centenionalis, Alexandria, 354, Vs.: DN CONSTANTIVS P F AVG, diadem., 
drap. Büste n. r., Rs.: FEL TEMP REPARATIO, Soldat mit Schild u. Speer hält Speer 
über am Boden liegenden Reiter, RIC 72, 6,05 g 	 dunkle Patina III 	40,- 

481* Magnentius, 350-353, Centenionalis, (Maiorina) Trier, Vs.: DN MAGNENTIVS PF 
AVG, drap. Brustb. n. r., Rs.: SALVS DD NN AVG El-  CAES um Christogramm, i. A. TRP, 
Bastien 90, RIC 321, 6,18 g 	 IV+ 	70,- 

482* - Centenionalis, ähnl. wie vor, RIC 321, 6,94 g 	 grün-braune Patina IV 	60,- 

483* - Centenionalis, Trier, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: GLORIA ROMANORVM, der Kaiser zu 
Pferd n. r., sticht mit dem Speer nach gefallenem Krieger, unter dem Pferd Schild und 
zerbrochener Speer, RIC 271, 4,21 g 	 IV 	36,- 

484 	- Centenionalis, Trier, ähnl. wie vor, RIC 270-271, 4,43 g 	 IV 	36,- 

485* - Centenionalis, Trier, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VICTORIAE DD NN AVG ET CAE, zwei 
Victorien halten Schild mit VOT / V / MVLT X, auf Säule, i. A. TRP, RIC 307, 5,02 g 	IV/111 	40,- 

486 	- Centenionalis, Trier, 252, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VICT DD NN AVG ET CAES, zwei 
Victorien halten Schild mit VOT / V / MVLT X, i. A. RP, RIC 316 C, 4,70 g 	 IV 	36,- 

487* - Centenionalis, Lyon, ähnl. wie vor, aber Rs. i. A. RPLC, RIC 151, 4,99 g 	 IV 	36,- 

488* Decentius, 351-353, Caesar, Doppelcentenionalis, Trier, Vs.: DN DECENTIVS FORT 
CAES, drap. Brustb. n. r., Rs.: SALVS DD NN AVG ET CAES, Christogramm zwischen 
A - W, RIC 319, 8,01 g 	 feine grüne Patina IV+ 	100,- 

489 	- Centenionalis, Trier, 351, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VICTORIAE DD NN AVG ET CAES, 
zwei Victorien halten Schild mit VOT / MVLT / X auf Säule, RIC 306, 3,75 g 

	

rauher, knapper Schrötling IV 	35,- 

490* - Centenionalis, Trier, 351, Vs.: DN DECENTIVS NOB CAES, geharn. Brustb. n. r., 
Rs.: ähnl. wie vor, aber mit CAE, RIC 307, 4,36 g 	 feine grüne Patina III 	48,- 

491* Vetranio, 350, Follis, Siscia, 350, Vs.: DN VETRANIO PF AVG, belorb. drap. Brustb. 
n. r., Rs.: HOC SIGNO VICTOR ERIS, der Kaiser steht v. v., Kopf n. 1., hält Standarte 
mit Christogramm und Speer, wird von Victoria bekränzt, RIC 283, 5,85 g 	 IV 	150,- 

492* - 1/4 Follis, Siscia, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VIRTVS AVGVSTORVM, der Kaiser steht n. 
r., hält Speer und Globus, zu seinen Füßen sitz. Gefangener, RIC 296, 2,12 g 	IV 	100,- 

493* Procopius, 365-366, 1/4 Centenionalis, Cyzicos, Vs.: DN PROCOPIVS PF AVG, 
diadem. drap. Brustb. n. r., Rs.: REPARATIO FEL TEMP, der Kaiser steht v. v., hält 
Labarum mit Christogramm in der Rechten, stützt Linke auf Schild, RIC 9, Coh. 10, 
2,23 g 	 IV 	80,- 

494* Theodosius I., 379-395, Centenionalis, Heraclea, 395, Vs.: DN THEODOSIVS PF AVG, 
diadem drap. Brustb. n. r., Rs.: GLORIA ROMANORVM, der Kaiser steht v. v., 
Kopf n. r., hält Labarum und Globus, RIC 27 a, Bd. 9, 5,17 g dunkel-grüne Patina IV 	45,- 
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495 	- verschiedene Kleinbronzen, unterschiedl. Münzstätten, 0 12-13 mm 	4 Stück 

496 	Arcadius, 383-408, Bronzemünze, Alexandria, 383, Vs.: DN ARCADIVS PF AVG, 
diadem. Büste n. r. mit Speer und Schild, oben Hand Kranz haltend, Rs.: GLORIA 
ROMANORVM, der Kaiser steht n. I., hält Feldzeichen und Schild, links sitz. 
Gefangener, RIC 7, Bd. IX, 3,63 g 

497* Honorius, 393-423, Bronzemünze, Nicomedia, 393, Vs.: DN HONORIVS PF AVG, 
diadem. drap. Brustb. n. r., Rs.: GLORIA ROMANORVM, der Kaiser steht n. r., hält 
Feldzeichen und Globus, RIC 46 c, Bd. IX, 4,76 g 

IV+ 55,- 

IV 40,- 

IV 45,- 
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IV-IV- 200,- 

IV+ 80,- 

IV 60,- 

IV 75,- 

Griechische Münzen der römischen Kaiserzeit 

498* Thrakia, Pautalia, Faustina II., Bronzemünze, Vs.: (DAYETEINA EEBAITE, Büste n. 
r., Rs.: OYAIIIA/ HAYTAAIAE, Demeter sitzt n. I., hält Kornähren und Zepter, 
BMC 9, 6,76 g 	 feine grüne Patina 

499* Bosporus, Claudius und Agrippina, Bronzemünze, Vs.: TI KAAYAIOY KAI/APOFIO, 
Kopf des Claudius n. r., Rs.: IOAIAN AFFPIIMINAN IEBAITHN, Kopf der Agrippina 
n. I., davor Monogramm, SNG Kop. 31, Roman provinc. coinage 1925, 7,32 g 	R 

500" Bithynia, Nikaia, Julia Domna, Bronzemünze, Vs.: IOAAIA IIIA AYFOYETA, diadem. 
Büste n. r., Rs.: NIKAIIQN, Triptolemos in von zwei geflügelten Drachen gezogenem 
Wagen, SNG v. Aul. 583, 11,74 g 	 braune Patina R 

501" Troas, Abydos, Septimius Severus, Bronzemünze, Vs.: AYKAIA IEHTINOE 
EEOYH-POI HEPTIN, belorb. geharn. Brustb. n. r., Rs.: EHIAPX(DAB ALT OKAOY 
ABYAH, Leander schwimmt n. r. vor Leuchtturm von Sestos, darauf steht Hero mit 
brennender Lampe, BMC 60, 20,14 g 	 R 

502* Phrygia, Laodikeia und Smyrna, Marc Aurel, Bronzemünze, Vs.: AY KAI MAYP 
ANTQNINOE, belorb. Kopf n. r., Rs.: AAOAIKEQN EM YPNAIQN, i. A. OMONOIA, 
Zeus Laodikeus steht n. 1., hält Adler und Zepter zwischen den Nemeseis von Smyrna, 
BMC 276, 22,76 g 	 R 

503* Kilikia, Seleukeia ad Kalykadnos, Severus Alexander, Bronzemünze, Vs.: AY K M 
AYP EEOYHP AAEENAPOZ geharn. Brustb. n. r. mit Strahlenkrone, Rs.: EEAEYKEQN, 
t. A. EAAY..., Dionysos auf einem von zwei Panthern gezogenem Wagen n. r. stehend, 
in der Rechten Thyrsosstab, über dem linken Arm Pantherfell, vor dem Gespann 
kniender Silen, SNG Levante -, SNG v. Aul. SNG Kop. -, 12,53 g, 0 29 mm 

feine braune Patina RR 

IV 65,- 

IV 280,- 

III 320,- 

IV 1.000,- 

IV+ 1.250,- 

III 650,- 

504* - Tarsos, Commodus, Bronzemünze, Vs.: AYT KAIS AYP KOMOAOE EAEE, Com-
modusbüste n. r. als Demiurgos mit Kopfreif, Rs.: AAPIAN EOMOAIANH ET APEOY 
MMT POHOAE, unten AIE NEQKOP OY, zwei Tempelfronten mit je 10 Säulen neben-
einander, auf dem linken Architrav KOTNOI, auf dem rechten KIAIKIAZ oben 
zwischen den Tempeln Kranz, SNG v. Aul. 5996, Levante - ,BMC Tf. XXXV/1, 28,44 g, 
0 35 mm 	 feine grüne Patina R 111-IV 2.000,- 

505* Kyprus, Vespasian, Tetradrachme, Vs.: AYTOKPATQP OYEIHAIIANOE KAIEAP be-
lorb. Kopf n. 1., Rs.: EIOYE NEOYIEO, u. A. 0 = Jahr 9 = 77-78, Tempel der paphischen 
Aphrodite, SNG Kop. 78, 13,45 g 

506* Kappadokia, Kaisarea, Augustus u. Germanicus, Drachme, 37 - 38 unter Caligula 
geprägt, Vs.: (GERMANICVS) CES TI AVGV (COS II FM) Kopf des Germanicus n. r., 
Rs.: (DIWS) AVGVSTVS, Kopf des Augustus mit Strahlenkrone n. 1., RIC 60, BMC 105, 
3,55 g 

507* - Nero, Hemidrachme, Vs.: NERO CLAVD DIVI (CLAVD F CAESAR AVG GERMANI), 
belorb. Kopf n. r., Rs.: Victoria steht n. r., rechter Fuß auf Globus u. schreibt auf Schild, 
das auf ihrem rechten Knie aufgestützt ist, RIC 618, BMC 411, 1,68 g 

508" - Vespasian, Hemidrachme, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Nike steht n. r., hält Kranz u. 
Palmzweig, SNG Kop. 187, 1,63 g 

509* Syrien, Antiochia ad Orontem, Nero u. Agrippina, Tetradrachme, 56/57, Vs.: belorb. 
Kopf des Nero n. r., Rs.: AFPM11....IEBAITHI, drap. Büste der Agrippina jun. n. r., 
davor i. F. F / EP, BMC 187, 14,27 g 

IV+ 200,- 
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501 
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Byzanz 

510* Justinian I., 527-565, Follis, Antiochia, Vs.: Justinian thront v. v., hält langes Zepter 
u. Kreuzglobus, Rs.: Wert zwischen Stern u. Mondsichel, Jahr 529-533, D.O. 206b.3, 
Sear 214 	 dunkle Patina IV 	70,- 

511* - Follis, Constantinopel, Vs.: behelmte, geharn. Büste mit Kreuzglobus u. Schild v. v., 
rechts i. F. Kreuz, Rs.: Wert zwischen ANNO - XY = Jahr 541/42, D.O. 40d, 
Sear 163 	 dunkle Patina IV 	35,- 

512 	- Follis, Constantinopel, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Wert zwischen ANNO - XYII = Jahr 
543/44, D.O. 42.c 	 dunkle Patina IV 	45,- 

513" - Follis, Constantinopel, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Wert zwischen ANNO - XX = Jahr 
546/47, D.O. 45 d.1, Sear 163 	 grüne Patina IV+ 	45,- 

514* - Follis, Constantinopel, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Wert zwischen ANNO - XXSII = Jahr 
555/56, D.O. 52 c.1, Sear 163 	 IV 	40,- 

515* - Dekanummium, Rom, Vs.: behelmte, geharn. Büste mit Kreuzglobus u. Schild v. v. 
Rs.: I zwischen zwei Sternen in Kranz, Jahr 547-565, D.O. 331.10 	 IV 	30,- 

516 	Mauritius Tiberius, 582-602, Follis, Kyzikos, Vs.: bekr., geharn. Büste mit Kreuz- 
globus u. Schild v. v., Rs.: Wert zwischen ANNO - GIII = Jahr 590/91, D.O. 126b, 
Sear 518 	 dunkelgrüne Patina IV 	30,- 

517* Heraclius, 610-641, Solidus, Constantinopel, Vs.: behelmte, drap. Büste mit Kreuz 
i. d. Rechten v. v., Rs.: Stufenkreuz, D.O. 2 b.2, Sear 731, 4,46 g 	 Gold IV+ 	300,- 

518 	- u. Heraclius Constantinus, 613-638, Follis, Isaura, Vs.: bekr. Büsten von Heraclius 
u. Heraclius Constantin v. v., Rs.: Wert zwischen ANNO - GII = Jahr 617/18, D.O. 183, 
Sear 848 	 Patina IV-IV- 25,- 

519 	- Halbsiliqua, Carthago, Vs.: bekr., drap. Büste v. v., Rs.: Büsten von Heraclius 
Constantinus u. Martina v. v., oben Kreuz, D.O. 233, 0,70 g 	 IV-IV- 40,- 

520 	Constantin V., 741-775, Follis, Syracus, Vs.: Constantin V. und Leo IV. neben- 
einander v. v., Rs.: Leo III. steht v. v., D.O. 19c.18, Sear 1569 	grüne Patina IV 	20,- 

521 	Romanus I., 920-944, Follis, Constantinopel, Vs.: bekr. Büste mit Labarumzepter 
u. Kreuzglobus v. v., Rs.: vier Zeilen, D.O. 25b.19, Sear 1760 	grüne Patina IV 	24,- 

522* Anonymer Follis der Regierungszeit von Basil II. u. Constantin VIII., 976 - 1028, 
Vs.: nimbierte Christusbüste v. v., Rs.: vier Zeilen, Sear 1813 

	

feine grün-braune Patina IV+ 	44,- 

523 	Michael VII., 1071-1078, Follis, Constantinopel, Vs.: Christusbüste v. v., Überprägung 
einer Münze von Romanus IV., Rs.: Büste mit Labarum u. Kreuzglobus v. v., D.O. 
14a-c, Sear 1878 	 grüne Patina IV 	24,- 

524* Andronicus II. und Michael IX., 129 -1320, AE-Assarion, Vs.: Andronicus u. Michael 
stehen v. v. und halten Labarum zwischen sich, Rs.: vier Zeilen, Sear 2440 

	

grün-braune Patina IV- 	22,- 

525 	Lot, Justin II. 565-578, Follis, 1/2 Follis, Dekanummium, Antiochia, Vs.: Büsten 
v. v., Rs.: Wert, Sear 378, 380, 382 	 3 Stück IV- 	40,- 
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Prägungen nach byzantinischen Vorbildern 

526* Armenien, Levon I., 1198-1219, AE-Tram Vs.: bekr. Löwenkopf halbrechts mit fünf 
Perlen i. d. Krone, Rs.: Langkreuz mit zwei Balken zwischen zwei Sternen, 7,00 g IV+ 	90,- 

527* - AE-Tram, ähnl. wie vor, aber sechs Perlen i. d. Krone, 7,10 g IV+ 	90,- 

528* - Tram, Vs.: König sitzt v. v. auf Löwenthron, hält Reichsapfel u. Lilie, Rs.: zwei 
aufgerichtete Löwen, dazwischen Langkreuz, 2,80 g IV 	90,- 

529* - Hetoum und Zabel, 1226-1271, Tram, Vs.: Hetoum u. Königin Zabel mit Kreuz 
stehen v. v., Rs.: Löwe n. r., dah. Kreuz, 2,78 g 111-IV 	90,— 

Lots antiker Münzen 

530 Römer, Republik-Denare, L. Cassius Caeicianus; L. Pomponius; T. Veturius; Anonym, 
Crawf. 234.1, 282.4, 287, 321.1 	 4 Stück IV 	80,- 

531 - Kaiserzeit, Denare, Lucius Verus, Marc Aurel (3), Faustina II. (3), Commodus, 
Septimius Severus, Elagabal 	 10 Stück IV 	140,- 

532 - Philipp 1., Sesterz, Antoniniane (5); Otacilia Severa; Philipp II 	 8 Stück IV 	125,- 

533 - Traianus Decius, Antoninian; Salonina, Antoninian (3) 	 4 Stück IV-IV- 	50,- 

534 - Vespasian, As und Dupondius; Severus Alexander, Sesterz (2), Trebonianus Gallus, 
Sesterz 	 5 Stück IV u.IV-140,- 

535 - Diocletian, Follis , Trier u. Aquileia (2); Maximianus Follis, Ticinum (2) 	4 Stück IV 	60,- 

536 - Constantinische Epoche, Kleinbronzen 	 13 Stück IV u.IV- 70,- 

537 - verschiedene Folles verschiedener Herrscher der Spätzeit 	 59 Stück IV u.IV-230,- 

538 Ägypten, Alexandria, kleine Sammlung von Billon -Tetradrachmen, Marc Aurel (1); 
Commodus (2); Philipp II. (1); Valerian 1. (1); Aurelian (1); Probus (4); Carus (1); 
Numerian (1); Carinus (3); Diocletian (9); Maximianus Herculius (3); Galerius (4) 

31 Stück IV 	450,- 
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604 605 606 

Münzen des Mittelalters 

601* Karolinger, Ludwig der Fromme, 814-840, Denar, unbest. Mzst., Christiana-Reli-
gio-Typ, Vs.: HLVDOWICVS IMP, Kreuz, i. d. Winkeln je eine Kugel, Rs.: XPISTIANA 
RELIGIO, Kreuz in viersäuligem Tempel, Morrison u. Grunthal, 472, 1,54 g 

602* - Denar, Christiana-Religio-Typ, ähnl. wie vor, MG 472 var., Grierson u. Blackburn, 
794, 1,59 g 	 dunkle Patina 

603* - Denar, Christiana-Religio-Typ, ähnl. wie vor, aber Rs. zwischen den Balken der 
Tempelbasis drei Kugeln, MG 472 var., Grierson u. Blackburn, 794, 1,53 g 

kl. Randabbruch 

604* - Arnulf v. Kärnten, 887-899, Denar, Mzst. Mainz, Vs.: ARNOL.... um Kreuz, i. d. 
Winkeln je eine Kugel, Rs.: MOGO ///// IVIT, viersäul. Tempel, M.G. 1533, G.B.826, 
1,96 g 	 am Rand schwach ausgeprägt RR 

605* - Ludwig das Kind, 900-911, Denar, Mzst. Köln, Vs.: LWDOVCS REX, Kreuz, i. d. 
Winkeln je eine Kugel, Rs.: Coloniagramm, M.G. 1557, Hävernick 20, 1,87 g 

606* - spätere Nachprägung seiner Straßburger Denare, Vs.: befußtes Langkreuz in 
Umschrift, Rs.: drei Zeilen Buchstaben, teils retrograd, Dolley u. Morrison 300, 
0,91 g 	 RR 

607* Frankfurt, königl. Münzstätte, Rudolf v. Habsburg, 1273-1291, Brakteat um 1300, 
bekr. Brustb. des Königs mit Lilienzepter und Reichsapfel, darunter Bogen mit Löwe, 
Sig. Bonhoff 1534, Häv. 194, Berger 2380, 0,54 g 	 dunkle Tönung 

608* Hessen, Rotenburg/ Fulda, Hermann II., 1227-1242, Brakteat, thron. Graf v. v., hält 
links aufrechtes Schwert, rechts Fahne, Umschrift: NVI /// VI011, Berger 2253, Bonh. 
1443 (zitiert Sig. Löbbeke 969, Mzst. Treysa, Ziegenhain), 0,52 g 

IV+ 240,- 

1V+ 240,- 

IV 	200,- 

IV 	400,- 

111- 	500,- 

IV 	500,- 

111- 	120,- 

111 	800,- 
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609* Hildesheim, bischöfl. Münzstätte Alfeld, Zeit Konrad II., 1221-1246, Brakteat, Bischof 
mit Kelch und Kreuz thront v. v. zwischen zwei Kuppeltürmen, Bonh. 265, Sig. Hohen- 
staufenzeit 163, Fund von Hildesheim 3, 0,69 g 	prägefrisches Prachtexemplar III 	250,- 

610* Köln, königliche Münzstätte, Otto I., 936-962, Denar, Vs.: // TO ///, Kreuz, i. d. Winkeln 
je eine Kugel, Rs.: S / (CO) LONIA / A, neben dem A liegendes G, Häv. 35/36, 1,71 g 	IV 	50,- 

611* - Otto III. als Kaiser, 996-1002, Denar, Vs.: ODDO CIVIIII, Kreuz, i. d. Winkeln je eine 
Kugel, Rs.: Coloniagramm, Häv. 73, 1,24 g 	 III- 	100,- 

612* - Denar, Beischlag von Minden, Vs.: +ODDO+NT ///; Kreuz, i. d. Winkeln je eine 
Kugel, Rs.: Coloniagramm, Häv. 102 	 IV 	60,- 

613* - Denar, Beischlag zum St. Colonia-Typ, Vs.: unkenntlich, Rs.: ähnl. wie vor, 1,34 g 	IV-IV- 35,- 

614* - erzbischöfliche Münzstätte, Pilgrim, 1021-1036, und Kaiser Konrad II., 1027-1039, 
Denar, Vs.: CHVON //DV (S IMP),Kreuz, i. d. Winkeln PI - LI / GR - IM, Rs.: ////T / 
COLO PNA, fünfsäul. Tempel mit rundem Giebel, Häv. 222 m, 1,19 g 	 IV 	60,- 

615* - Denar, ähnl. wie vor, aber Vs. mit C //////DVS IMP, Rs. mit /// CTA COLONA, zu 
Häv. 222, 1,69 g 	 IV 	50,- 

616 	- Denar, 12. Jh., niederelbische Nachprägung (sogen. "Agrippiner" (Bardowiek ?), 
Vs.: stilisiertes Kirchengebäude, innen zwei Kreuze, zu den Seiten je 4 Linien, 
Rs.: dreizeil. Stadtname durch Zierband und 0 nur angedeutet, zu den Seiten je drei 
Ringel, Häv. 720, 0,90 g 	 IV 	48,- 

617* - Hermann II. und Kaiser Konrad, 1027-1039, Denar, Vs.: +CHUON /// S IMP, Kreuz, 
i. d. Winkeln je eine Kugel, Rs.: HERIM /// HIEPS, Kirche mit spitzem Dach, innen: 
COLO / NIA, zu den Seiten je ein Ringel, Häv. 251, 1,34 g 

618* - Anno II., 1056-1075, Denar, Vs.: / NNO AR //// IEPC, barhäupt. Brustb. v. v. mit 
Krummstab, Rs.: //AGO // COL ///, ummauertes Kirchengebäude mit Kuppel und zwei 
Türmen, Häv. 338, 1,49 g 

IV 	120,- 

IV 	240,- 

619* - Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: unter dem Kuppelturm: PETR, Häv. 341, 1,48 g 	IV 	220,- 

620* - Hildolf, 1076-1079, Denar, Vs.: ///TOLFVS AR //// HIP, Brustb. v. v. mit Krummstab, 
i. F. rechts Kreuz, Rs.: SANGT //NN; zwei Kuppeltürme in Mauer mit Kreuz, über dem 
Tor drei Ringel, Häv. 360, Dannenberg 401, 1,36 g 	 R IV+ 	300,- 

621* - Sigwin, 1079-1089, Vs.: SIG ////// NI //, Brustb. v. v. mit Krummstab, Rs.: SA /// /// 
LONIA, fünfsäul. Kirche mit Kreuzgiebel zwischen zwei Türmen, Häv. 363, 1,31 g 	IV 	280,- 

622* - Münzstätte im Kölner Erzstift, Rees, Denar des leichten niederländ. Fußes, nach 
1156, Vs.: Hüftb. eines Geistlichen v. v. mit Krummstab und Buch, Rs.:1V+A1+1C+1V, 
Kreuz, i. d. Winkeln je kleines Kreuz, Häv. 766, 0,51 g 	 III 	50,- 

623 	- Denar, ähnl. wie vor, Häv. 766, 0,58 g 	 III 	50,- 

624 	- Denar, ähnl. wie vor, Häv. 766, 0,53 g 	 III 	50,- 

625* - Philipp v. Heinsberg, 1167-1191, Denar 1167/68, Vs.: barhäupt. Brustb. v. v. 
mit Krummstab und Buch, Rs.: drei Türme auf breitem Unterbau, Häv. 503, 1,19 g 

kl. Schrötling IV 	40,- 

626* - Denar, 1175-1181, Vs.: Bischof mit zweispitz. Mitra thront v. v., hält Krummstab und 
Buch, Rs.: über Mauer mit Tor drei Türme, die durch Kettengehänge verbunden sind, 
Häv. 541 e, 1,35 g 
	

IV+ 	36,- 
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627 	- Denar, ähnl. wie vor, Häv. 541, 1,41 g 
	

IV 	30,- 

628* - Denar 1181/90, Vs.: Bischof mit zweispitz. Mitra thront v. v., hält Krummstab, 
daran drei Kugeln, und Kreuzfahne, Rs.: Drei Türme über breitem Gebäude mit fünf 
Arkaden und Tor, Häv. 551, 1,39 g 	 IV 	30,- 

629* - Denar vor 1190, Vs.: mitr. Erzbischof thront v. v., hält Krummstab und Buch, Rs.: drei- 
türmige Kirche über Mauer, Häv. 575, 1,35 g 	 IV 	36,- 

630* - Adolf I., 1193-1205, Denar, Vs.: ADOLPPS - A ////, Hüftb. mit zweispitz. Mitra v. v., 
Kopf n. I., Buch und Krummstab haltend, Rs.: breites Gebäude mit sechs Arkaden und 
Tor, darüber Turm zwischen Kreuzfahnen, Häv. 589, 1,19 g 

	
IV+ 	30,- 

631* - Engelbert I. v. Berg, 1216-1225, Denar, Vs.: ENGELB /////, thron. Erzbischof mit Mitra 
v. v., Rs.: COLO ////, breites dreitürmiges Kirchengebäude mit Fahnen, Häv. 634, 1,45 g IV 	50,- 
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639 

Vergrößerung 1:2 

632 
633 

636 

632* - Konrad v. Hochstaden, 1238-1261, Denar, Vs.: +// RADVS ////, Vs.: Hüftb. mit 
zweispitz. Mitra v. v., Rs.: über Mauer mit Tor zweigeschoß. Turm zwischen Türmen 
und Kreuzfahnen, Häv. 665, 1,29 g 	 IV 	40,- 

633" - Denar, 1244-1261, Vs.: CONRADVS /// PC, thron. mitr. Erzbischof, Kopf n. r., mit 
Krummstab und Buch, Rs.: SAN ///// LONIA, Turm zwischen Kreuzfahnen über zwei 
auf Säulen ruhenden Bogen, Häv. 683, 1,40 g 	 IV 	140,- 

634 	- Denar, ähnl. wie vor, Häv. 683, 1,41 g 	 kl. Randriß IV 	60,- 

635* - Siegfried v. Westerburg, 1275-1297, Denar, 1282-1288, Vs.: SI ///// RCHIEPC, 
mitr. Brustb. v. v., Rs.: SANCTA C /////, Torburg mit zwei Kreuzfahnen, Häv. 704, 
1,29 g 	 IV 	50,- 

636* - westfäl. Gebietsteile, Denar, von Recklinghausen, Vs.: Geistlicher mit zweispitz. 
Mitra und Krummstab, die Rechte segnend erhoben, Rs.: in Perlkreis barhäupt. 
Brustb. eines Heiligen mit Nimbus, Häv. 830, 1,39 g 	 IV- 	75,- 

637 	- Denar, von Soest, Vs.: Hüftb. v. v., Kopf n. I., hält Buch und Krummstab, Rs.: unter 
von Türmen flankiertem Spitzgiebel Soester Zeichen, Häv. 1029, 1,42 g 	 IV 	60,- 

638" - Heinrich v. Virneburg, 1306-1332, Großpfennig um 1327, sogen. Cassiuspfennig, 
Mzst. Bonn, Vs.: mitr. Erzbischof thront v. v., hält Krummstab und Buch, Rs.: Müns- 
ter von Bonn, Noss 25 var., 1,14 g 	 IV 	80,- 

639* Quedlinburg, Abtei, Adelheid III. v. Sachsen, 1161-1884, Brakteat, thron. Äbtissin mit 
Lilie und Buch über Mauerring und flankierenden Türmen, Berger 1421, Bonh. 521, 
Sig. Löbbeke 105 	 Prachtexemplar R III 	1.500,- 

640 	Kreuzfahrer, Antiochia, Boemund IV., 1201-1232, Pfennig, Vs.: BOAMVNDVS, 
Büste n. I. in Kettenpanzer, Rs.: ANTIOCHIA, um Kreuz, im 1. Winkel Halbmond, 
Schlumberger Pl. III / 4b 	 IV+ 	25,- 

640a Lot: Wiener Pfennige, Mittelalter, 12.-13. Jh. 	 40 Stück IV 	90,- 

72 



Münzen der Neuzeit 

,/17,2KLEGjN 
DER 

LU12, W1C, 
-• • telkiMILIANS 

littüCK SCHULE 
-NON 

LANIleSnUT 
NACH , 

111CIDICELElif 
_1826 

641* Aachen, Stadt, Ratszeichen 1752 zu 16 Mark, Vs.: Adler mit Wert 16 auf der Brust, 
in dopp. Umschrift, Rs.: Krone über Jahr, Menadier 8 

	
IV+ 	60,- 

642* Anhalt-Zerbst, Karl Wilhelm, 1667-1718, 2/3 Taler 1676, Mmz. C-P, guter "Zinnischer" 
Gulden, Vs.: drap. geharn. Brustb. n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, Mann 250 m, 
Dav. 202 	 feine Tönung III- 	220,- 

643* - Bernburg, Alexius Friedr. Christian, 1796-1834, Gulden 1808, Mmz. HS, AKS 3, Jg. 50 IV 	40,- 

644* - Alexander Carl, 1834-1863, Ausbeutetaler 1834, AKS 15, Jg. 59, Thun 2 	 III- 	80,- 

645 	- Ausbeutetaler 1855, AKS 16, Jg. 66, Th. 3 	 III- 	80,- 

646* - Ausbeutetaler 1855, AKS 16, Jg.66, Th. 3 	 IV 	50,- 

647* Bayern, Ludwig 1., 1825-1848, Geschichtstaler 1826, Verlegung der Ludwigs-Maxi- 
milians Hochschule von Landshut nach München, AKS 115, Jg. 33, Th. 50 	 III 	200,- 
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657 

655 

648* 

649* 

650* 

651* 

652* 

- Geschichtstaler 1826, "Reichenbach und Fraunhofer", AKS 114, Jg. 32, Th. 51 

- Geschichtstaler 1827, "Theresienorden", AKS 119, Jg. 36, Th. 54 

- Geschichtstaler 1829, "Handelsvertrag", AKS 124, Jg. 39, Th. 57 

- Geschichtstaler 1835, "Denkmal König Maximilian Joseph", AKS 136, Jg. 51, 
Th. 69 

- Geschichtsdoppeltaler 1844, "Feldherrenhalle", AKS 106, Jg. 74, Th. 83 

III 	250,- 

III 	240,- 

III 	300,- 

III- 	250,- 

winz. Kratzer u. Randschäden III aus I 180,- 

653* - Geschichtsdoppeltaler 1845, a. d. Geburt zweier Prinzen, AKS 108, Jg. 76, Th. 85 
111-1V 	200,- 

654" - Maximilian II., 1848-1864, Doppelgulden 1855, Mariensäule, AKS 168, Jg. 84, 
Th. 97Q 111-1V 	40,- 

655* - Ludwig II., 1864-1886, Siegestaler 1871, AKS 188, Jg. 110, Th. 107 IV 	40,- 

656* Berg, Grafschaft, Wilhelm II., 1360-1408, Wappenturnose von Mülheim, Vs.: 
WILHELM COMES MONTERA, Wappen in Achtpaß, Rs.: Kreuz in dopp. Umschrift: 

657* 

innen MONETA MOLM, Noss 86 

- Adolf IX., 1408-1432, Weißpfennig o. J., Mzst. Mülheim, Vs.: ADOLPHVS DVX 

IV 	240,- 

DE MOTE, Hüftb. mit Schwert unter got. Portal, Rs.: MON NOV MOL HE, gevierter 
Schild in Vierpaß, Noss 113 d IV 	240,- 

658* - Weißpfennig o. J., Mülheim, ähnl. wie vor, N. 117 	 kl. Randriß IV 	220,- 
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659* -Jülich, Herzogtum, Reinald, 1402-1423, Goldgulden o. J., Mzst. Jülich, Vs.: +REIN 
DVX IVL GELEO, steh. HL. Johannes mit Kreuzstab, Rs.: MONETA DE IVLIA, ge- 
spaltener Schild in Dreipaß, i. d. Winkeln kl. Schilde, N. 154, 3,42 g 	 Gold IV 	400,- 

660* - Jülich-Berg, Gerhard II., 1437-1475, altes Möhrchen, einseitig, im Hohlring drei 
Schilde: Jülich, Ravensberg und Reichsadler, N. 152 	 R III 	120,- 

661* - Wilhelm IV., 1475-1511, Bausche 1482, Mzst. Mülheim, Vs.: WILHEL DVX IVL 
Z MON, Hüftb. des Herzogs mit Schwert über Wappen, Rs.: Kreuz in dopp. Umschrift, 
innen röm. Jahr, N. 179 	 IV+ 	80,- 

662* - Bausche 1482, ähnl. wie vor, N. 179 	 dunkle Patina IV 	80,- 

663* - Goldgulden 1503, Postulatsgulden Mzst. Mülheim, Vs.: gevierter Schild belegt mit 
Ravensberg in Dreipaß, Rs.: steh. St. Hubertus mit Bischofsstab und Hirsch, N. 198, 
Fr. 1353, ex Sig. "Meyer-Coloniensis", MZ A60/ Nr. 582, 2,12 g 	 Gold IV 	400,- 

664* - und Kleve, Wilhelm V., 1539-1592, Taler o. J., Vs.: geharn. Brustb. n. I. mit Feder- 
hut, Rs.: verzierter fünffeldiger Schild ohne Helme, N. 295, Dav. 8931 	kl. Einstich IV-IV- 240,- 

IV 65,- 

IV 65,- 

IV 70,- 

IV+ 300,- 

III 36,- 

III 36,- 

IV 40,- 

IV 40,- 

IV 240,- 

IV 1.800,- 

665* - die Possidierenden Fürsten, Wolfgang Wilhelm, 1624-1653, vier Albus cölsch o. J., 
Vs.: Wappen unter Fürstenhut in Vlieskette, Rs.: Wert in drei Zeilen, N. 598 

666* - Johann Wilhelm II., 1679-1716, 1/6 Taler 1710 (1/4 Gulden), Vs.: Kopf n. r., Rs.: 
verzierter Schild mit Reichsapfel über Wertoval, N. 851 

667* - 1/6 Taler 1715 (1/4 Gulden), ähnl. wie vor, N. 878 

668* - Karl Theodor, 1742-1799, Taler 1774, Mmz. Ankerpflug, Vs.: Kopf n. r., Rs.: dreifeld. 
Schild in Rokokokartusche unter Kurhut, N. 981, Dav. 2370 var. 

669 	- 3 Stüber 1794, Löwenwappen /Wert und Jahr, N. 1004 

670 	- 2 Stüber 1794, ähnl. wie vor, N. 1005 

671 	- 1/2 Stüber 1765, 1774, 1783, 1786, 1790, Monogramm / Wert und Jahr, N. 968, 982, 
988, 995, 998 	 5 Stück 

672 	- 1/4 Stüber 1765, 1783, 1785 (2), 1786, dazu: 1/2 Stüber 1802 unter Max Joseph, 
ähnl. wie vor, N. 969, 989, 994, 996, 1011 	 6 Stück 

673* - Maximilian Josef, 1799-1806, 1/2 Taler 1804, Mmz. R, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wert in 
vier Zeilen über Zweigen, N. 1017 c, AKS 3, Jg. 162, ex Sig. Hensgen, unsere 
Auktion 46 /Nr. 613 

674* - Joachim Murat, 1806-1808, Bergischer Kassataler 1807, Mmz. TS, Vs.: Kopf des 
Großherzogs n. r., Rs.: bekr. Wappenmantel mit Band der Ehrenlegion, N. 1046, 
AKS 10, Jg. 171, ex. Sig. Hensgen, unsere Auktion 46 /Nr. 633 
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675 Brandenburg-Preußen, Friedrich Wilhelm d. Gr. Kurfürst, 1640-1688, 6 Gröscher 
1681, Königsberg, Büste /Wappen, Neumann 11.120a 	 III- 	25,- 

676* - Friedrich III., 1688-1713, 2/3 Taler 1695, Emmerich, Mmz. WH, Vs.: drap. Brustb. 
n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, Neu. 12.16 d 	 III 	200,- 

677* - 18 Gröscher 1698, Königsberg, Mmz. SD (Sign. Daniels), Vs.: bekr. Brustb. n. r., 
Rs.: bekr. preuß. Adler, Neu. 12.28, v. Schrötter 760 	 111-1V 	45,- 

678* - Friedrich II., der Große, 1740-1786, 1/4 Taler 1751 B, Breslau, Vs.: Brustb. n. r., 
Rs.: Adler über Armaturen, Olding 32, Neu. 213 

	
IV 	50,- 

679 	- 1/12 Taler 1752 B, Breslau, ähnl. wie vor, 0. 43b, v. Schr. 324 	 IV 	30,- 

680 	- 1/12 Taler 1752 F, Magdeburg, Büste /Wert, 0. 65, v. Schr. 350 	 IV+ 	30,- 

681* - 18 Gröscher 1764 E, Königsberg, Vs.: bekr. Kopf n. r., Rs.: bekr. preuß. Adler, 
0. 195 b, v. Schr. 1013 	 111-IV 	85,- 

682" - 1/3 Taler 1769 B Breslau, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Wert und Jahr in Zweigen, 
0. 88, Neu. 409, v. Schr. 545 	 IV 	36,- 

683 	- 1/6 Taler 1769 E, Königsberg, ähnl. wie vor, 0. 117, Neu. 413a 
	

IV 	36,- 

684* - 1/3 Taler 1773 B, Breslau, ähnl. wie vor, 0. 89, Neu. 409, v. Schr. 550 	 111-1V 	45,- 

685 	- 1/3 Taler 1776 B, Breslau, ähnl. wie vor, 0. 90, v. Schr. 554, Neu. 507 

	

Schrötlingsfehler auf Vs. IV 	45,- 

686* - Reichstaler 1784 A, Berlin, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: Adler über Armaturen, 
0. 70, v. Schr. 470 
	

IV 	100,- 

687* - Reichstaler 1786 A, Berlin, sogen. Sterbetaler, ähnl. wie vor, 0. 70 	 IV-IV- 90,- 

688* - Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, 2/3 Taler 1797, Vs.: bekr. Adlerschild in Zweigen, 
Rs.: Wert u. Jahr, AKS 19, Jg. 187 

	
IV 	90,- 

689 	- Taler 1818 D, AKS 13, Jg. 37, Th. 246 
	

Vs. rauh IV 	50,- 

690* - Taler 1829 A, AKS 17, Jg. 62, Th. 250 
	

1V+ 	60,- 

691* - Ausbeutetaler 1837 A, AKS 18, Jg. 63, Th. 251 
	

IV 	50,- 
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700 694 

692* - Doppeltaler 1840, AKS 9, Jg. 64, Th. 252 	 IV+ 	320,- 

693 	- Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861, Vereinstaler 1860 A, AKS 78, Jg. 84 	 IV 	45,- 

694* - Doppeltaler 1855 A, AKS 70, Jg. 82, Th. 259 	 IV 	150,- 

695 	- Wilhelm 1., 1861-1888, Siegestaler 1871, AKS 118, Jg. 99 	 IV 	20,- 

696* Braunschweig-Wolfenbüttel, Christian von Halberstadt, 1616-1626, Pfaffenfeindta-
ler 1622, Lippstadt, Vs.: GOTTES / FREVNDT / DER PFAFFEN / FEINDT, Rs.: aus 
Wolken geharn. Arm mit Schwert, in Umschrift: TOVT AVEC DIEV 1622, Welter 1382, 
Fiala 4 / 1819, Knigge 538, Dav. 6320 	 min. Schrötlingsfehler auf Rs. IV 	700,- 

697* - Pfaffenfeindtaler 1622, ähnl. wie vor, We. 1681, Fi. 4/1815, Kni. 537 

	

kleiner Schrötling IV 	700,- 

698* - August d. Jüngere, 1635-1666, Löser zu 2 Reichstalern 1655, Mmz. H. S., Vs.: 
Herzog mit breitem Federhut zu Pferd n. r., Rs.: fünffach behelm. 11-feldiges Wappen, 
ohne Wertzahl, We. 772, Fiala 301, 56,25 g 	 IV+ 	800,- 

699* - Rudolf August und Anton Ulrich, 1685-1704, 24 Mariengroschen 1696, Feinsilber, 
Vs.: Wilder Mann mit Tanne, Rs.: Wert und Jahr, We. 2079 	 IV 	55,- 

700* - Karl Wilhelm Ferdinand, 1780-1806, Konventionstaler 1795, Mmz. MC, Wappen / 
Wert, We. 2903, Fi. 6 / 2897, Dav. 630 	 IV 	200,- 
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701* Braunschweig-Lüneburg, Christian, Bischof von Minden, 1611-1633, Osteroder 
(Catlenburger) Taler 16Z4, Mmz. HV-E (Hans von Eck), Vs.: barhäupt. Brustb. n. r. mit 
Spitzenkragen, Rs.: dreifach behelm. neunfeld. Wappen mit Mittelschild von Minden, 
zu den Seiten HV - E, We. 921, Fi. 7 / 17, Dav. 6443 

702* - Taler 16Z9, Mmz. HS, ähnl. wie vor, aber Rs. mit fünffach behelm. neunfeld. Schild, 
We. 923, Fi. 7 / 258, Dav. 6473 

703* - Calenberg, Ernst August, 1662-1698, seit 1692 Kurfürst, seit 1662 Bischof von 
Osnabrück, 24 Mariengroschen 1695, Feinsilber, Vs.: Wilder Mann, links Tanne, 
Rs.: Wert in 4 Zeilen, We. 1982 	 feine Tönung 

704* Bremen, Stadt, 24 Grote 1658, mit Titel Leopold, Vs.: bekr. Stadtschild zwischen 
16-58, Rs.: bekr. Doppeladler, auf der Brust Reichsapfel, Grote 542 

705* - Gedenktaler 1871 B, AKS 17, Jg. 28, Th. 127 

706* Bremen und Verden, Carl XI. v. Schweden, 1660-1697,2/3 Taler 1674, Vs.: belorb. 
drap. Brustb. n. r., Rs.: zweigeteilter Schild, Ahlström 18, Dav. 324 	Sgrafitto 

707* Frankfurt a. M., Stadt, Doppeltaler 1844, AKS 3, Jg. 15, Th. 130 

IV 240,- 

IV+ 240,- 

111-1V 100,- 

IV+ 120,- 

111-1V 65,- 

IV 240,- 

III- 160,- 

708* - Doppelgulden 1848, a. d. Gründung des Deutschen Parlaments, 18. Mai 1848, 
AKS 38, Jg. 45, Th. 134 

	
i. F. berieben, III aus pp140,- 

709* - Doppelgulden 1856, AKS 5, Jg. 28, Th. 132 
	

Rs. kl. Flecken III aus PP160,- 

710 	- Vereinstaler 1860, AKS 8, Jg. 41, Th. 142 
	

IV+ 	36,- 

711 	- Vereinstaler 1860, AKS 8, Jg. 41, Th. 142 
	

IV 	30,- 



0
 



712* - Doppeltaler 1861, AKS 4, Jg. 43, Th. 145 

713* - Gedenktaler 1863, Fürstentag, AKS 45, Jg. 52, Th. 147 

714* Hannover, Königreich, Ernst August, 1837-1851, Taler 1843 S, a. d. Vermählung 
des Kronprinzen, AKS 132, Jg. 78, Th. 165 

715 	- Taler 1848 B, AKS 107, Jg. 79, Th. 167 

716* - Georg. V., 1851-1866, Doppeltaler 1862 B, AKS 143, Jg. 97, Th. 175 

III 80,- 

III- 90,- 

III- 350,- 

IV 40,- 

111-IV 160,- 

717* - Vereinstaler 1865, Upstalsboom, AKS 162, Jg. 100, Th. 178 	 III aus PP 200,- 

718 	Hildesheim, Bistum, Ferdinand v. Bayern, 1612-1650, Groschen 1617, mit Titel 
Matthias, Reichsapfel /Wappen, Mehl 493 

719* Hohenzollern-Sigmaringen, Friedrich Wilhelm IV., König v. Preußen, 1/2 Gulden 1852 
A, (49 E. F. M.), AKS 21, Jg. 22 

720* Köln, Erzbistum, Walram v. Jülich, 1332-1349, Tournose von Deutz, um 1343, Vs.: 
mitr. Büste v. v., in 7-Paß, Rs.: Kreuz in dopp. Umschrift, Noss 61 

721* - Kuno v. Falkenstein, als Administrator, 1368-1369, Weißpfennig, Mzst. Deutz, 
Vs.: CONO AREPVS TREVERE, Hüftb. St. Petri unter got. Schutzdach, Rs.: gespalt. 
Schild Trier/Köln in Sechspaß, N. 140 	 Randriß 

722* - als Administrator, II. Amtszeit, 1370-1371, Weißpfennig o. J., 1370, ähnl. wie vor, 
aber Vs.: CVNO 	N. 152 d 

723* - Dietrich v. Moers, 1414-1463, Goldgulden o. J. (1415) Mzst. Bonn, Vs.: THEODI - 
CAREP - COLONI, quadrierter Schild in Dreipaß, i. d. Winkeln gekreuzte Schlüssel, 
Stiftsschild und Rosette, Rs.: MONETA BVINSIS, Reichsadler, steh. St. Johannes, 
Noss 272, 3,47 g 	 Gold 

724* - Goldgulden o. J. (1422), Mzst. Bonn, Vs.: THEODC' A-REPI 'COL', steh. St. Petrus mit 
Schlüssel und Buch, zu seinen Füßen Wappen von Mörs, links i. F. kl. Kreuz, darunter 
Punkt, Rs.: MON-NOV-BUN-ENS, in Vierpaß um Wappen die Schilde von Mainz, Trier, 
Bayern und Jülich, Noss 315 var., Felke 1030 var., Fr. 794, 3,26 g 	 Gold RR 

725 	- Weißpfennig o. J. (1421), Mzst. Riehl, Vs.: Brustb. St. Petri unter got. Schutzdach, 
Rs.: MON - NOV - RIL - ENS, Schild in Vierpaß, i. d. Winkeln Wappen, N. 311 

726* - Weißpfennig o. J. (1454-55), Mzst. Riehl, Vs.: Brustb. St. Petri über Wappen unter 
got. Schutzdach, Rs.: Wappen in Dreipaß, i. d. Winkeln die Schilde von Trier, Pfalz, 
Mainz, N. 390 

IV+ 30,- 

III+ 65,- 

IV 150,- 

IV 180,- 

IV 140,- 

111-1V 400,- 

IV 800,- 

IV 80,- 

IV 125,- 
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727* - Ruprecht v. d. Pfalz, 1463-1480, Goldgulden o. J., Mzst. Riehl, Vs.: ROPERTVS 
ARCPI 	CO', 	thron. 	Christus 	v. 	v., 	unten 	gespalt. 	Schild 	Köln/Pfalz, 	Rs.: 

MONE-NOVA-AVREA-RILEN', Blumenkreuz, i. d. Winkeln die Schilde von Köln/Pfalz, 
Trier, Pfalz/Bayern, Mainz, N. 425, 3,22 g 	 Gold IV 360,- 

728* - Hermann 	IV. v. Hessen, 	1480-1508, als Electus, Goldgulden o. J.(1481), 
Mzst. Bonn, Vs.: h' MAI'ELECTI - ECCLE'COLON, Kniebild St. Petri über Wappen, 
Rs.: MONE NOVA AVRE BONNE, quadr. Schild auf befußtem Kreuz, N. 469, Fr. 802, 
3,25 g 	 Gold 111-1V 450,- 

729* - Goldgulden o. J. (1481), Mzst. Bonn, ähnl. wie vor, N. 471, 3,26 g 	Gold IV+ 450,- 

730* - Hermann V. v. Wied, 1515-1546, Goldgulden 1526, o. Angabe der Mzst., Vs.: 
h'MAN' AR- CEPS COL', Christus thront v. v. über Wappen, Rs.: MO AVR- REN' - 
E 1526, Wappen in Dreipaß, i. d. Winkeln kl. Wappen N. 617, Fr. 805, 3,20 g 

RRR Gold III-  4.800,- 
Noss kannte neben einem schwach erhaltenen Stück aus dem Handel kein weiteres Exemplar 
dieses Goldguldens. 

730a* - Schilling 1516 (1/2 Albus), ohne Angabe der Münzstätte (Zons?), Vs.: Wappen 
unter Stern in Umschrift, Rs.: Hüftb. St. Petri über Wappen, N. 579 a-c 

selten gut ausgeprägt 111-IV 200,- 

731" - Adolf III. v. Schauenburg, 1547-1556, Taler 1549, Mzst. Deutz, Vs.: St. Petrus steht 
v. v., hält Schlüssel und Buch, Rs.: behelm. quadr. Wappen, N. 14. Dav. 9113 

teilweise schwach ausgeprägt IV-  400,- 

732* - Anton v. Schauenburg, 1556-1558, Taler 1557, Mzst. Deutz, ähnl. wie vor, aber 
Vs. St. Petrus teilt Jahreszahl 15 - 57, N. 39 c 111-IV 500,- 

733* - Salentin v. Isenburg, 1567-1577, Taler 1568, Mzst. Deutz, Vs.: St. Petrus eilt n. I. mit 
wallendem Gewand, trägt Schlüssel und Buch, zu den Seiten 15 - 68, Rs.: behelm. 
Wappen, N. 71 111-1V 350,- 

734* - Ferdinand v. Bayern, 1612-1650, Taler 1635, Vs.: Brustb. in Hermelin n. r., Rs.: 
unter Kurhut verzierter vierfeld. Schild auf Krummstab und Schwert zwischen 15 - 35, 
N. 300, Wittelsbach 1050, Dav. 5139 	 RR 
Dieser Taler trägt das Zeichen des Münzmeisters Urban Felgenhauer. Noss und Berghaus legen 
die Münzstätte nach Arnsberg, nach neueren Untersuchungen kommt auch Marsberg dafür in 

111-1V 1.600,- 

Betracht. 

735 - Max Heinrich v. Bayern, 1650-1688, Albus o. J., Vs.: Kreuz, Rs.: COLN / ISCHER / 
ALBVS, dazu: 8 Heller 1659 und o. J., Kupfer-Liard o. J., für Bistum Lüttich, N. 401, 
384, 337 	 4 Stück IV 55,- 

736* - Joseph Clemens v. Bayern, 1688-1723, Gulden 1694 (2/3 Taler), Vs.: Brustb. in 
Hermelin n. r., Rs.: unter Kurhut, herzförmiger Schild, dah. Schwert und Krummstab, 
N. 582, Dav. 467 IV 180,- 
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737 	- 1/4 Gulden 1715 (=1/6 Taler), Mzst. Bonn, Stempel von Roettiers, (nach der Rück- 
kehr des Erzbischofs), Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, dazu: 8 Heller o. 
J., beiders. Wappen, N. 637, 602 	 2 Stück IV 	50,- 

738 	- Domkapitel, 1703-1712, 1/12 Reichstaler 1707, Vs.: Stiftsschild, Rs.: Wert und Jahr, 
dazu: 8 Heller 1712, N. 619 a, 625 	 2 Stück IV+ 	80,- 

739 	- Clemens August, 1723-1761, Stüber 1744, 1/4 Stüber 1740, 1741, 1747 (2), 1759 
(2), Monogramm / Wert und Jahr, N. 726, 711, 714, 732, 733, 760, 761 	7 Stück IV 	24,- 

740 	- Max Friedrich v. Königseck, 1701-1784, 1/8 Taler zu 12 Stüber und 6 Stüber 1765, 
Vs.: Wappen unter Kurhut, Rs.: Wertkartusche, N. 798, 803 	 2 Stück IV 	66,- 

741 	- Stüber 1777, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Wert und Jahr, N. 827 f 	 2 Stück III 	14,- 

742 	- 1/4 Stüber 1764, 1765 (2), 1766, 1767 (2), Monogramm / Wert, N. 792, 805, 808, 816, 
817, 819 	 6 Stück 111-1V 	24,- 

743* - Stadt, Groschen o. J., (um 1475), Mmz. Joh. Moerynck, Vs.: IASPAR - MELCHIO-
BALTHAS, Stadtschild mit 11 Funken in Vielpaß, Rs.: +GROS-SVS CIV-ITATS-COLONI 
/ AGR-P1A-OLI-DCE, um Blumenkreuz, N. 11a, Schulten 1654, ex. Sig. Band, Münz 
Zentrum A 60/ Nr. 571 	 III- 	220,- 

744* - Groschen o. J., (um 1475), ähnl. wie vor, aber Rs. mit Umschrift im Innenkreis: 
AGP statt AGR, N. 5 	 IV+ 	200,- 

745* - Goldgulden o. J., (15. Jh.), Vs.: MO' CIVIT AT COLON', Christus auf got. Thron über 
Stadtschild, Rs.: IASPAR - MELCHIO- BALTHAS, Reichsapfel in spitz-rundem Drei- 
paß, N. 19, Fr. 751, 3,33 g 	 Gold IV+ 	550,- 

746 	- einseitiger Pfennig o. J., nach 1511 (Münzverein) in Perlreif unter drei Kronen quadr. 
Schild, N. 49, 51, Schul. 1675 	 3 Stück IV+ 	42,- 

747* - Albus 1515, Vs.: Stadtschild zwischen Ringeln, darüber Jahr, Rs.: Blumenkreuz, 
i. d. Winkeln Schilde, N. 72, Schul. 1673 	 IV 	45,- 

748* - 1 1/2 facher Dreikönigs- oder Ursulataler o. J., Vs.: IASPAR - MELCHI - OP ET BA 
- LTHASAR, die HI. Drei Könige stehen um Stadtwappen, Vs.: SANGVE-NI ROSE() 
REGNA VICERE SVPENA, St. Ursula mit Gefolge in Schiff, N. 78, Dav. -, 44,6 g, 
aus unserer Auktion 64 /Nr. 661 	 R IV 	3.000,- 

749 	- Schilling 1518, Vs.: Hüftb. Christi über Stadtschild, Rs.: vier Schilde ins Kreuz 
gestellt, N. 82, dazu: Schilling 1519 unter Erzbischof Hermann V. v. Wied, N. 598 

	

2 Stück IV+ 	40,- 

750* -Taler 1567, mit Titel Maximilian II., Vs.: behelm. von Löwe und Greif gehaltener Stadt- 
schild, Rs.: bekr. Doppeladler, Reichsapfel auf der Brust, N. 124, Dav. 9153 	IV 	380,- 

751* - Taler 1568, ähnl. wie vor, N. 137, Dav. 9155 	 IV 	360,- 

752* - Taler 1569, ähnl. wie vor, N. 150 c, Dav. 9155 	 III- 	400,- 
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753* - Taler 1569, ähnl. wie vor, aber Vs. mit holländischem Gegenstempel: Löwenschild 
in geperltem Oval, N. 149, Delmonte 17, Typ A 	 III-IV 350,- 

754* - Taler 1570, Vs.: behelm. von Löwe und Greif gehaltener Stadtschild, Rs.: bekr. 
Doppeladler, Reichsapfel auf der Brust, N. 159 b, Dav. 9155 	 111-IV 280,- 

755" -Taler 1571, ähnl. wie vor, N. 165 b, Dav. 9155 	 kl. Schrötlingsriß IV+ 	300,- 

756* - Taler 1572, ähnl. wie vor, N. 174 d, Dav. - vgl. 9157 	 111-IV 450,- 

757 	- 4 Albus 1630 und) 633, VIII Albus 1637, mit Titel Ferdinand III., dazu: 2 Albus 1682, 
mit Titel Leopold I., Stadtschild / Doppeladler bzw. Wert, N. 340, 355, 388, 494 

	

4 Stück IV+ 	60,- 

758* - Dukat 1644, mit Titel Ferdinand III., Vs.: Stadtschild unter Jahr, i. d. Umschrift die 
Namen und Wappen der HI. Drei Könige, Rs.: bekr. Kaiser steht n. r., hält Zepter und 
Reichsapfel, N. 403, Fr. 766, 3,35 g 	 Gold 

759 	- Heller o. J. (17. Jh.),einseitig, im Hohlring drei Kronen über Ranke, N. vgl. 486, 
548 	 2 Stück 

760" - Taler 1699, mit Titel Leopold I . , Mmz. N.L., nach burgund. Fuß, Vs.: behelm. von 
Löwe und Greif gehaltener Stadtschild, Rs.: bekr. Doppeladler, Reichsapfel auf der 
Brust, N. 550, Dav. 5173 

761* - Gulden 1716, mit Titel Karl VI., Mmz. ILH, nach Leipziger Fuß, Vs.: verzierter 
runder Stadtschild, unten Wertoval, Rs.: bekr. Doppeladler, N. 573, Dav. 475 

762* - 1/6 Taler 1717, ähnl. wie vor, N. 590 

763* - 1/6 Taler 1720, ähnl. wie vor, N. 598 

764* - Brotpfennig o. J. (1762), Vs.: Doppeladler, auf der Brust Stadtschild, Rs.: BRODT / 
PENNING, N. 631 

765* - Brotpfennig 1789, ähnl. wie vor, aber Rs. mit Jahreszahl, N. 651 

766 	- 4 Heller 1768, 8 Heller 1793, Vs.: Doppeladler, auf der Brust Stadtschild, Rs.: Wert 
und Jahr, N. 646, 657 	 2 Stück 

III-IV 600,- 

111-1V 	22,- 

1V+ 300,- 

III 	600,- 

III- 	100,- 

III 	100,- 

IV 	30,- 

IV 	30,- 

IV 	26,- 

764  •• 765 
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768 
770 

767* - Privatmedaille 1665 (o. Sign.), a. d. Patrizier und Numismatiker Everhard Jabach, 
Vs.: Kniebild Jabachs v. v., Rs.: behelm. Familienwappen (Handschlag mit Blume), 
W. KII 1057, Merle 5, Lg. Garthe 8573, 0 27,5 mm, 6,31 g 	 RR IV 	350,- 

768* - Medaille 1705 (v. J. Selter), zur Huldigung der Bürgerschaft von Kaiser Joseph 1., 
Vs.: Brustb. des Kaisers in Harnisch mit Vlieskette n. r., Rs.: Schrift in 11 Zeilen, Merle 
72, Weiler KII 1551, 0 44 mm, 36,10 g 	 R IV 	360,- 

769* - Medaille 1717 (Sign. L.C., Gabriel Le Clerk), zur Huldigung von Kaiser Karl Vl., 
Vs.: der Kaiser zu Pferd n. r, i. A. drei Zeilen, Rs.: Stadtansicht mit Deutz, Rhein und 
Schiffen, darüber fliegender Reichsadler mit Fulmen und Zepter, i. A. S.P.Q.C., W. KII 
1635, Sig. Jul. 1005, Merle 77, 0 46 mm, 35,77 g 

770* - Medaille 1742 (v. Peter George Wyon), zur Hulding der Stadt anläßlich der Krönung 
Kaiser Karl VII., Vs.: belorb. Kopf des Kaisers n. r., Rs.: Stadtansicht von Südosten, 
im Vordergrund rechts an Rheinufer lagernder Flußgott, W. 1843, Merle 84, Witt. 1892, 
Jul. 1562, 0 46 mm, 35,8 g 

III- 	450,— 

IV 	450,- 

771* - Prämien-Medaille o. J. (um 1810), (v. Andrieu) für Studierende des von Napoleon 
gegründeten "College de Cologne", Vs.: Kopf Napoleons n. r., Rs.: in Lorbeerkranz 
Gravur: COLLEGE / DE / COLOGNE, W. K III 2129, 0 40,5 mm, 36,9 g 

mit angelöt. Öse und Tragering RR 111-1V 400,- 
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767 

Gegenstempel der Stadt Köln auf Silbergulden, 
24 Mariengroschen und anderen Münzen 
Die Stempel mit dem kursiven verschlungenem Kölner Namenszug (COLN) erklären die 
Stücke für den angegebenen Wert gültig, die Münzen mit den Albuswerten (unter drei Kro-
nen Wertzahl über P, für den Wardein Post) setzen die Münzen auf diesen Wert herab. 

772* Wertstempel 50 Albus P in Schildform auf 2/3 Taler 1688, August Friedrich von 
Holstein, Bischof von Lübeck (1666-1705), Vs.: geharn. Brustb. n. r., davor Gegen- 
stempel, Rs.: bekr. Wappen in Palmzweigen, N. 527 var., Behrens 801 d, Dav. 621 	IV 	400,- 

773* Wertstempel zu 46 Albus P (umgeschnitten aus 45 ?) auf 2/3 Taler 1676 Gustav 
v. Sayn-Wittgenstein, (1657-1701), Vs.: drap. Brustb. n. r., davor Gegenstempel, 
Rs.: bekr. quadr. Schild mit Herzschild, N. vgl. 528, Dav. 915 var. 	 IV+ 	450,- 

774* Wertstempel: "Kölner Zug" auf 2/3 Taler 1678, August Friedrich von Holstein, Bischof 
von Lübeck (1666-1705), Vs.: geharn. Brustb. n. r., davor Gegenstempel, Rs.: bekr. 
7-feld. Wappen in Palmzweigen, N. - , Behrens 801 d, Dav. 621 	 IV 	450,- 
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IV 450,- 

IV 400,- 

IV 340,- 

IV 400,- 

IV+ 350,- 

IV 300,- 

250,- 

IV+ 70,- 

IV 280,- 

775* Wertstempel: "Kölner Zug" auf 2/3 Taler 1674, Stadt Magdeburg, Vs.: Magd über 
Stadtburg, Rs.: 4 Zeilen in Zweigen, N. 515, Dav. 638 

776* Wertstempel: "Kölner Zug" auf 2/3 Taler 1674, Erzbistum Magdeburg, August v. 
Sachsen-Weissenfels (1638-1680), Vs.: drap. Brustb. n. r., dahinter Gegenstempel, 
Rs.: quadr. Wappen mit Herzschild, Dav. 631, N. - 

777* Wertstempel: "Kölner Zug" auf 2/3 Taler 1677, Johann Ernst v. Sachsen-Weimar 
(1662-1683), Vs.: geharn. Brustb. n. r., davor Gegenstempel, Rs.: quadr. Schild, 
D. 892, N. 512 

778* Wertstempel: "Kölner Zug" und Gegenstempel Fränkischer Kreis mit Wert 60, auf 2/3 
Taler 1678 (?), Julius Franz v. Sachsen-Lauenburg, Vs.: geharn. Brustb. n. r., davor 
die beiden Gegenstempel, Rs.: quadr. Schild, N. 516, Dav. 604 var. 

779* Wertstempel: "Kölner Zug" auf 24 Mariengroschen 1686, Stadt Hildesheim, Vs.: 
behelm. Wappen, Rs.: Wert und Jahr, links Gegenstempel, N. vgl. 521, D. 566 

780* Wertstempel: "Kölner Zug" auf 1/3 Taler 1672, Ernst und Ludwig Christian von 
Stolberg, (1672-1677), Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Hirsch n. 1., dah. Gegenstempel, 
N.-, Friedrich 1298 

781* Wertstempel: "Kölner Zug" auf 12 Mariengroschen 1693, Ernst August v. Braun-
schweig-Calenberg, (1679-1698), Vs.: Wilder Mann mit Tanne, rechts Wert 12 und 
Gegenstempel, Rs.: Wert in drei Zeilen über drei Sternen, We. 1998, N. 518 var., 
Fi. 2438 

782* Lübeck, Stadt, 48 Schilling 1752 Courant, Vs.: bekr. Doppeladler, auf der Brust Wert 
48, Rs.: Stadtschild, Be. 291, Jg. 22, Dav. 2420 

783* Magdeburg, Erzbistum, August v. Sachsen-Weissenfels, als Administrator, 1638-
1680,2/3 Taler 1669, Vs.: drap. geharn. Brustb. n. r., Rs.: quadr. Wappen mit Herz-
schild unter Krone, Mers. 2300, D. 631 var. 
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792 793 

784* - Stadt, 16 Gute Groschen 1682, Mmz. C P, Vs.: Magd auf Mauer zwischen zwei 
Türmen, Wert und Jahr in 5 Zeilen, Dav. 645 

785* Mecklenburg-Strelitz, Friedrich Wilhelm, 1860-1904, Taler 1870 A, Jg. 120, AKS 71 
min. Fassungsspur am Rand 

786* Montfort, Grafschaft, Anton V., 1686-1693, 60 Kreuzer 1690, mit Gegenstempel 
Fränkischer Kreis: 60 N über verschlungenem FC, Vs.: drap. geharn. Brustb. n. r., 
Rs.: bekr. Wappen in Lorbeerzweigen, Dav. 686 

787* Mühlhausen/Thüringen, Stadt, 2/3 Taler 1676, Vs.: Wert 2/3 in ovaler Einfassung, 
darüber Jahr, Rs.: Adlerschild mit Helmzier, Dav. 688 

788* Münster, Stadt, 1 1/2 facher Wiedertäufertaler 1534, Vs.: religiöser Text in Um-
schrift, Rs.: Schild mit THO / MVNS / TER, darüber Jahreszahl, das Ganze in dopp. 
Umschrift, Madai 2361, Dav. 9583 (stempelgleich), 36,3 g 

am Rand kl. Stempelriß R 

789 - Bistum, Clemens August v. Bayern, 1719-1761, Erzbischof von Köln, 6 Marien-
groschen 1754 (2), 1/6 Taler 1754, Vs.: Wappen unter Kurhut, Rs.: Wert u. Jahr, N. 754, 
756, 755, Schulze 239, 240 	 3 Stück 

790* Neuß, Stadt, Hohlringheller o. J., einseitig, Wappen mit neun Kugeln, N. 5 

791* - Hohlringheller o. J., vier ins Kreuz gestellte Wappen (1 u. 4 Kreuz, 2 Adler, 3 neun 
Kugeln), N. 11 

792* - Taler 1556, Vs.: geharn. HI. Quirin steht zwischen zwei Wappen, in der Rechten 
Fahne haltend, Rs.: bekr. Doppeladler, N. 27, Dav. 9593 

793* - Taler 1569, mit Titel Maximilian II., Vs.: unter Krone gespaltener Schild, Rs.: bekr. 
Doppeladler, Reichsapfel auf der Brust, N. 56, Dav. 9595 

IV 240,- 

IV 50,- 

IV+ 400,- 

IV 300,- 

IV+ 850,- 

IV 44,- 

III 150,- 

III 150,- 

IV+ 650,— 

IV 600,— 
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790 791 

788 

794* Osnabrück, Stadt, VIII Pfennige 1597, Vs.: Stadtwappen (Rad mit Rollwerk), Rs.: Wert 
in Einfassung, umher Kranz, Kennepohl 432 	 R IV+ 	120,- 

795* — VI Pfennige 1597, ähnl. wie vor, Ke. 434 
	

RR IV+ 	120,- 
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796* - VII Pfennige 1597, ähnl. wie vor, Ke. 433, 	 RR IV 	120,- 

797* -1111 Pfennige 1599, ähnl. wie vor, Ke. 437 c 	 R IV 	80,- 

798* -1 Pfennig 1599, ähnl. wie vor, Ke. 443 	 IV+ 	50,- 

799* - VIIII Pfennig 1625 (Groschen), ähnl. wie vor, Ke. 449 a 	 III- 	40,- 

800 	- VIIII Pfennig 1625, wie vor 	 III- 	40,- 

801 	- VI Pfennig 1625, ähnl. wie vor, Ke. 450 	 IV+ 	30,- 

802* Paderborn, Bistum, Simon 1. zur Lippe, 1247-1277, Pfennig, Mzst. Warburg, Vs.: mitr. 
Hüftb. des Bischofs v. v. mit Krummstab und Buch, Rs.: Lilie unter Kreuzgiebel 
zwischen zwei Zinnentürmen, Weingärtner -, Sig. Friedensburg - 	 RR IV 	80,- 

803 	- Dietrich v. Fürstenberg, 1585-1618, 1/24 Taler 1611 und 1612 (Groschen), mit Titel 
Rudolf II., Vs.: THEO A FURS DG EPE, quadr. ovaler Schild, Rs.: Reichsapfel mit Wert 
24, Schwede 19, 29 	 2 Stück 111-IV 	40,- 

804* - 1/24 Taler 1612 u. 1614, mit Titel Rudolf II u. Matthias, ähnl. wie vor, Sch. 28, 33 2 St. IV 	50,- 

805 	- 1/24 Taler 1612, 1613 und 1614, mit Titel Rudolf II und Matthias, ähnl. wie vor, 
Schwede 28, 31, 33 b 	 3 Stück IV 	60,- 

806 	- Adolf von der Recke, 1650-1661, III und VI Ku-Pfennig 1651, Neuhaus, Vs.: quadr. 
Schild, Rs.: Wert, Schwede 86,90 	 2 Stück R IV-IV- 30,- 

807* - II Mariengroschen 1656 (2), Mzst. Neuhaus, 1 x mit Gegenstempel P (Geseker 
Beschlüsse), Vs.: unter Mitra Initialen TA, zu den Seiten Jahr, Rs.: Wert in drei Zeilen, 
Schwede 134a (Gst), 134 b 	 2 Stück IV 	65.- 

808 	- Ferdinand II. v. Fürstenberg, VI Pfennig 1676, Mzst. Neuhaus, Vs.: ovaler Schild, 
Rs.: Wert VI in Kartusche, Schwede 172 a+b 	 2 Stück IV-IV- 36,- 

809* - Hermann Werner v. Wolff-Metternich zur Gracht, 1683-1704, Taler 1685, Mzst. 
Neuhaus, Mzm. Johann Hoffmann, Vs.: Hüftb. des HI. Antonius von Padua mit Jesus-
knaben, von Muttergottes aus Wolken bekränzt, Rs.: fünffach behelm. ovaler Wappen- 
schild, Schwede 184, Dav. 5710, 28,4 g 

	
IV+ 2.000,- 

810 	- Pfennig 1685 und II Pfennig 1693, Wappen/ Wert, Schwede 188 b, 196 2 Stück IV 	28,- 

811 	- Franz Arnold v. Wolff-Metternich zur Gracht, 1704-1718, IV Pfennig 1706, Wappen 
/Wertkartusche, mit rundem Gegenstempel "FA", Schw. 205 c, 206 b (2), Gegen- 
stempel Schwede S. 335 	 3 Stück III u. IV- 55,- 

812 	- VI Mariengroschen 1715 (Mmz. WR) und 1718, Wappen / Wert und Jahr, dazu: 
Mariengroschen 1712 und 1714, Monogramm bzw. Wappen / Wert und Jahr, Schwede 
-, 250, 226, 235 b 	 4 Stück IV 	50,- 

813 	- Pfennig und VI Pfennig 1706, II, 111,1111 und VI Pfennig 1718, Wappen / Wert und Jahr, 
Schwede 209 b, 206 a, 253-255, 257 	 6 Stück IV u. IV+ 80,- 

814 	- Clemens August v. Bayern, Erzbischof von Köln, 1719-1761, 1111 Pfennig 1743, 
VI Pfennig 1748 (2), Wappen / Wert und Jahr, dazu: Mariengroschen 1723, Vs.: 
Madonna in Strahlenkranz / Wert, Schwede 271, 272, 269 	 4 Stück IV 	65,- 

815* - Sedisvakanz, 1761-1763, Medaille 1761, a. d. Sedisvakanz, Vs.: drei von Fürsten-
hut bekr. Wappenkartuschen in Kreis von 10 Domherrenwappen, Rs.: in Kreis von 
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804 

12 Domherrenwappen steh. Bischof Hathumar und Karl d. Gr. halten Kirchenmodell, 
Weiler CA 137, Madai 5424, 0 43,3 mm, 29,12 g 

	
120,- 
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816* -1111 Pfennig 1761, a. d. gl. Anlaß, Vs.: über Querbalken Brustb. des HI. Liborius v. v., 
Vs.: Wert und Jahr in drei Zeilen, Schwede 281 	 IV 	25,- 

817* - Wilhelm Anton von der Assenburg, 1763-1782, 2/3 Taler 1764, Mmz. AS, Vs.: drap. 
Brustb. n. r. in Hermelinmantel, Rs.: Wappen in verzierter Kartusche vor bekr. 
Mantel, Schwede 194 	 Rs.: min. justiert 111-1V 280,- 

818* - Taler 1765, ähnl. wie vor, Schwede 305, Dav. 2514 	 Vs. min. justiert III- 	900,- 

819* - 2/3 Taler 1770, (1/2 Konventionstaler), ähnl. wie vor, Schwede 340 
Rs. min. justiert 	 III- 200,- 

820 	- 1/12 Taler 1765 (2 Var.) und 1766, VI Pfennig 1764 und 1765, Pfennig 1767, 
Schwede 311, 312, 323 b, 336 e, 303, 318 	 6 Stück IV 	68,- 

821 	- Domkapitel, III Pfennig 1618, Vs.: CAP PADERB um Kreuz, Rs.: ANNO DNI 1618 
um Wert, Schwede 359 	 2 Stück IV-IV- 40,- 

822 	- Stadt, Pfennig, III und VI Pfennig 1605, Stadtwappen / Wert, Schwede 370, 363, 
364 	 3 Stück IV-IV- 60,- 

823 	- III Pfennig (2) und 1111 Pfennig 1622 (3), einmal 1111 Pfennig mit Gegenstempel "32", 
ähnl. wie vor, Schwede 371, 373 	 5 Stück IV-IV- 65,- 

824* Pfalz-Zweibrücken, Johann II., 1604-1635, Goldgulden 1617, Vs.: mehrfeld. Wap-
penschild, darüber Jahr, Rs.: MONET NOVA AVREA BIPONT, Reichsapfel auf nimbier-
ten Doppeladler unter Krone, Fr. 2059, Sig. Memmesheimer 2685, 3,17 g 

	

Rand schwach ausgeprägt R Gold IV 	750,- 

825* Quedlinburg, Abtei, Äbtissin Dorothea Sophie, Herzogin v. Sachsen-Altenburg, 
1618-1645, Taler 1624, mit Titel Ferdinand II., Vs.: dreifach behelm. verziertes Wap- 
pen, Rs.: bekr. Doppeladler, Reichsapfel auf der Brust, Mehl 486, Dav. 5722 var. 	IV 	1.200,- 

826* - Taler 1634, Mmz. H - L, Vs.: Reichsapfel auf verziertem Podest, Rs.: unter Blüten-
krone herzförmiger zweigeteilter Schild mit Ranken und Voluten, Me. 493, Dav. 
5724 
	

IV 1.100,- 

827* - Äbtissin Anna Sophie 1., Pfalzgräfin bei Rhein, 1645-1680, 2/3 Taler 1675, Mmz. G 
- F, Vs.: Brustb. der Äbtissin n. 1., Rs.: dreifach behelm. Wappen, Me. 501, Dav. 773 IV 	500,- 

828* - 2/3 Taler 1676 (kleinerer Typ), Mmz. HA - R, ähnl. wie vor, Me. 512, Dav. 775 B 	IV+ 	250,- 

824 
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829* Reuss, ältere Linie, Heinrich XX., 1836-1859, Vereinstaler 1858 A, AKS 14, Jg. 44, 
Th. 280 	 III 	200,- 

830* - Jüngere Linie, Heinrich LXVII, 1854-1867, Vereinstaler 1862 A, AKS 36, Jg. 133 	III 	170,- 

831 	Sachsen, Meissen, Balthasar, Landgraf v. Thüringen, 1369-1381, breiter Kreuz- 
groschen, Freiberg, Vs.: Lilienkreuz in Vierpaß, Rs.: aufrechter Löwe n. 1., dazu: Frei-
berger Schildgroschen, Friedrich IV., Wilhelm III, Friedrich d. Friedfertige, 1412-1425, 
Vs.: Löwenschild in Vierpaß, Rs.: Löwenschild, Krug 417, 692 	 2 Stück IV 	40,- 

832 	- Kurfürstentum, Friedrich II. und Herzog Wilhelm III., 1440-1445, Freiberger 
Schwertgroschen o. J., 1459/61, Vs.: Lilienkreuz in Vierpaß und zwei kl. Schilde, Rs.: 
Löwe mit Pfahlschild, dazu: Schockgroschen, Freiberg, Lilienkreuz in Vierpaß, Rs.: auf- 
rechter Löwe n. 1., Krug 1088, 749 	 2 Stück IV 	40,- 

833 	- Hohlpfennig, Landsberger Pfahlschild, Mers. 292, Haupt TF. 49 / 22-25 2 Stück IV 	40,- 

834* - Albertiner, August, 1553-1586, Schneeberger Ortstaler 1564, Mz. T, Vs.: Brustb. in 
Kurornat n. r., Rs.: gespaltener Schild, Mers. -, Ha. S. 222 	 IV-IV- 60,- 

835* - Christian II., Johann Georg und August, 1591-1611, Taler 1594, Mmz. HB, Vs.: Hüftb. 
der drei Brüder nebeneinander, Rs.: dreifach behelm. Wappen, Mers. 776, Schnee 754, 
Dav. 9820 	 IV 	80,- 

836* - Dresdener Ortstaler 1611, Mz. Schwan, Vs.: Hüftb. Christian II. mit geschultertem 
Schwert n. r., Rs.: die Hüftb. der beiden Brüder einander zugewandt, Mers. 821 

	

altfeuervergoldet, Hsp. IV 	60,- 

837* - Johann Georg II., 1656-1680, 1/2 Taler 1657, nach dem Tode Kaiser Ferdinand III., 
Vs.: Kurfürst in Kurornat zu Pferd n. r. Rs.: 12 Zeilen, Mers. 1155 	 Hsp. IV 	90,- 

838* - 1/8 Vikariatstaler 1657 (1/2 Ortstaler), a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, Mers. 1157 	IV 	90,- 

839* - Johann Georg III., 1680-1691, kleine Medaille 1683, a. d. Entsatz Wiens, Vs.: 
behelm. Marskopf n. r., Rs.: 6 Zeilen in Umschrift, Mers. 1235, 0 19 mm, 4,8 g 	111-1V 	70,- 

840 	- Sterbergroschen 1691, Mmz. IK, Vs.: 7 Zeilen Text, Rs.: Arm aus Wolken Fahne 
haltend, Mers. 1275 	 IV 	24,- 

841 	- Friedrich August 1., 1694-1733, 1/12 Taler 1694, EPH, Leipzig und IK, Dresden, 
Wappen / Wert, Mers. 1286, - vgl. 1641 	 2 Stück IV 	24,- 

842 	- Friedrich August II., 1733-1763, 18 Gröscher Tympf 1755 (unter Friedrich II. v. 
Preußen geprägt), Vs.: bekr. Brustb. Friedrich August n. r., Rs.: bekr. Wappen, Mers. 
1782, Neumann 346, 0. 479 	 111-IV 	50,- 

843 	- Friedrich August III., 1763-1827, seit 1806 Königreich, Dresdener Konventions- 
taler 1771, E.D.C., Vs.: Kopf n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut in Zweigen, Buck 139 c, 
Dav. 2690 	 IV+ 	50,- 

844 	- Dresdener Konventionstaler 1786, I.E.C., ähnl. wie vor, Bu. 159 f, Dav. 2696 	IV 	50,- 

845* - Taler 1805, S.G.H., Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: ähnl. wie vor, Bu. 226, Mers. 1998 111-1V 	80,- 
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846* - als König Friedrich August 1., 1806-1827, Taler 1808, S.G.H., AKS 12, Jg. 12 

847* - Speciestaler 1825 S, AKS 30, Jg. 41, Th. 303 

848 	- Anton, 1827-1836, Konventionstaler 1831 S, AKS 66, Jg. 60 

849* - Friedrich August II., 1836-1854, Doppeltaler 1854 F, AKS 94, Jg. 78, Th. 322 

850* - Weimar-Eisenach, Carl Friedrich, 1828-1853, Taler 1841 A, AKS 21, Jg. 531, Th. 384 

851* Schaumburg-Lippe, Georg Wilhelm, 1807-1860, unter Vormundschaft bis 1807, 
Konventionstaler 1802, AKS 1, Th. 387 

852 	Schlesien-Liegnitz-Brieg, Georg, Ludwig, Christian, 1639-1663, Groschen 1658, 
Vs.: Hüftb. der drei Brüder v. v., Rs.: schles. Adler, Friedensburg u. Seger 1772 

2 Stück, 1 x auf Vs. überprägt mit Adler 

853 	- Ludwig, allein, 1653-1663, Groschen 1660 (3 Kreuzer), Vs.: Kopf n. r., Rs.: Adler, 
F.u.S. 1823 

854 	- Christian, allein, 1639-1672, Groschen 1661 (3 Kreuzer), Vs.: Kopf n. r., Rs.: Adler, 
F.u.S. 1907 

855 	- Groschen 1662 (3 Kreuzer), ähnl. wie vor, Eu. S. 1911 

856 	- Georg Wilhelm, 1672-1675, Groschen 1674, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Adler, Eu.S. 1961 

857* Schlick, Grafschaft, Stefan u. s. 7 Brüder, 1510-1528, Taler 1525, Mzst. Joachims-
tal, mit Titel Ludwig 1. von Böhmen, Vs.: St. Joachim steht mit Wappen n. 1., Rs.: böh-
mischer Löwe, Schulten 4383, Dav. 8143 

858* Schwarzburg, Christian Wilhelm 1. v. Arnstadt-Sondershausen, 1666-1721,2/3 Ta-
ler 1676, Vs.: geharn. Brustb. n. r. mit Allongeperücke, Rs.: zwischen Wilder Mann und 
Wilder Frau bekr. Wappen mit Löwe, Gabel und Kamm, ohne Mmz. H - M, Fischer -
vgl. 301, Dav. - vgl. 950 

859* - in Gemeinschaft mit seinem Bruder Anton Günter II. v. Arnstadt, 1666-1716,2/3 
Taler 1676, Mzst. Sondershausen, Mmz. H- W, Vs.: ANTHON: GVNTHER: E IV COM 
1 COM, drap. Brustb. n. r., Rs.: ähnl. wie vor, Fisch. 357, D. 959 

IV 50,- 

III 60,- 

IV 40,- 

IV+ 180,- 

IV 80,- 

IV+ 350,- 

IV 45,- 

IV 25,- 

IV 25,- 

IV 25,- 

IV 25,- 

111-IV 800,- 

IV 180,- 

IV+ 180,- 
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860* - 2/3 Taler 1676, Vs.: ANTHON GUNTHER E IV: COM: IMP, geharn. Brustb. n. r. mit 
großer Perücke (gleicht dem Porträt von Christian Wilhelm), Rs.: ähnl. wie vor, aber 
ohne Mmz., Fisch. -, Dav. - 	 interessanter Doppelschlag IV 	180,- 

861* Stolberg-Stolberg, Ludwig II. v. Stolberg als Erbe der Grafschaft von Eppstein-Kö-
nigstein, 1535-1574, Pfandinhaber der Reichsmünzstätte Augsburg, Guldiner 1546, 
mit Titel Karl V., Mmz. Hans Apfelfelder, Vs.: verzierter Schild mit Mittelschild, Rs.: bekr. 
Doppeladler, auf der Brust gespaltener Schild Österreich-Kastilien, in der Umschrift 
Schild mit Augsburger Pyr, Friederich 308, Forster 359, Dav. 9862 	 IV+ 	400,- 

862* - Taler 1547, mit Titel Karl V., Mzst. Augsburg, Vs.: Blätterkreuz, in der Mitte Wappen, 
i. d. Winkeln Schilde, Rs.: ähnl. wie vor, Fried. 317, Dav. 9864 	 IV 	500,- 

863* - Wolfgang Georg, 1615-1631, Taler 1624, Vs.: dreifach behelm. mehrfeld. Wappen- 
schild, Rs.: Hirsch steht n. I. mit erhobenem Vorderlauf, Fried. 930, Dav. 1778 	IV 	400,- 

864* - Christian Ludwig II. und Friedrich Botho, 1739-1761, Dukat 1748, Vs.: Hirsch vor 
Säule, Rs.: dreifach behelm. mehrfeld. Schild, Fried. 1888, Fr. 3336, 3,32 g 	Gold 111-IV 900,- 

865* Trier, Erzbistum, Kuno II. v. Falkenstein, 1362-1388, Goldgulden o. J., um 1365, 
Vs.: in zierlichem Achtpaß gespaltener Schild Trier-Minzenberg, Rs.: St. Johannes der 
Täufer steht in härenem Gewand v. v., hält Kreuzstab, Noss 67, Fr. 3394, 3,52 g 

Gold 111-1V 750,- 

866* - Goldgulden o. J., (1374-1376), Vs.: St. Petrus auf got. Thron hält Kreuzstab und 
Schlüssel, z. s. Füßen die Schilde von Minzenberg und Saarwerden, Rs.: in rundem 
Sechspaß gespaltener Schild Trier-Köln, N. 93 b, 3,45 g 	 Gold RR III 	1.200,- 

867* - Werner v. Falkenstein, 1388-1418, Weißpfennig o. J., 1388-1391, Vs.: Hüftb. St. 
Petri in got. Gehäuse, oben die Schilde von Trier und Minzenberg, Rs.: gespaltener 
Schild Trier-Minzenberg in spitzem Dreipaß, N. 219 a 	 IV 	120,- 

868* - Otto Graf v. Ziegenhayn, 1418-1430, Weißpfennig o. J., (1422), Mzst. Trier, Vs.: Hüftb. 
St. Petri unter got. Schutzdach, Rs.: in spitzem Vierpaß gespaltener Schild Trier-
Ziegenhayn, umher die Schilde von Mainz, Köln, Bayern, Jülich, N. 432 

	

RR Randriss IV- 	300,- 

869* - Goldgulden o. J., um 1428, Mzst. Koblenz, Vs.: steh. Erzbischof mit segnendem 
Gestus v. v., neben seiner linken Schulter Punkt, Rs.: in spitzrundem Dreipaß gespal- 
tener Schild Trier-Ziegenhayn, N. 436, 2,82 g 	 Gold R 1V+ 	900,- 

870* - Johann II., Markgraf v. Baden, 1456-1503, Goldgulden o. J., nach 1470, Mzst. 
Koblenz, Vs.: thron. Christus v. v., die Füße auf dem Wappen von Baden, Rs.: Blumen-
kreuz, i. d. Winkeln die Schilde von Trier-Baden, Mainz, Köln-Pfalz, Pfalz-Bayern, 
N. 518 b, 3,17 g 	 Gold RR IV+ 2.800,- 

106 



864 865 866 869 870 

861 862 



871* - Johann Hugo v. Orsbeck, 1676-1711,2/3 Taler 1690, Vs.: barhäupt. Brustb. n. r., 
Rs.: Wappen unter Kurhut in Zweigen, v. Schrötter 628, Dav. 1023 	 IV 	600,- 

872* - Johann Philipp Freiherr v. Walderdorff, 1756-1765, Konventionstaler 1765, Stern-
pelschneider E.G. = Elias Gervais, Vs.: Brustb. n. r. in Hermelinmantel, Rs.: unter 
Kurhut mit Kreuz gevierter Schild Trier-Worms-Prüm-Trier mit Herzschild Walder- 
dorff-Isenburg, v. Schr. 1077, Dav. 2831 

	
IV 	750,- 

873 	Waldeck, Lot Kleinmünzen 	 19 Stück IV-V 	55,- 

874* Wolgast, unter Schwedischer Herrschaft, Gustav II. Adolf, 1611-1632, breiter 
Doppeltaler 1633, a. s. Tod, Vs.: bekr. König auf Totenbett, seine Seele wird von En-
geln empor getragen zum Namen Jehovas, Rs.: Gustav Adolf in Wagen von drei Pe-
gasi gezogen, er wird bekränzt von Libertas und Justitia, Hildebrand 1186, Dav. 274 
(Erfurt), Ahlström 12,0 60 mm, 55,8 g 	 R IV+ 	900,- 

875 	Württemberg, Karl, 1864-1891, Siegestaler 1871, AKS 132, Jg. 86 	 IV+ 	50,- 

Lots 

876 	Sachsen, Silber-Kleinmünzen, Mitte 16. Jh. bis 1. Viertel 19. Jh. 	19 Stück 111-IV- 140,- 

877 	- Kleinmünzen (17 x Silber, 8 x Kupfer), Anfang 17. Jh. bis 1. Viertel 19. Jh. 
25 Stück IV 	125,- 

878 	- Kleinmünzen (16 x Silber, 8 x Kupfer), Anfang 18. Jh. bis 19. Jh. 	24 Stück 111-IV 120,- 

879 	- Kleinmünzen, Kupfer, 1772-1869 	 18 Stück 111-IV- 40,- 

880 	- Kleinmünzen 1855-1873,2 x Silber, 6 x Kupfer 	 8 Stück 111-IV 	24,- 

881 	- Kleinmünzen 1853-1873,4 x Silber, 5 x Kupfer 	 9 Stück 111-IV 	24,- 

882 	- Kleinmünzen 1850-1872,2 x Silber, 4 x Kupfer 	 6 Stück IV+ 	20,- 

883 	- Altenburg, Kleinmünzen, 8 x Silber, 8 x Kupfer, 1543-1773 	 16 Stück 111-IV 	60,- 

884 	- Coburg-Gotha, Kleinmünzen, 6 x Silber, 14 x Kupfer, 18. Jh. bis Mitte 19. Jh. 
20 Stück 111-1V 	70,- 

885 	- Kleinmünzen, 4 x Silber, 6 x Kupfer, 1652-1834; dazu Weimar-Eisenach, 5 x 
Kupfer, 1760-1830 	 15 Stück 111-IV 	44,- 

886 	- Coburg-Saalfeld, Kleinmünzen, 3 x Silber, 12 x Kupfer, 1695-1826 	15 Stück IV 	56,- 

887 	- Hildburghausen, Kleinmünzen 4 x Silber, 10 x Kupfer, 1707-1826, 	14 Stück 111-IV- 120,- 

888 	- Meiningen, Kleinmünzen, 5 x Silber, 25 x Kupfer, 1694-1865 	 30 Stück IV 	96,- 

889 	- Weimar-Eisenach, Kleinmünzen, 10 x Silber, 20 x Kupfer, 1755-1859 30 Stück IV 	95,- 
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Münzwaage 

891 	Kölner Münzwaage um 1740, des Meisters Heinrich Kirch, mit 13 viereckigen 
Messinggewichten, 5 im Kasten, 8 unter Holzschieber im Deckel, alle mit Münzkenn-
bildern, ein Ausgleichgewicht zu 6 Asses unter Holzschieber in Seitenfach, stählerne 
ziselierte Waage mit Schwanenhalsenden mit runder und dreieckiger Messing-
Waagschale, ohne Stempel, Kupferstich-Firmenetikett mit Kölner Bauer und Magd, 
links und rechts neben Stadtansicht, darunter: Recht Abge-zogene Wag / und Gewicht 
machet Ych-/meister Henricus Kirch / wohnhafft in Cöllen auff / dem alten marck im 
Gülden / engel gegen der Becher / gasssen über in Cöllen 17.." Hölzerner 
geschnitzter Nußbaumkasten mit eingepunzten Ornamenten, 124x65,5x28,3 mm 	IV 	400,— 
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Münzen des Deutschen Reiches ab 1871 

nach Katalog Jaeger 

905 
	

908 
	

911 

901* 8 Kleinmünzen 50 Pfennig 1877 B 11-111 50,— 

902 8 50 Pfennig 1877 A IV 40,— 

903* 183 Baden, Friedrich I. 10 Mark 1872 G Gold IV 190,— 

904 30 - 50. Regierungsjubiläum 2 Mark 1902 G III 28,- 

905* 31 - a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1902 G 11-111 160,- 

906 34 - Goldene Hochzeit 2 Mark 1906 11-111 28,- 

907 34 - a. d. gl. Anlaß 2 Mark 1906 III- 26,- 

908* 35 - a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1906 11-111 140,- 

909* 35 - a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1906 11-111 140,- 

910 34 - a. s. Tod 2 Mark 1907 III 34,- 

911* 37 - a. s. Tod 5 Mark 1907 Vs. winz. Kratzer 11-111 120,- 

912* 201 Bayern, Otto 10 Mark 1912 Gold 111-1V 130,- 
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913 

914 

48 

48 

Luitpold, 90. Geb. 
u. 25. Regierungsjubiläum, 

- a. d. gl. Anlaß 

2 Mark 1911 D 

2 Mark 1911 D 

III 

III 

28,- 

28,- 

915 49 - a. d. gl. Anlaß 3 Mark 1911 D II 30,- 

916 49 - a. d. gl. Anlaß 3 Mark 1911 D III- 28,- 

917" 50 - a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1911 D Vs..winz. Kratzer II- 100,- 

918* 59 Bremen 2 Mark 1904 J II 100,- 

919* 60 - 5 Mark 1906 J winz. Randsch. III 250,- 

920* 71 Hessen, Ludwig IV. 5 Mark 1891 A IV 440,- 

921 74 - Ernst Ludwig, 
a. d. 400 Geb. Philipp d. Gr. 2 Mark 1904 II- 80,- 

922 74 - a. d. gl. Anlaß 2 Mark 1904 III 70,- 

923* 75 - a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1904 III 160,- 

924 75 - a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1904 III- 150,- 

925 75 - a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1904 III 150,- 

926* 76 - 3 Mark 1910 11-111 130,- 

927* 80 Lübeck 2 Mark 1901 A II 300,- 

928* 83 - 5 Mark 1904 III 360,- 

929 86 Mecklenburg-Schwerin 
Friedrich Franz IV, Hochzeit 2 Mark 1904 11-111 80,- 

930 87 - a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1904 PP 200,- 

931* 87 - a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1904 11-111 100,- 

932* 88 - 100 Jahrfeier des Ghzgt. 3 Mark 1915 A Vs. winz. Kratzer II- 130,- 

933 97 Preußen, Wilhelm I. 5 Mark 1874 IV 22,- 

934 98 - Friedrich III. 2 Mark 1888 A Vs. min. berieben III- 50,- 

112 



M
 

0
 

0
) 



935* 99 - 5 Mark 1888 A winz. Kratzer III 120,- 

936 105 - 200 Jahre Königreich 2 Mark 1901 A III 14,- 

937* 106 - a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1901 A II 70,- 

938 106 - a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1901 A Vs. winz. Kratzer III 60,- 

939 107 - Wilhelm II., Universität Berlin 3 Mark 1910 A III 80,- 

940 108 - Universität Breslau 3 Mark 1911 A III 60,- 

941 108 - a. d. gl. Anlaß 3 Mark 1911 A Patina III 55,- 

942 109 - Befreiungskampf 2 Mark 1913 min. Randsch. IV+ 12,- 

943 110 - a. d. gl. Anlaß 3 Mark 1913 min. Randsch. IV+ 12,- 

944 110 - a. d. gl. Anlaß 3 Mark 1913 111-IV 12,- 

945 111 - 25. Regierungsjubiläum 2 Mark 1913 III 12,- 

946 112 - a. d. gl. Anlaß 3 Mark 1913 III 12,- 

947 114 - 5 Mark 1914 A III 18,- 

948* 118 Reuß, ä. L., Heinrich XXII. 2 Mark 1899 A II- 360,- 

949* 118 - 2 Mark 1901 A II- 350,- 

950 264 Sachsen, Albert 20 Mark 1894 Gold IV 140,- 

951* 125 - 5 Mark 1901 E II 80,- 

952 127 - a. s. Tod 2 Mark 1902 E II- 70,- 

953 127 - a. d. gl. Anlaß 2 Mark 1902 E II 75,- 

954* 128 - a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1902 E II 165,- 

955 128 - a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1902 E IV 100,- 

956 129 Georg 2 Mark 1904 E 11-111 70,- 

957 132 - a. s. Tod 2 Mark 1904 E II- 75,- 

958* 133 - a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1904 E II- 200,- 

959 136 Friedrich August III. 5 Mark 1914 E II- 80,- 

960 136 - 5 Mark 1914E III 70,- 

961 138 - 500 Jahre Universität Leipzig 2 Mark 1909 II 75,- 

962 138 - a. d. gl. Anlaß 2 Mark 1909 III 68,- 

963 138 - a. d. gl. Anlaß 2 Mark 1909 III 70,- 

964* 139 - a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1909 III 180,- 
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965 140 	- Völkerschlachtdenkmal 3 Mark 1913 E III 24,- 

966* 142 	- Altenburg, Ernst 2 Mark 1901 A Vs. Fleck am Rand PP 200,- 

967* 144 	- 50. Regierungsjubiläum, 5 Mark 1903 III 240,- 

968* 145 	- Coburg-Gotha, Alfred 2 Mark 1895 A 11-111 780,- 

969* 151b - Meiningen, Georg II. 2 Mark 1902 D III 300,- 

970* 153b - 5 Mark 1902 D IV+ 240,- 

971 153b - 5 Mark 1902 D IV+ 240,- 

972* 158 	- Weimar-Eisenach Wilhelm Ernst, 
a. s. Hochzeit mit Caroline 2 Mark 1903 A 11-111 90,- 

973* 159 	- a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1903 A II 220,- 

974 159 	- a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1903 A II 200,- 

975 159 	- a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1903 A III 180,- 

976* 160 	- 350 Jahre Universität Jena 2 Mark 1908 A II 110,- 

977 160 	- a. d. gl. Anlaß 2 Mark 1908 A II- 90,- 

978* 161 	- a. d. gl. Anlaß 5 Mark 1908 A 11-111 200,- 

979 162 	- a. s. Hochzeit mit Feodora 3 Mark 1910 A II 95,— 

980* 166 	Schaumburg-Lippe, 
Georg, a. s. Tod 3 Mark 1911 A II- 130,- 

981* 167 	Schwarzburg-Rudolstadt 
Günther 2 Mark 1898 A II- 450,- 
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982* 168 	— Sondershausen, Karl Günther 2 Mark 1896 A II 320,- 

983* 169a — 25. Regierungsjubiläum, 2 Mark 1905 A min. berieben PP 110,- 

984" 170 	— a. s. Tod 3 Mark 1909 A III 100,- 

985 170 	— a. d. gl. Anlaß 3 Mark 1909 A III 100,- 

986* 295 	Württemberg, Wilhelm II. 10 Mark 1910 F Gold IV+ 120,- 

987 177a — Silberhochzeit 3 Mark 1911 F III 44,— 

Weimarer Republik 

988* 325 	Bremerhaven 3 Reichsmark 1927 III 120,- 

989* 327 	Nordhausen 3 Reichsmark 1927 A min. Randsch. PP 125,- 

990* 337 	Waldeck 3 Reichsmark 1929 A 90,- 

991* 338 	Meißen 3 Reichsmark 1929 E III 50,- 

992* 349 3 Reichsmark 1931 E IV+ 250,— 

Bundesrepublik 

993* 389 	Schiller 5 D-Mark 1955 F IV 240,- 

994* 390 	Markgraf von Baden 5 D-Mark 1955 G III 240,- 

995* 391* 	Eichendorff 5 D-Mark 1957 J III 240,— 



- 

986 

' 990 

992 	•  
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Papiernotgeld Kölner Firmen 

1001 Köln, Rheinische AG für Braunkohlebergbau und Brikettfabrikation, 10 Millionen, 
15. 8. 1923, Kellner VI 1695 d 	 leicht gebraucht 	 25,- 

1002 - Schuhfabrik Harry Rollmann, 10 Milliarden, 27. 10. 1923, Ke. VI 2701 b 

	

leicht gebraucht 	 30,- 

1003 - Hugo vom Scheidt "Zum Pfalzgraf", 5, 10, 20, 50 Pfennig April 1921, ohne KN, 
Lindm. 696 d 1 	 fast kassenfrisch, 4 Stück 

	
45,- 

1004 - Leonard Tietz AG, 1, 2, 5, 10 Pfennig, ohne Datum (1916), KE. II 1123 a 

	

kassenfrisch, 4 Stück 
	

45,- 

1005 - Westdeutsche Kalkwerke AG, 500 Tausend, 25.8. 1923, vgl. Ke. VI 2712 

	

stärker gebraucht 
	

35,- 

1006* - Dellbrück, Gebrüder Berger, 1. 2. 5. Millionen 6. 8. 1923, Ke. VI. 2715 a. b 

	

gebraucht, 3 Stück 
	

40,- 

1007 - Deutz, Gasmotorenfabrik, 5, 20 und 50 Mark 4. 11. 1918, Ke. IV 261 

	

leicht gebraucht, 3 Stück 	 70,- 

1008 - Van der Zypen & Charlier, 2 Millionen ohne Datum (Überdruck auf 5 Mark), 
Ke. VI 2722 a 	 gebraucht 	 25,- 

1009 - Kalk, Gottfried Hagen AG, 2 Millionen 15. 8. 1923, Ke. VI 2428 a 	gebraucht 	 20,- 

1010 - Kalker Trieurfabrik und Fabrik für gelochte Bleche, 2 Millionen 10. 8. 1923, 
Ke. VI 2729 b 	 leicht gebraucht 	 30,- 

1011 - Lindenthal, Köln-Lindenthaler Metallwerke AG, 2 Millionen 15. 8. 1923, 10 Millio- 
nen 27.10. 1923, Ke. VI 2734 a, h, 	 gebraucht, 2 Stück 	 30,- 

1012 - Mülheim, Feiten u. Guilleaume Carlswerk AG, 5, 10, 25, 50 Pfennig o. D. (1918), 
Lochentwertung, KE. II 1124 a 	 fast kassenfrisch, 4 Stück 	 25,- 

1013 - Carlswerk AG, 100 Tausend o. D., Handschriftlich auf 5 Mark von 1918, 
Ke. VI 2735 g 	 leicht gebraucht 	 40,- 

1014 - Carlswerk AG, 20 und 50 Mark o. D., Lochentwertung, Ke. IV 263 

	

kassenfrisch, 2 Stück 	 40,- 

1015 - Konsum-Genossenschaft "Eintracht", 500 Tausend 10 8. 1923, 20 Milliarden 25. 
10. 1923, Ke VI 2737 a, b 	 gebraucht, 2 Stück 

	
20,— 

1016 - Nippes, Rollmann & Mayer, 500 Tausend 8. 8. 1923, Ke. 2750 b 

	

stärker gebraucht 	 20,- 

1017 - Poll, Rheinwerk, 2 Millionen 10.8. 1923, Ke. VI 2752 b 	 gebraucht 	 20,-- 

1018 - Riehl, Ostermann und Flus, 2 Millionen 15. 8. 1923, Ke. VI 2753 	gebraucht 	 25,- 

1019 - Zollstock, J. Pohlig Aktiengesellschaft, Inflationsgutschein über 500.000 vom 9. Au-
gust 1923, paginiert, einseitiger schwarzer Druck mit verschiedenen achteckigen Vi-
gnetten, jeweils zwei handschriftliche Unterschriften, verschiedener Personen, Keller 
VI 2758 	 f. kassenfrisch 

	
40,— 

1019a - Inflationsgutschein über 1 Million, ähnl. wie vor 
	

f. kassenfrisch 	 40,— 
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1019b - Inflationsgutschein über 2 Millionen, ähnl. wie vor 	 f. kassenfrisch 	 40,- 

1020 - Album mit Kölner Notgeldscheinen, fast alles Scheine privater Firmen 

	

kassenfrisch bis leicht gebraucht, 60 Stück 	200,- 

1021 - Kriegsspareinlagenschein zu 5 Mark der Stadt Köln durch die Sparkasse der Stadt 
Köln, 16. Oktober 1917, sollte zu 5 % verzinst werden, mit Siegelstempel der Stadt 

	

fast ungebraucht 	 25,- 

1022 Bielefeld, Seidennotgeldscheine zu 50 Mark vom 2.4.1922, zu 25 Mark vom 15. Juli 
1921 (700 Jahrfeier) und zu 100 Mark vom 15. Juli 1921 (700 Jahrfeier) mit roter wel-
lenförmiger Saumstickerei, die Rückseite ist mit Kurbelstickerei bildlich verziert, 

	

Hauptmotiv Steckrübe, Grasser/Pick 17c, 19a, 22h 	3 Stück, kaum gebraucht 
	

50,— 

Münzen des Römisch-Deutschen-Reiches 

1031 
	

1032 
	

1033 

1031* Ferdinand II., 1619-1637, Taler 1634, KB, Mzst. Kremnitz für Ungarn, Vs.: belorb. 
Brustb. n. r. mit Mühlradkragen, Rs.: bekr. Doppeladler, auf der Brust, Wappen in Vlies-
kette, Voglhuber 142, Dav. 3129 

1032* Erzherzog Leopold, 1619-1632, als geistlicher Fürst, Taler 1622, Mzst. Ensisheim, 
Vs.: barhäupt. Brustb. in geistl. Gewand n. r., Rs.: bekr. Wappen, Voglh. 174/ II, 
Dav. 3347 

1033* - Taler 1623, Mzst. Hall, Tirol, Vs.: Brustb. n. r., ähnlich wie vor, zwischen Jahr, Rs.: 
bekr. Wappen, Voglh. 175, Dav. 3328 

IV 	325,— 

IV 	120,- 

111-IV 300,- 
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1033a - Leopold I., 1657-1705, 15 Kreuzer 1675 KB, Kremnitz für Ungarn, Vs.: belorb. 
Brustb. n. r., Rs.: Madonna mit Kind vor Strahlenglorie, Herinek 1041 

	

Walzenprägung III 	45,- 

1034 Olmütz, Bistum, Leopold Wilhelm , Erzherzog v. Österreich, Groschen 1658, 
Vs.: Brustb. n. r., über Wert 3, Rs.: zwei Schilde, L. 98 	 IV 	25,- 

1035* Siebenbürgen, Sigismund Bathori, 1581-1602, Dukat 1586, Vs.: PATRONA VNGA-
RAE, Madonna mit Kind v. v., Rs.: St. Ladislaus steht in Harnisch v. v., Fr. 152, 
3,50 g 	 Gold III 	850,- 

1035a - Gabriel Bethlen, 1613-1629, Mariengroschen 1625 NB, Nagybanya, Vs.: thron. 
Madonna mit Kind in Flammenglorie, Rs.: Wappen, Resch 289, KM 163 	 III 	45,- 

1036* - Michael Apafi, 1661-1690, Dukat 1685, Vs.: MIC APAFI - DG PTR, Hüftb. mit 
geschultertem Zepter n. r., Rs.: bekr. Wappenschild, Fr. 255, 3,43 g 	Gold R IV 	600, - 

Münzen des europäischen Auslandes 

	

1037* Dänemark, Christian IX., 1863-1906, 20 Kroner 1877, Fr. 295, KM 791.1, 8,93 g Gold III 	140,- 

1038 - Frederik VIII., 1906-1912, 20 Kroner 1912, Fr. 297, KM 810, 8,93 g 	 Gold III 	120,- 

1039 - Christian X., 1912-1947, 20 Kroner 1914, Fr. 299, KM 817.1, 8,94 g 	Gold III 	120,- 

1040* Frankreich, Napoleon, 1804-1814, 20 Francs 1808 A, Paris, Fr. 499, Gadoury 1024, 
Mazard 423, 6,37 g 	 Gold IV 	120,- 

1041* - 20 Francs 1808 A, Paris, ähnl. wie vor, Fr. 499, 6,41 g 	 Gold IV 	140,- 

1042* - 20 Francs 1811 A, Paris, Fr. 511, Gad. 1025, Maz. 426, 6,36 g 	 Gold IV 	130,- 

1043 - 20 Francs 1812 A, Fr. 511, Paris, Gad. 1025, Maz. 426, 6,36 g 	 Gold IV 	120,- 

1044* - Ludwig VIII., 1814-1824, 20 Francs 1815 A, Paris, (v. Tiolier), Fr. 525, Gad. 1026, 
6,39 g 	 Gold IV+ 	130,- 

	

1045 - 20 Francs 1817 A, Paris, (v. Michaut), Fr. 538, Gad. 1028, Maz. 659, 6,40 g Gold IV 	120,- 

	

1046 - 20 Francs 1818 A, Paris,ähnl. wie vor, Fr. 538, Gad. 1028, Maz. 659, 6,36 g Gold IV 	120,- 

1047* - Napoleon III., 1852-1870, 100 Francs 1858 A, Paris, (v. Barre), Fr. 569, Gad. 
1135, 32,17 g 	 Gold III 	500,- 

1048* - 50 Francs 1859 BB, Strasbourg, Fr. 572, Gad. 1111, 16,05 	 Gold III- 	220,- 

1049 - 5 Francs 1859 BB, Strasbourg, Fr. 579, Gad. 1001, 1,60 g 	 Gold IV 	60,- 

1050* - 50 Francs 1865 A, Paris, Fr. 582, Gad. 1112, 16,10 g 	 Gold III- 	230,- 

1051 - 20 Francs 1865 A, Paris, Fr. 584, Gad. 1062, 6,43 g 	 Gold III-IV 100,- 

1052* - 100 Francs 1868 A, Paris, Fr. 580, Gad. 1136, 32,11 g 	 Gold III- 	500,- 

1053* Griechenland, Georg I., 20 Drachmen 1884, Fr. 18, KM 56, 6,43 g 	 Gold III- 	150,- 

1054 - 20 Drachmen 1884, wie vor, Fr. 18, KM 56, 6,42 	 Gold IV+ 	150,- 
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1035 
	

1036 
	

1037 
	

1040 
	

1041 

1055" Grönland, Königl. grönländische Handelsgesellschaft, Zinntoken zu 100 Öre, 
1894-1926, einseitig, ANGMAGSSALIK bogig über Krone und 100 

	
100,- 
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1056 Großbritannien, Victoria, 1837-1901, Sovereign 1838, Fr. 387 e, KM 736,1, 7,92 g 
Gold IV 115,- 

1057* - 5 Pfund 1887, a. d. 50jähr. Regierungsjubiläum,Fr. 390, Seaby, 3864, 39,81 g 
Gold III- 1000,- 

1058* - 2 Pfund 1887, a. d. gl. Anlaß, Fr. 391, Seaby 3865, 15,93 g 	 Gold III- 	300,- 

1059* - 2 Pfund 1893, Fr. 395, Seaby 3873, 15,95 g 	 Gold III- 	300,- 

1060* Italien, unter französischer Besetzung, Napoleon 1., 1805-1814, 40 Lire 1814 M, 
Mailand, Fr. 5, Pagani 17 a, 12,81 g 	 Gold IV 	250,- 

1061* - Parma, Maria Luigia, 40 Lire, 1815, Fr. 933, KM 32, 12,79 g 	 Gold IV 	280,- 

1062* - Sardinien, Carlo Felice, 1821-1831, 80 Lire 1826, Turin, Fr. 1132, KM 108,1, 
Cudazzo 1032 f, 25,68 g 	 Gold 111-1V 500,- 

1063 - 20 Lire 1827, Turin, Mzz. Adler, Cud. 1034 j, Fr. 1136, KM 106,2, 6,41 g 	Gold 111-1V 100,- 

1064* - Carlo Alberto, 1831-1849, 20 Lire 1849, Genua, Mzz. Anker, Cud. 1045 a.c, Fr. 1143, 
KM 115,1, 6,41 g 	 Gold IV+ 	100,- 

1064a - Vatikan, kleine Sammlung Silbermünzen: 4 x 1000-Lire 1979, 1982 (2), 1983, 
20 x 500-Lire 1958-1983, 2 Kursmünzen-Sätze 1982 und 1983 (je 7) 

38 Stück, unzirkuliert 	135,- 

1065* Niederlande, nördliche, Talerklippe 1672 zu 50 Stüber, a. d. Belagerung von 
Groningen durch Truppen des Kölner Erzbistums, einseitig, bekr. quadrierter Schild, 
umher: IVRE ET TEMPORE 1672, Weiler 1144, van Loon II /p. 96,1 

1066* - südliche, Albert und Isabella, 1598-1621, Ducaton o. J., Brabant, Vs.: burgund. 
Kreuz mit Feuereisen und Vlies, Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Dav. 4431 

1067 - 1/4 Patagon o. J., Mzst. Tournai, ähnl. wie vor, Delm. 273 

1068* - Philipp IV., 1621-1665, Patagon 1632, Flandern, Vs.: burgund. Kreuz mit Feuer-
eisen und Vlies, Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Delm. 297 var. 

IV 	200,- 

IV 	160,- 

1V+ 	60,- 

IV 	100,- 

1069 - Lüttich, Bistum, Ferdinand v. Bayern, Erzbischof von Köln, 1612-1650, "Neuer 
Ferdinand-Taler" o. J., Vs.: barhäupt. Brustb. n. 1., Rs.: bekr. Wappen zwischen bekr. 
F - B, Delm. 467 	 IV-IV- 120,- 

1070* - Maximilian Heinrich v. Bayern, Erzbischof von Köln, 1650-1688, Patagon 1665, 
Vs.: barhäupt. Brustb. n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, Dav. 4294 

Rs. kl. Stempelfehler am Rand IV+ 	150,- 
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1070 
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1082 \ 

1071* - Ducaton 1668, Vs.: Brustb. n. r. mit Calotte, Rs.: von Löwen gehaltenes Wappen 
unter Kurhut, Dav. 4296, Delm. 473 	 IV+ 	300,- 

1072* - Patagon 1674, Vs.: barhäupt. Brustb. n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, Witt. 1258, 
Delm. 471 	 IV+ 	160,- 

1073 - Patagon 1678, ähnl. wie vor, Delm. 471 	 IV 	60,- 

1074* -Sedisvakanz, 1723-1724, Patagon 1724, Vs.: Brustb. des HI. Lambert n. 1., Rs.: bekr. 
Wappen auf Wappenmantel, Delm. 485, Dav. 1583 	 111-1V 500,- 

1075* - Domkapitel, St. Paul-Kupferjeton o. J., Vs.: DEC ET CAPITULUM S PAULI um 
2 Bruchstrich P zwischen Punkten, Rs.: Schwert teilt S - P, Neumann 13942, 
0 23,5 mm 	 IV 	35,- 

1076* Norwegen, Oskar II. v. Schweden, 1815-1905, 20 Kroner 1876, Fr. 17, KM 355, 
8,94 g 	 Gold III- 	200,- 

1077* - Haakon VII. v. Schweden, 1905-1957, 20 Kroner 1910, "Hl. Olav" Fr. 19, KM 376, 
8,94 g 	 Gold III 	180,- 

1078* Polen, Sigismund III., Wasa, 1587-1632, Ort 1623, Vs.: bekr., geharn. Hüftb. n. r., 
Rs.: bekr. viergeteilt. Wappen, Gumowski 1177 	 III- 	85,- 

1079* - Ort 1618, Danzig, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: Danziger Wappen, von Löwen ge- 
halten, Gum. 1387 	 III 	125,- 

1080* Portugal, Ludwig 1., 1861-1889, 10.000 Reis 1878, Fr. 152, 17,7 g 	 Gold III 	300,- 

1081 Rußland, Katharina II., 1762-1796, 5 Kopeken 1780, Jekaterinenburg, Doppeladler 
/Monogramm, Kaim 117 	 IV 	25,- 

1082* - Alexander III., 1881-1894, 5 Rubel 1889, Fr. 151, KM 60, 6,41 g 	 Gold IV 	150,- 

1083* - Nikolas II., 1894-1917, 10 Rubel 1899, Fr. 161, KM 64, 8,53 g 	 Gold IV 	140,- 

1084* -5 Rubel 1901, Fr. 162, KM 62, 4,28 g 	 Gold IV 	95,- 

1085 - Kupferlots: Anna, 1730-1740, Denga 1731, 1734 (2), 1737 (2), 1740, Poluschka 
1735, 1736, Doppeladler / Wert und Jahr, Kaim 44, 45, Harris 30, 31 	8 Stück IV-IV- 30,- 

1086 - Elisabeth, 1741-1761, Denga 1744, 1746 (aus 1745), 1750, 1751, Doppeladler / Wert 
und Jahr, Kaim 65, Ha. 56 	 4 Stück IV-IV- 20,- 

1087 - Paul I., 1796-1801, Denga 1798, Kopeke 1798, 1799, 1800, 1801, 2 Kopeken 1797, 
1798, 1799, 1800, Monogramm / Wert und Jahr, Kaim 149-151, Ha. 186, 190, 194 

	

9 Stück IV 	28,- 

1088 - Alexander 1., 1801-1825, 2 Kopeken 1811 (2 Var.), 1813 (2 Var.), 1814, dazu: 
5 Kopeken 1864, 2 Kopeken 1876, unter Alexander II., Kaim 180, Ha. 224, 225 

	

6 Stück IV 	18,- 



1072 1074 

1075 1076 1077 1078 
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1088a - Nikolas 1., 1825-1855, Poluschka 1852, Kopeke 1842, 1853, 2 Kopeken 1841 (2), 
3 Kopeken 1841 (2 Var.), 1844, Monogramm / Wert, Kaim 212-214, Ha. 284, 292, 
293 	 9 Stück 

1088b - Nikolas II., 1894-1917, 1/2 Kopeke 1913, Kopeke 1905-1914 (7), 2 Kopeken 1896-
1912 (6), 3 Kopeken 1905, 1906, 1908, dazu: Silber: 10 Kop. 1913, 15 Kop. 1907, 
20 Kop. 1907 u. 1913 	 21 Stück 

1089* Schweiz, Basel, Stadt, Goldgulden o. J., (1429-1533), mit Titel Kaiser Sigismund, 
Vs.: steh. Madonna mit Kind, Rs.: Reichsapfel in Dreipaß, Fr. 4, 3,43 g 	Gold 

1090* - Chur,  Bistum, Ulrich VI. von Mont, 1661-1692, 2/3 Taler 1690, mit Titel Leopold, Vs.: 
Hüftb. des St. Lucius mit Reichsapfel und Schwert n. r., Rs.: bekr. Doppeladler, 
Trachsel 223, Dav. 1031 

1091* - Schaffhausen,  Taler 1621, Vs.: Widder springt aus Stadttor n. I., Rs.: bekr. Adler, 
HMZ 771/786, Dav. 4627 

1092* Spanien,  Philipp III., 1598-1621, 2 Escudos o. J., Vs.: Kreuz in Vierpaß, Rs.: Wappen, 
Fr. 189 ff, Vicenti vgl. 699, 5,70 g 	 Gold 

1093* - Carl IV., 1788-1808, 4 Escudos 1792, Madrid, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. 
Wappen in Vlieskette, Fr. 294, KM 75.1, 13,45 g 	 Gold 

1094 - Amadeus 1., 1871-1873, 5 Pesetas 1871, KM 61 	 KI. Randschaden 

1095* - Alfonso XIII., 1886-1931, 20 Pesetas 1889, Fr. 345, KM 82, 6,44 g 	Gold 

1096 Türkei,  Suleyman II., AH 1099-1102 (1687-1691 AD), Kurus, 1099 (1687), Konstan-
tinopel, beiders. Schrift, KM 96, Dav. 314 

1097 - Ahmed II., 1102-1106 (1691-1695 AD), Kurus 1104 (1693), Konstantinopel, beiders. 
Schift, KM 110, Dav. 316, 

1098 - Kurus 1104 (1693), ähnl. wie vor 	 Schrötlingsfehler am Rand 

1099 - Ahmed III., 1115-1143, (1703-1730 AD), Zolota 1115 (1703), Konstantinopel, 
beiders. Schrift, KM 156, Pere 536 

1100 - Lot Silbermünzen, Ahmed II., Kurus 1104 (1693) AD); Ahmed III., Zolota 1115 (1703 
AD), Mahmud I., Kurus 1143 (1730 AD); Mustafa III., Piaster 1171 (1957 AD), dazu eine 
arab. Münze, KM 110, 156, 211, 321 	 5 Stück 

Übersee 

Asien 

1101* China, altchinesische Bronzewährung, Chou-Dynastie, 1122-221 v.Chr., Chun-
giu (Frühjahrs- u. Herbst-) Periode, 770-476 v. Chr. Bronze-Klangplatte oder Brücken-
münze, abstrakter ornamentaler Linienschmuck, oben mit Lochung, H. 55 mm, 
B. 114 mm, Köhler-Osbahr II /2,9 - 10, Schlösser 24-26 	 R 

1102 - Bronze-Klangplatte oder Brückenmünze ähnl. wie vor, aber mit Öse, H. 52 mm. 
B. 102 mm, vgl. K-O. 11/2,9-10 (Form), Schlösser 24-26 	 geklebt 

1103 - Zhanguo-Periode (Zeit der streitenden Reiche), 475 - 221 v.Chr. Bronze-Messer-
münze, vor 350 v. Chr. der Staaten Zhao u.Yan. Kleinere, gebogene Form mit aus-
gezogener Spitze u. d. Zeichen "Hua" (=Geld), L. 151 mm, Co. 5564 

IV 24,- 

IV 30,- 

IV 300,- 

IV 160,- 

IV 100,- 

IV 250,- 

11-111 480,- 

IV 44,- 

IV+ 100,- 

111-1V 35,- 

III- 35,- 

111-IV 35,- 

III 30,- 

IV 85,- 

IV 50,- 

IV 20,- 

IV-111 60,- 
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1104 - Bronze-Messermünze vor 350 v. Chr., ähnl. wie vor, kleinere, gebogene Form m. 
ausgezogener Spitze u. d. Zeichen "Shan" (=Berg) L. 153 mm, Co. 5674 	 111 	70,- 

1105 - Bronze-Messermünze vor 350 v. Chr., ähnl. wie vor, jedoch mit dem Zeichen "Ta", 
L. 151 mm, Co. 5724 	 R IV-111 	60,- 
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1106 - Bronze-Messermünze vor 350 v.Chr., ähnl. wie vor, jedoch mit dem Zeichen "Tan", 
L. 151 mm, Co. 5734 var. 

1107 - Bronze-Messermünze vor 350 v. Chr.,ähnl. wie vor, jedoch mit dem Zeichen "Fisch", 
L. 151 mm, Co. 5803 var. 	 R 

1108 - Bronze-Messermünze vor 350 v. Chr., ähnl. wie vor, jedoch mit dem Zeichen "Ting", 
L. 150 mm, Co. 5829 

1109 - Bronze-Messermünze vor 350 v. Chr., ähnl. wie vor, jedoch mit dem Zeichen "Wu" 
(=fünf) L. 151 mm, Co. 5903 

1110 - Bronze-Messermünze vor 350 v. Chr., ähnl. wie vor, jedoch mit dem Zeichen "Liu" 
(=sechs) L. 151 mm, Co. 5919, Schjöth 62 	 R 

1111 - Bronze-Spitzfuß-Spatenmünze, kleiner Typ, 350/221 v. Chr. des Staates Jinyang, 
H. 54 mm, Co. 4536 	 R 

1112* - Bronze-Spitzfuß-Spatenmünze, 350/221 v. Chr. ähnl. wie vor, mit Inschrift "Li-Hou", 
H. 55 mm, Coole 4665 B 	 R 

1113 - Bronze-Spitzfuß-Spatenmünze, 350/221 v. Chr., ähnl. wie vor, des Staates Wei 
oder Zhao, H. 55 mm, Co. 4715 	 R 

1114 - Bronze-Spitzfuß-Spatenmünze, 350/221 v.Chr., ähnl. wie vor, des Staates Shou, 
H. 56 mm, Co. 4928 	 R 

1115 - Bronze-Spitzfuß-Spatenmünze, 350/221 v.Chr., ähnl. wie vor, des Staates Zhao, 
H. 55 mm, Co. 5071 var. 	 R 

1116 - Bronze-Spitzfuß-Spatenmünze, 350/221 v.Chr., ähnl. wie vor, des Staates Han, 
H. 56 mm, Co. 5146 	 R 

1117* - Bronze-Spitzfuß-Spatenmünze, 350/221 v.Chr., ähnl. wie vor, des Staates Wei Shih, 
H. 55 mm, Co. 5224 	 R 

1118 - Bronze-Spitzfuß-Spatenmünze, 350/221 v.Chr., ähnl. wie vor, des Staates Wei Shih, 
H. 55 mm, Jen. 941, FD 137 	 R 

1119* - Bronze-Flachkopf-Spatenmünze, 350/221 v.Chr., ähnl. wie vor, des Staates Qin, 
Mzst. An Yang (Provinz Henan), Co. 1319 

1120* - Bronze-"Ming"-Messermünze, 350 v.Chr., des Staates Yan, leicht geknickte 
(Übergangs-)Form m. d. Zeichen Zuo Kou, L. 130 mm, Coole 7090 

1121 - Bronze-"Ming"-Messermünze, 350 v.Chr., des Staates Yan, ähnl. wie vor, L. 136 mm, 
Co. 7298 

1122 - Bronze-"Ming"-Messermünze, 350 v.Chr., des Staates Yan, ähnl. wie vor, jedoch 
mit den Zeichen Yu (rechts) und Ji (eins) L. 136 mm, vgl. Co. 7423/7419 

1123* - Bronze-"Ming"-Messermünze, 350 v.Chr., des Staates Yan, ähnl. wie vor, jünge-
re, geknickte Form m. d. Zeichen ??, L. 132 mm, Co. 7626 

1124 - Bronze-"Ming"-Messermünze, 350 v.Chr., des Staates Yan, ähnl. wie vor, jün-
gere, geknickte Form m. d. Zeichen ??, L. 132 mm, Co. 7638 

1125* - Bronze-"Ming"-Messermünze, 350 v.Chr., des Staates Yan, ähnl. wie vor, jün-
gere, geknickte Form m. d. Zeichen Nei Yi, (innerer Stadtstaat) L. 135 mm, Co. 7710 

IV-11 60,- 

III 70,- 

1V-111 60,- 

1V-111 60,- 

1V-111 60,- 

IV 45,- 

1V-111 55,- 

1V-111 50,- 

1V-111 55,- 

IV-111 50,- 

IV+ 50,- 

IV-111 50,- 

IV+ 50,- 

IV-III 40,- 

IV-III 50,- 

1V-111 50,- 

IV-III 50,- 

IV-11 45,- 

IV-111 45,- 

IV-III 45,- 
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1126 - Bronze-"Ming"-Messermünze, 350 v.Chr., des Staates Yan, ähnl. wie vor, jün- 
gere, geknickte Form m. d. Zeichen Hang, L. 135 mm, Co. 7949, Schjöth 52 

	
1V-111 	45,- 

1127" - Bronze-"Ming"-Messermünze, 350 v.Chr., des Staates Yan, ähnl. wie vor, jün- 
gere, geknickte Form m. d. Zeichen Wu (fünf), L. 132 mm, Co. ?? 	 1V-111 	45,- 

1128 - Bronze-"Ming"-Messermünze, 350 v.Chr., des Staates Yan, ähnl. wie vor, jün- 
gere, geknickte Form m.d. Zeichen ?, L. 137 mm, Co. ? 	 1V-111 	45,- 

1129 - Bronze-"Ming"-Messermünze, 350 v.Chr., des Staates Yan, ähnl. wie vor, jün- 
gere, geknickte Form m.d. Zeichen ?, L. 133 mm, Co. ? 	 1V-111 	45,- 
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1130 - Bronze-Messermünze, 300 v.Chr., des Staates Wei, ähnl. wie vor, gestreckte Form 
m.d. Zeichen Gan Dan (Mzst. in der Provinz Hebei), L. 133 mm, Co. 8056, Jen 962, 
FD 345 	 R IV 	50,- 

1131 - Bronze-Messermünze, 300 v.Chr., des Staates Wei, ähnl. wie vor, gestreckte Form 
m.d. Zeichen Bai Ren (Mzst. Bo Ren), L. 130 mm, Co. 8100 	 R IV+ 	60,- 

1132* - Chou-Dynsstie, 1122-255 v. Chr.,. Yuan, frühe Rundmünze mit runden Loch, 
ca. 500-300 v. Chr.,.. Schj. 73, 0 39,7 mm 	 R  IV 	125,- 

1133* - Han-Dynastie, 206 v.-220 n. Chr., Interregnum des Ursurpators Wang Mang, 
9-22 n. Chr., Bronze-Spatenmünze "Huo Bu", Jen 90, Schjöth 148 	 R III 	18,- 

1134* - nördl. Chou-Dynastie, "Wu-hsing ta-pu", Kaiser Wu, in Siegelschrift "Große Münze 
der fünf Elemente", 575/576, Schj. 246, Lockh. 258 

1135 Lot ein- und zweiwertiger Cashmünzen von der Han- bis zur Mitte der Ming-Dynas-
tie, viele verschiedene Typen, darunter auch Exemplare der südl. Tang-Dynastie, 
späteren Chou-Dynastie, südl. Sung-Dynastie, Chin-Tartaren, westl.Hsia-Dynastie und 
Yüan-Dynastie. 	 179 Stück IV 	200,- 
Diese Münzen, während der o.g. Dynastien über eine Zeitspanne von mehr als 1500 Jahren ge-
gossen, stammen aus in Ost-Java gemachten Bodenfunden, deren Verbergunszeit gegen Ende 
des Majaphit-Reiches (ca.1290-1520) gelegen haben dürfte. Seit der frühen Majapahit-Zeit wur-
den durch wachsende Handelsbeziehungen mit China Cashmünzen in großem Umfang nach 
Java importiert u. blieben auch nach der Ankunft des Islam bis zur niederl. Kolonialherrschaft 
Hauptzahlungsmittel. Auf der erst Anfang des 20. Jh. kolonialisierten Nachbarinsel Bali wurde 
teilweise sogar noch nach der Unabhängigkeit d. Landes im Jahre 1945 mit Cashmünzen bezahlt. 

1136 Nördliche Sung-Dynastie, 960-1127, Kaiser Hui Tsung, 1101-1125, große Cash-
münzen Wert 10 "Ch'ung ning t'ung pao" u. "Ch'ung ning chung pao", Schjöth 621, 
623 (2 Var.), Staack 1142, 1149, 	 3 Stück III 	28,- 

1137 Nördliche Sung-Dynastie, 960-1127, Lot mehrwertiger Cashmünzen, Schjöth 504, 
538, 539, 542 (2 Var.), 542a, 553 (2 Var.), 556, 575, 576, 593, 595, 604, 605, 613, 614, 
622, 639 (2 Var.), 640 (2 Var.), 656, 659 (2 Var.), 660 (3 Var.) 	 29 Stück IV-III 	80,- 

1138 Südl. Sung-Dynastie, 1127-1279, Lot nahezu komplette Serie aller einwertigen 
Cashmünzen m. sämtlichen Rückseitenzeichen einschließlich 11 nicht bei Schjöth 

verz. Exemplare. Schjöth 671 (R!), 673 (R!),679, 714-25, 758+59, 761-63, zu 788 
(Jahr 1), 789-93, 835-38, 857-59, 877, 879-81, zu 881 (Jahr 5), 882, zu 882 Jahr 7, 
883-89, 959, zu 959 Jahr 2, 960, 967-72, 981/82, 992, zu 992 Jahre 2, 993, 1001-1006, 
zu 1006 Jahr 7+8, 1007-1010, 1024-29, 1036, 1038-41, zu 1041 Jahr 5, 1049-1051, 
zo 1051 Jahr 4, 1052+53, zu 1053 Jahr 7, 1054. 	 92 Stück teils R IV 	200,- 

1139 - wie vor jedoch weitgehend komplette Typensammlung der zweiwertigen Cash-
münzen, mit vielen Rückseitenzeichen. Schjöth 675, 676, 681, 684-86, 688, 690, 699, 
702, 706, 728, 730, 733, 735-38, 740+41, 765, 767+68, 770, 794, 797+98, 839-42, 
861, 890-892, 894, 896, 897 var. Jahr 9, 898-901, 962, 973,976, 978+79, 998, 1011, 
1013-1015, 1017, 1019-21, 1031, 1033, 1034, 1037, 1043, 1045, 1047, 1060. 

	

65 Stück teils R  IV 	200,- 

1140 - wie vor jedoch Kaiser Li Tsung, 1225-1264, Große Cashmünze Wert 5 "Tuan p'ing 
t'ung pao", Jen 361, Mit.3589, Schj.983 	 IV-III 	30,- 

1141 Ching-Dynastie, 1644-1911, Lot Cashmünzen der Epochen "Shun chih" bis "Yung 
cheng" (1644-1735), div. Münzst., Schjöth 1359, 1404-06, 1408-10, 1412, 1414-19, 
1421, 1425-1434, 1436+37, 1440, 1444, 1453-58, 1460. 	 96 Stück IV 	150,- 
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1133 

1132 

1134 

1142 

1142* - Kaiser Wen Tsung, Epoche Hsien Feng, 1851-1862, Käsch Wert 50, Mzst. 
Nanchang, Prov. Chiangsi, beiders. Schriftzeichen, Schj. 1590, Lockh. 1774, 
0 52,6 mm 	 III- 	60,- 

1143* - Barrengeld, Provinz Henan, Sycee-Barrensilber, 50 Tael in Silberschuhform, 
Stempel Links: MIN GUO REN XU NIEN YUE (das 11. Jahr der Republik China 1922), 
Stempel rechts: LIN SHENG YIN JU (Lin Sheen Silver Bureau), Cribb Typ XII, 
Maße: L. 103 mm, H. 74 mm, B. 66 mm, 1683 g, Abb. 4. Umschlagseite 

1144* - Provinz Szechuan, Sycee-Silber zu 10 Tael in Kesselpaukenform, Einstempelung 
eines Geldwechsler-Büro mit Namen: TIEN SHUN XIANG, 0 62 mm, 363 g, Abb. 4. 
Umschlagseite 

1144a - Papiergeld der Tai Ping zu 1000 Käsch, Banknote der Taiping-Revolution 1853, 
Vs.: auf Reispapier blauer Druck, darauf rote und schwarze Stempel und Sicherheits-
Markierung mit breitem Pinsel, Rs.: ohne Druck, verschiedene handschriftliche 
Zeilen - Bankgirirungen (?), 23,3x12,5 cm 	 leicht gebraucht R 
Das Papiergeld der Taiping-Revolution war das erste seit der Ming-Dynastie 1368-1398 

III 	1.600,— 

III 	250,- 

85,- 
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1145 Japan, Lot Cashmünzen "Kanei tsuho", 1626/1868 (30 Stück m. div. Varianten), 
dazu Cash "Genho tsuho" Nagasaki Boeki-sen, 1668 (3 Var.) sowie Ryukyu Inseln, 
Kaiser Shotoku, 1460-1465, Cash "Seiko tsuho", 	 34 Stück 

1146* - oblonges Silberbarrengeld, Epoche Bunsei (1740), 1820-1837, Oberseite einge-
stempelter Wert und Epochezeichen, KM 9a, Jakobs u. Vermeule 69, L. 89 mm, 
B. 31 mm, 136,06 g 

1147 Vietnam, Annam, Lot Cashmünzen des 10.-19 Jh., Schröder 12, 21, 23, 28, 36, 42, 
126, 446, 488, 495, 503, 508, 512, 520, 525, 528, 531, 535, 540, 545, 546, 557, 560, 
561, 564, 567, 576, 586, (meist mehrfach mit Varianten) 	 60 Stück 

1148* - Silberbarren, (länglich-rechteckig), zu 10 Lang (Tael), Oberseite glatt, ohne Stempel, 
obere Schmalseite 2 x Zeichen KAN (Kontrollzeichen), an der Längsseite 4 x Wert-
angabe, Unterseite großes Prüfzeichen eines Silberhändlers, Mitch. vgl. 4541, 
L. 111 mm, B. 28 mm, 377 g, Abb. 4. Umschlagseite 

Amerika 

1161" Kolumbien, Republik, 10 Pesos 1919, Vs.: Kopf Bolivars n. r., Rs.: Adler über 
Wappen, Fr. 112, 15,95 g 	 Gold 

1162* - 5 Pesos 1928, ähnl. wie vor, Fr. 115, 7,96 g 	 Gold 

1163* Mexiko, unter spanischer Herrschaft, Karl IV., 1788-1808, 2 Reales 1799, Vs.: belorb. 
Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen zwei Säulen, KM 91 

1164* - 1/2 Real 1800, ähnl. wie vor, KM 72 

1165* - 8 Reales 1803, ähnl. wie vor, aber Vs.: mit zwei chinesischen Gegenstempeln, 
KM 159 

1166* Peru, unter spanischer Herrschaft, Ferdinand VII., 1808-1833, 8 Reales 1813, belorb. 
Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen zwei Säulen, KM 117.1 

1167 Philippinen, unter spanischer Herrschaft, Isabel II., 1833-1868, 50 Centimos 1865, 
Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: bekr. Wappen zwischen zwei Säulen, KM 147 

1168* USA, 5 Dollars 1882, Liberty-Kopf, Fr. 143, 8,33g 	 Gold 

1169* - 5 Dollars 1905, Liberty-Kopf, Fr. 145, 8,32 g 	 Gold 

1170* -2 1/2 Dollars 1911, Indianerkopf, Fr. 121, 4,17 g 	 Gold R 

1171* -2 1/2 Dollars 1925, Indianerkopf, Fr. 121, 4,16 g 	 Gold 

1172* - 10 Dollars 1911, (Eagle) Indianerkopf, Fr. 166, 16,69 g 	 Gold 

1173* - 10 Dollars 1932, (Eagle) Indianerkopf, Fr. 166, 16,68 g 	 Gold 

IV 70,- 

IV 250,- 

IV 80,- 

III 340,- 

IV+ 170,- 

III 95,- 

IV 40,- 

IV 35,- 

IV 50,- 

IV 65,- 

IV 30,- 

IV 130,- 

IV 120,- 

III- 125,- 

III- 130,- 

III- 150,- 

III 200,- 

134 



1161 
1146 

1166 
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1174 - 1/2 Gedenk-Dollar 1893, "Kolumbus" 	 IV 	15,- 

1175 - 1/2 Gedenk-Dollar 1918, "100 Jahre llinois", Schön 36 	 Vs. Fleck 111-1V 	60,- 

1176* - 1/2 Gedenk-Dollar 1920, "100 Jahre Main", Sn. 37 	 III 	80,- 

1177* - 1/2 Gedenk-Dollar 1921, "100 Jahre Missouri", Sn. 40 	 IV 	60,- 

1178* - 1/2 Gedenk-Dollar 1934, "300 Jahre Gründung Maryland", Sn. 57 	 III 	90,- 

1179* - 1/2 Gedenk-Dollar 1936, "150 Jahre Lynchburg, Virginia", Sn. 74 	 III 	90,- 

1180* - 1/2 Gedenk-Dollar 1936, "300. Jahrestag der Besiedlung von Long Island", Sn. 73 	III 	80,- 

1181* - 1/2 Gedenk-Dollar 1938, "250 Jahre Gründung von New Rochelle, New York, durch 
die Hugenotten, Sn. 82 
	

III 	150,— 

1182* - 1/2 Gedenk-Dollar 1946, "100 Jahre Iowa", Sn. 87 
	

III 	90,- 
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1187 
verkleinert 

1188 
stark verkleinert 

137 

Vormünzliche Zahlungsmittel 

1185* Afrika, Kongo, Katanga Region, Gebiet des Lualaba Flusses, Kupferbarrengeld in 
H-Form, früher Typ in einseitiger Formmulde gegossen, 15. Jh., Raes Typ HIH 10, 
H. 94, B. 34 mm 	 R III 	240,- 

1186* - zwei kleine Kupferkreuze, Geldform 15.-16. Jh. Raes Typ HX 45, 29 x 36 mm, 
23 x 25 mm 	 2 Stück III 	60,- 

1187* - Katanga-Kreuz, Kupferbarren in Andreaskreuzform u. a. „Handa" genannt, 18.-20 Jh., 
Quiggin S. 77, Raes Typ X5, ca. 20,5 x 20,5 cm, 560 g, 	 III 	100,- 

1188* - Wurfmesser, „Shongo" oder „Woshele" der Asande, verbreitete und standartisierte Geld- 
form und Tauschmittel, Eisen, Griff mit Naturfasern umflochten, L. 46 cm, B. 40 cm, III 	140,- 



Medaillen 

Sammlung Köln 

1201* Köln, Erzbistum, Joseph Clemens v. Bayern, 1688-1723, Bronzemedaille o. J. (v. Her-
cule le Breton), Vs.: Brustb. in Hermelin n. r., Rs.: vor Flußlandschaft mit Regenbogen 
Eichbaum an felsiger Böschung, Weiler K 1687, Witt. 1789, 0 43 mm 	 R III 	300,- 

1202* - Domkapitel, vergoldete Medaille 1761 (v. Elias Gervais), zur Sedisvakanz nach den 
Tod von Clemens August v. Bayern, Vs.: St. Petrus auf Wolken sitzend mit Stiftsschild, 
Rs.: Anbetung der HI. Drei Könige, Maria mit Kind an Säule sitzend, W. K II 1975, 
0 47 mm, 48,22 g 	 fein gearbeiteter Barockhenkel IV 	200,- 

1203 - Ferdinand August, Graf v. Spiegel zum Desenberg, Bronzemedaille 1833 (v. Francke), 
Vs.: Brustb. n. I. in dopp. Umschrift, Rs.: 5 Zeilen in Palmenkranz, W. 2242, 
0 41,1 mm 	 40,- 

1204 - Eisenmedaillen 1842 und 1880 des Dombauvereins, Vs.: Südl. Domturm mit Bau-
kran, Rs.: Datum in zwei Zeilen; dazu: 1880, a. d. Domvollendung, Vs.: ähnl. wie vor, 
Rs.: got. Kreuzblume in Zweigen, W. KD 29, 171, K III 2325, 0 31 mm, 30,5 mm 

	

mit angegoss. Öse 2 Stück IV 	40,- 

1205 - Bronzemedaille 1844 (v. Hart), a. d. Eröffnung der Eisenbahnlinie Köln-Antwerpen, 
Vs.: Anker mit Stadtwappen von Köln und Antwerpen, Rs.: die Flußgötter Rhein und 
Schelde sitzen nebeneinander, W. K III 2342, 0 72,5 mm 	 vergoldet III 	50,- 

1206* - Stadt, Bronzemedaille 1846 (v. J. u. L. Wiener, L. Baruch), a. d. 1. Deutsch-Flämi-
sche Sängerfest, Vs.: Stadtansicht von Rhein her gesehen mit Dombaustelle, im Vor-
dergrund Segelschiffe, Rs.: unter Eichbaum sitz. Barde mit Harfe, W. K III 2371, 
v. Hoydonck, 26, 0 50 mm 	 III 	90,- 

1207* - Bronzemedaille 1846 (v. J. u. L. Wiener), a. d. 2. Deutsch-Flämische Sängerfest in 
Brüssel, Vs.: in Kartusche Wappen von Brüssel und Köln, über flämischem Text, Rs.: 
Stadtgöttin mit Leier hält Kranz über sitz. Barden, zu ihren Füßen Löwe, W. K III 2374, 
v. H. 27, 0 59 mm 	 min. Randsch., doch III 	100,- 

1208* - Jahres-Plakette 1848, der Sayner Hütte, Eisenkunstguß, einseitig, Ansicht des 
Dom-Südportals, Gravur auf Rs., W. 110x90 mm 	 R III 	200,- 

1208 
verkleinert 
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1210 

1209* - Medaille 1850 (v. J. Wiener), a. d. Erzbischof Johannes Kardinal v. Geissel, Vs.: 
Brustb. n. I., Rs.: Innenansicht des Dom-Hochchores, W. K III 2417, v. H. 75, 
0 50,3 mm, 42,8 g 	 III- 	90,- 

1210* - Bronzemedaille 1853 (v. Pincees), a. d. Kölner Männergesangverein u. d. Konzert in 
London, Vs.: Harfe, darüber kleine Sonne, Rs.: Widmung in 9 Zeilen, W. K III 2451, 
0 41,5 mm 	 R III 	90,— 
Widmung des Konzertunternehmers Mitchell an die Teilnehmer der Konzert-Tournee. 

1211 - Bronzemedaille 1859 (v. J. Wiener), a. d. Eröffnung der Rheinbahn Köln-Mainz, Vs.: 
Ansicht des Zentral-Bahnhofs, Rs.: die Köpfe Kaiser Friedrich Wilhelm IV und Wilhelm 
1. v. Preußen n. r., W. K III 2472, W. KD 88, v. H. 174, 0 70 mm 	 III 	100,- 

1212 - Bronzemedaille 1861 (v. J. Wiener), a. d. Einweihung der Synagoge, Vs.: Ansicht 
der Synagoge, Rs.: Innenansicht des Kuppelbaus, v. H. 182, W. K III 2513, 
0 59,7 mm 	 R III 	200,- 

1213 - Dombau, Bronzemedaille 1867 (v Kullrich), a. d. 25jähr. Jubiläum der 2. Grundstein-
legung des Dorns, Vs.: Ansicht des Dorns von Südosten, Hauptschiff vollendet, die 
Türme mit Baukran, Rs.: die Köpfe Kaiser Friedrich Wilhelm IV. und Wilhelm I. v. 
Preußen n. 1., W. KD 118, Sommer K 60, 0 70 mm 	 in Etui 11-111 	120,- 

1214* - Bronzemedaille 1880, a. d. Domvollendung, Vs.: vier Medaillons kreuzförmig an-
geordnet: die Kaiserporträts von Friedrich Wilhelm IV und Wilhelm 1., die Wappen 
von Preußen und Köln, Rs.: Domansicht von Westen, W. KD 131, W. K III 2663, 
0 80 mm 	 R in Originaletui 11-111 	200,- 
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1209 

1215 - vergoldete Bronzemedaille 1880 (v. Drentwett), a. d. gl. Anlaß, Vs.: Domansicht von 
Südosten, i. A. zwei Zeilen, Rs.: Dombild von Lochner, die Anbetung der HI. Drei 
Könige, W. KD 243, 0 51,5 mm 	 altvergoldet 11-111 80,- 

1216 - Bronzemedaille 1880, a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, W. KD 155, 0 51 mm Patina 111 50,- 

1217 - Zinnmedaille 1880, a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, W. KD 155, 0 51 mm 111-1V 50,- 
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1218 - Bronzemedaille 1880 (v. Drentwett / Kämmerer), ähnl. wie vor, aber Vs. mit i. A. 
Arabeske, W. KD 157, W. K III 2684, 0 50,7 mm 	 11-111 	50,- 

1219 - Bronzemedaille 1880, der Gebr. Stollwerck, Vs.: Domansicht von Südwesten, Rs.: Köpfe 
Kaiser Friedrich Wilhelm IV. u. Wilhelm 1. n. r., W. K III 2708, 0 33 mm 	entfernte Öse III 	25,- 

1220 - Messingwerbemarke o. J. (um 1900), der Firma P. W. Feldhaus (Spielwaren etc.), 
Vs.: Domansicht von Südwesten, Rs.: 8 Zeilen, W. K III 3252, W. KD 257, 0 27 mm 	III-IV 	50,- 

1221 - Tombakmedaille 1948, a. d. 700 Jahr-feier der Grundsteinlegung des Kölner Doms, 
Vs.: Ansicht des Ostchores, Rs.: 4 Zeilen, W. KD 415, 419, 0 40 mm, 1 Exemplar 
in Stahl-Nickel-Legierung, 0 30 mm 	 2 Stück III 	16,- 

1222 - Bronzemedaille 1930, a. d. Rheinland-Räumung, Vs.: Flußgott mit gesprengten 
Fesseln bläst ins Horn, Rs.: unter Sonne 2 Zeilen und Jahr, W. K III 3877, 0 50,4 mm 	III 	30,- 

1223* - versilberte Bronzemedaille 1938 (v. Wallner), 550 Jahre Universität zu Köln, Vs.: Pal-
las Athene in antikem Segelschiff über Stadtwappen, Rs.: fünf Zeilen, 0 70 mm 

in Originaletui 	III 	60,- 

1224 - Bronzemedaille 1938, ähnl. wie vor, 0 70 mm 	 min. Randsch. III 	35,- 

1225 - Bronze-Hohlgußplakette 1910, der 41. Versammlung der deutschen Anthropolog. 
Gesellschaft, bärtiger Kopf mit Ringellocken v. v., W K III 3478, Brett. -, 41 x 35 mm 

	

mit Tragenadel III 	24,- 

1226 -Ausstellungen/Messen, Bronzemedaille 1875 (v. J. Wiener), Internationale Garten-
bau-Ausstellung, Vs.: Kopf Kronprinz Friedrich Wilhelm n. 1., Rs.: behelm. Stadt- 
wappen von Löwe und Greif gehalten, W. K III 2604, 0 50,3 mm 	 III 	30,- 

1227 - Bronzemedaille 1875 (v. Kullrich), a. d. gl. Anlaß, Vs.: Kopf der Kaiserin Augusta 
n. r., Rs.: 6 Zeilen in Kranz, W. III 2598, S. K 80, 0 41,3 mm 	 11-111 	24,- 

1228* - Bronzemedaille 1875 ( ähnl. wie vor) 	 vergoldet 11-111 	30,- 

1229 - Bronzemedaille 1875 (ähnl. wie vor) 	 versilbert 11-111 	24,- 

1230 - Bronzemedaille 1888, a. d. Internationale Gartenbau-Ausstellung, Vs.: allegor. Frau-
engestalt mit Stadtwappen und Kranz sitzt v. v., im Hintergrund rechts Stadtansicht, 
Rs.: in verzierter Kartusche Ansicht der "Flora", darüber Krone und zwei Wappen, 
W. K III 2816, 0 50,4 mm 

	
III 	30,- 

1231* - Bronzemedaille 1888, ähnl. wie vor 	 vergoldet III 	36,- 

1232 - Medaille 1888, a. d. gl. Anlaß, Vs.: drei Zeilen in Kranz und Umschrift, Rs.: Flora sitzt 
mit Blumenkorb n. r., links Stadtschild, W. K III 2824, 0 39 mm, 23,9 g 	 III 	40,- 
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1233 — Bronzemedaille 1889 (v. Schwerdtner / Pittner), a. d. Internat. Ausstellung für Hausbe-
darf u. Nahrungsmittel, Vs.: behelm. Stadtschild, Rs.: allegor. Frauengestalt sitzt n. r., hält 
Schild, darauf: DEM VERDIENSTE, W. K III 2868, 0 65,2 mm 	min. Randsch. III 	40,- 

1234* — vergoldete Silbermedaille 1902 (v. Oertel, Berlin), a. d. Internationale Bäckerausstel-
lung, Vs.: Kopf der Prinzessin zu Schaumburg-Lippe n. r., Rs.: 4 Zeilen in Eichenkranz, 
W. III 3323 var., 0 39 mm, 38,09 g mit gestanzter Silbereinfassung eines 
Eichenkranzes 	 in Originaletui R II 	160,- 
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1235 - Medaille 1905, a. d. Handwerks-Ausstellung, Vs.: Stadtgöttin reicht Mann die Hand, 
Rs.: 4 Zeilen, W. 3381, 0 40,3 mm, 28,9g 	 in Originaletui III 	35,- 

1236 - Bronzemedaille 1925, Ornis-Geflügelzüchterverein, Vs.: Glucke über Stadtwappen, 
Rs.: sitz. weibl. Gestalt n. 1. mit Taube, W. 3757, 0 37 mm 	 in Etui III 	20,- 

1237 - Bronzeprämienmedaille 1925, a. d 75 jähr. Jubiläum der Schneider-Innung, Vs.: 
geöffnete von Löwen gehaltene Schere, Rs.: fünf Zeilen, W. 3758, 0 50 mm 	III 	25,- 

1238 - Medaille 1924. a. d. 1. Kölner Messe, Vs.: Domtürme über Welle, Rs.: Segelschiff vor 
Stadtansicht, W. 3703, 0 38 mm, 25,5 g 	 III 	35,- 

1238a - versilberte Bronzemedaille 1924, ähnl. wie vor, dazu: Tragemedaille 1924, Bronze 
versilbert, Landwirtschaft und Gartenbau, Sähmann/ Domtürme mit Getreidebündel; 
versilbertes Messe-Abzeichen 1924, W. 3710, 3699, 0 38, 32,5 u. 20 mm 3 Stück III 	40,- 

1239 - Sport, Bronzemedaille 1911, Turnverein Germania, Deutz, Vs.: Büste Turnvater 
Jahns halbr., Rs.: 7 Zeilen in Kranz, W. 3538, 0 40, 3 	 Öse und Ring III 	25,- 

1240 - Schützen, Medaille 1912, Schützengesellschaft, Vs.: Schützenutensilien in Kranz, 
Rs.: gravierte Widmung an August Dötsch, W. 2810, 0 39 mm, 25,78 g 	 III 	40,- 

1241 - Medaille 1930, 19. Dt. Bundesschießen, Vs.: Stadtansicht mit Dom, Rs.: 5 Zeilen, 
W. 3858, 0 40 mm, 27,9 g 	 mit angelöteter Öse u. Ring III 	25,- 

1242* - Medaille 1930, a. d. gl. Anlaß, Vs.: kniender Schütze n. r., dah. Dom, Rs.: 6 Zeilen, 
W. 3860, 0 35 mm, 21,9 g 	 mit angelöteter Öse u. Ring III 	30,- 

1243* - Prägewerkzeuge zu der Vorderseite der vorhergehenden Medaille Matrizen- und Pa-
trizenstempel, Maße des Patrizstempels: 0 des Stempelfußes 43,8 mm, H. 44 mm, 
Maße des Matrizstempels: 0 61,5 mm, H. 50 mm, 	 2 Stempel II 	150,- 

1244* - Feuerwehr, versilberte Bronzemarke o. J., um 1900, Stadtkölnische Feuerwehr, 
Vs.: behelm. Stadtwappen, Rs.: ZUTRITT / ZUR / BRANDSTELLE, W. 3128, 
0 38,8 mm 	 IV 	50,- 

- Der "Kölsche Boor" wurde als überlebensgroße Holzstatue zu Beginn des 1. Welt-
krieges in Köln aufgestellt, 
Die Kölner Bürger konnten gegen Geld bestimmte eiserne Nägel erwerben, und diese in die Sta-
tue einnageln. Die verschiedenen Teile der Statue waren unterschiedlich teuer, man konnte auch 
kleine Blechtäfelchen, die je nach Größe ein Vielfaches der Nägel kosteten, annageln, auf diesen 
wurde die Name der Spender oder der Spenderfirma eingraviert. Es gab mancherlei Souveniers 
zu dieser Aktion, wozu auch die vergoldeten Nagel-Broschen zählten. Für weniger wohlhabende 
Spender gab es auch die Nagelbretter in kleinerer Form. 

1245* - "Goldener Nagel" mit an Gold-Kettchen hängendem 5 Goldmarkstück 1878, 
Wilhelm I. von Preußen, L. 52,5 mm, 5,12 g 	 als Brosche III 	150,- 

1246* - "Goldener Nagel", auf dem gekanteten Kopf das Standbild des Bauern zwischen 
19 -15, L. 52,5 mm 	 Anstecknadel mit Steckhülle III 	36,- 

1247 - einseitige Eisenhohlgußmedaille 1915, (v. Wallner), geharn. "Boor" steht mit Schwert 
v. v. zwischen 1914 - 1915, W. 3584, 0 80,5 mm 	 mit angegoss. Öse III 	90,- 

1248 - Trage-Plaketten mit "Kölschem Boor", 1) vergoldet mit Email, Standbild in Silber, 
34x21 mm; 2) oval, Zink, Kriegsandenken, 36x24 mm; 3) "Boor" auf Stadtschild vor 
Doppeladler, Spritzguß, 39,5x23 mm, W. 3586, 3587, 3588 	 3 Stück III 	46,- 
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1251 
verkleinert, 

Text umseitig 

1249, verkleinert, Text umseitig 
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1249* - Holzkasten, dessen Deckel als Farbdruck schwarz und rot auf weiß mit der Boor-
Statue geziert ist, an verschiedenen Stellen dieses Bildes sind Markierungen für eine 
Nagelung angebracht. (Die winzigsten Nägel kosteten 2 1/2 Pfennig, die nächst grö-
ßeren 10 Pfennig, 4 sogen. Vorzugsnägel je 1 Mark.) Der Gesamtbetrag für ein fertig 
genageltes Bild betrug 17 Mark. Meist versuchten Bürgerinnen diese Spenden in ih-
rer Bekanntschaft zu sammeln. Sie erhielten dafür den Kasten, der wohl die Nägel ent-
hielt. Auf der Innenseite des Deckels, der auch als Quittung diente, wurden die 
Namen der Spender festgehalten. Maße:30x21,5x7 cm, Abb. S. 145 	 R III 	200,- 

1250 - Bronzegußprämienmedaille 1927, ovale Form mit Standfuß, Auszeichnung der 
Stadt Köln für den Sieger im Zwölfkampf, Kreis 8 b, Ritter mit Lanze steht v. v. mit 
Stadtschild, in Umschrift: HALT FASS AM RICH DO KOELSCHEN BOOR / UN MAG 
ET FALLE SOESS OV SOOR, Rs.: 4 Zeilen unter Eichenzweig, darunter Gravur, 
140x92 mm, W. - 	 in Originaletui III 	50,- 

1251* - Freimaurer-Logenzeichen 1852, Minerva und Rhenania, auf ihre Vereinigung, fünf-
armiges Kreuz mit Strahlen, das Mittelrund emailliert, Vs.: behelm. Stadtschild, 
Rs.: drei Zeilen, W. 2445, 0 62 mm, Abb. S. 145 

	

an hellblauem Seidenband mit Goldborte III 	120,- 

1252 - Medaillen der Kölner Werkschule, einseitige Bronzegußmedaille o. J., (v. L. Gies), 
die Hl. Drei Könige folgen dem Stern, 80x91 mm 	 später Guß III 	40,- 

1253 - Bronzemedaille 1966 (v. L. Gies), a. d. 60jähr. Jubiläum des Rhein. Verein für Denk-
malpflege, Vs.: Dorn mit Rhein, Rs.: Ansicht des Mainzer Dorns, W. KD 486, 
0 59,5 mm 	 11-111 	30,- 

1254* - Bronzegußmedaille o. J., (Sign. L. G.), "Dank der Kölner Werk.-Schulen", Schraubstock 
mit eingespanntem Holz, dessen oberer Teil schon eine behelm. Athena mit Speer und 
Schild (mit drei Kronen) zeigt, Rs.: incus, Hoff 91, 0 115,5 mm 	in Originaletui III 	80,- 

1255* - Private einseitige Medaille o. J., aus gebranntem Ton Widmung der Studenten der 
Klasse von Prof. Gies, a. s. 35jähr. Jubiläum, "Der TOPF Flanzenhüter" (sic), Regal mit 
Topfpflanzen, die meist weibl. Köpfe tragen, daneben steht der Professor (Gies), 
sie mit Lorgnon beobachtend, 0 80,5 mm 	 R III 	75,- 

1256 - Bronzeplakette o. J., (v. Vostell), hochrechteckig mit abgerundeten Ecken, Kopf mit 
Narrenhut n. r., 53x37,5 mm 	 III 	35,- 

1257 - Bronzegußmedaille 1959, einseitig, a. d. "Kölsche / Fastelovend 1959 / Kölner 
Werkschulen", stilisiertes "K" mit Vogelkopf und Kappe n. 1., 0 69,5 mm 	 III 	40,- 

1258 - Bronzegußmedaille 1961, (o. Sign.) einseitig, "Kirchliche Kunst der Gegenwart - Rom 
1961", stilisiertes Brustb. der HI. Maria mit Kind v. v., 92,5x97 mm 	in Originaletui III 	50,- 

1259 -Tontafel mit Ritzzeichnung (Sign. W. R. = Wilhelm Ries), die Hl. Familie mit Ochs und 
Esel, in Leinenkaschiertem Kästchen, im Innendeckel: Kirchliche Kunst der Gegen- 
wart / Ausstellung / Der Kölner Werkschulen / Rom 1961, 80,5x109 mm 	 III 	60,- 

1260 - große Bronzegußplakette 1962 (v. Elmar Hillebrand), rheinseitige Stadtansicht von 
Osten mit vielen Baukränen, im Vordergrund Schiffe, 243x200 mm, nach W. KD 460 
nur 10 Exemplare 	 R auf Rs. Aufhänge-Vorrichtung angelötet III 	150,- 

1261 - Bronzehohlgußmedaille o. J., (1972, v. Josef Jaekel), für Ehrengäste des Ober-
bürgermeisters, Vs.: Kölner Innenstadt bis zum Ring aus der Vogelperspektive, 
Rs.: Gravur, W. KD 563, 0 122 mm 	 III 	75,- 

1262 - einseitige, fast runde, geprägte Bronzemedaille o. J., (v. Burgeff), stil. Baum mit 
drei Hühnern, 46,5x44,5 mm 	 III 	40,- 
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1254 
	

1255 
verkleinert 
	 verkleinert 

1263 Goldschmiedearbeit, Gold platinierte Silberblechplatte mit Draht-Plastik: HI. Chris-
topherus mit Jesuskind auf der Schulter, oben links Olivenblatt mit Frucht neben auf-
geklebtem Clubabzeichen: ovales emailliertes Kölner Stadtwappen (in Umschrift: 
Mittelrheinischer Automobil-Club Köln) auf Doppeladler, unten rechts Goldschmied-
Stempel (J. Weiland / Mainz, Punze 935 und Signe, das Ganze in speziell angefer-
tigtem mit Samt ausgeschlagenem Stand-Etui mit Flügeltüren (innen mit Seidentaft 
ausgepolstert, darauf Firmenadress-Stempel J. Weiland / Mainz), auf dem Etui-Fuß 
graviertes Silberschild mit Widmung des MAC an Ehrenmitglied Willy Bleissem, 
190x130 mm 	 in Flügeltüren-Stand-Etui 

Medaillen Allgemein 

1265* Anhalt-Dessau; Leopold Friedrich Franz, 1758-1808, Medaille 1808 (v. Loos), a. s. 50. 
Regierungsjubiläum, Vs.: Brustb. n. I., Rs.: weibl. Gestalt bekränzt Altarstein, 
daran Wappen, hinter ihr Storch, Sommer A 135, 0 36,2 mm, 13,19 g 

1266 Berlin, Bronzeprämienmedaille o. J., (v. Otto Schultz, um 1900) des Ministeriums der 
Öffentl. Arbeiten für Lehrlinge, Vs.: weibl. Gestalt mit Merkurstab hält Kranz über 
Jungen an Amboß, im Hintergrund Eisenbahn, Rs.: Adler in Eichenkranz, 0 70 mm 

1267 Braunschweig, unter der Regentschaft von Albrecht Johann v. Mecklenburg, 1904-
1913, Bronzemedaille 1913 (v. Kramer / Poellath), a. s. Regendschaft, Vs.: Brustb. n. 
r. in Uniform, Rs.: steh. Wilder Mann legt Arm über bekr. Roßwappen, 0 38 mm 

III 100,— 

III 200,- 

III 40,- 

IV 30,- 
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1268 Hannover, Ernst August, Medaille 1903 (v. Pawlik), a. s. Silberhochzeit, Vs.: Büsten 
des Paares n. r., Rs.: Allianzwappen unter Krone, umher Blütenkranz, Brockmann 
1138, 0 22 mm, 4,37 g 	 111-1V 	28,- 

1269* - / Westfalen, Prämienmedaille o. J., (o. Sign., um 1900), Vs.: bekr. Reichsadler, auf 
der Brust Wappen mit springendem Roß, Rs.: FÜR FLEISS UND GESCHICK, weibl. 
Gestalt sitzt n. 1., hält Tafel und Zirkel, umher Embleme aus Handel und Gewerbe, 
0 36,5 mm, 18,32 g 	 in Originaletui, Vs. min. berieben PP 	60,- 

1270 Preußen, Friedrich II., 1740-1786, Bronzegußmedaille 1745, a. d. Schlacht bei Ho-
henfriedberg, Vs.: König zu Pferd n. r., Rs.: Schlachtszene, Old. 557, Henckel 4383 
Jul. 2283, 0 42,4 mm 	 gelocht IV 	50,- 

1271* - Friedrich Wilhelm III., 1797-1840, Lebensrettungsmedaille o. J., (o. Sign., v. Loos / 
Pfeuffer, 1834), Vs.: Kopf n. 1., Rs.: in Eichenkranz FÜR / RETTUNG / AUS / GEFAHR, 
Brett. vgl. 3779, Hen. 2037, So. P. 96, 0 51 mm, 55,88 g 

	

feine Tönung, in Originaletui II 	90,- 

1272* - Ordensspange mit Bronzemedaille 1814, bronzenem Ordenskreuz 1813/1814 und 
angehängt gehenkelter Friedrich d'or 1797 A, 	 Gold IV 	200,- 

1273 Sachsen-Coburg-Gotha, unter der Regentschaft von Ernst v. Hohenlohe-Langen-
burg, 1900-1905, Medaille 1905, Vs.: Brustb. in Uniform v. v., Rs.: Ansicht der Feste 
Wachsenburg, 0 33,4 mm, 14,86 g 	 III 	40,- 

1274 Württemberg, Karl Eugen, 1744-1793, einseitiger Zinnabschlag von der Preismedaille 
für Fechten (v. J. M. Bückle, ab 1772), in Lorbeerkranz zwei gekreuzte Degen, oben 
AGILITATI ET PRUDENTIAE, 0 70,5 mm 

	
III- 	70,- 

Medaillen des Römisch-Deutschen-Reiches und des europäischen Auslandes 

1282 Karl VI., 1711-1740, Bronzemedaille 1723 (Chronogramm, v. A. Vestner), a. d. böh-
mische Krönung des Kaiserpaares und die Schwangerschaft der Kaiserin, Vs.: 
beider Brustb. n. r., Rs.: 8 Zeilen, Bernheimer 194, Bro. 412, Brett. 4911, 0 37 mm 	IV 	25,- 

1283 - s. Gemahlin Elisabeth Christine v. Braunschweig-Wolfenbüttel, Bronzemedaille o. J., 
(v. Antonio de Janiario, Vs.: ihr Brustb. n. r., Rs.: Putto meißelt Inschrift an Postament, 
darauf Krone und Zepter, Bro. 438, 0 36 mm 

	
111-1V 	30,- 

1284 Frankreich, Heinrich II., 1547-1559, Zinnmedaille 1552, a. s. Siege, Vs.: belorb. ge-
harn. Brustb. n. r., Rs.: drei weibl. Allegorien in Quadriga n. 1., Wurzb. -T. 3641, 
Träsor XIII /1, 0 61 mm 	 späterer Zinnabschlag III 	40,- 

1285 - Ludwig XIV., 1643-1715, Bronzegußmedaille 1660 (v. Wahn), Vs.: Brustb. seiner Mut-
ter Anna v. Österreich n. r., Rs.: in Landschaft Lilie mit vier geöffneten Blüten, 
Lochner V / 321, Tres. II, Pl. 24,4, 0 59 mm 	 späterer Guß IV-IV- 30,- 

1286 - Zeit der Revolution von 1789, Bleimedaille o. J., a. d. Zerstörung der Bastille, Vs.: 
weilbl. Gestalt hält Stab mit Freiheitsmütze, rechts, umgestürzte Türme, Rs.: 
Rutenbündel mit Freiheitsmütze, 0 40 mm 	 R IV 	35,- 
Rs.-Umschrift: aus dem Metall der Schlösser und Riegel der Bastille 

1287* - Zeit der Revolution von 1848, Zinn-Spottmedaille 1848, Vs.: SPECTACLE / DE 1848 
/ GRANDE REVOLUTION - PETIT HOMMES, Rs.: 5 Zeilen, Fieweger 0 39 mm R 1V+ 	50,- 
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1288* - Napoleon III., 1852-1871, Prämienmedaille 1855 (v. Barre), 1. Klasse, der Weltaus-
stellung in Paris, verliehen an den Kölner Dombildhauer C. Mohr, Vs.: Kopf Napoleon 
III. n. r., Rs.: bekr. Wappenmantel umher 20 Wappen, unten Tafel mit Gravur, 0 59 mm, 
126,8 g 	 in Originaletui 

1289 - verschiedene Trage-Plaketten 1916 (Verdun), 1943, 1951, 1968, 1978, alle an Band 
bzw. 1 x an Spange, dazu: Trageabzeichen 1889 der Weltausstellung Paris, Eiffelturm 
auf blauem Email, 	 7 Stück 

1290* Großbritannien, Bronzemedaille 1807 (v. G.F.F.), a. d. Abschaffung des Sklaven-
handels, Vs.: Engländer reicht Eingeborenem die Hand, Rs.: arabische Schrift, 
0 36 mm 

1291 Luxembourg, Adolph v. Nassau, 1890-1905, vergoldete Bronzemedaille 1891 (v. A. 
Fisch), a. d. Internationale Ausstellung für Landwirtschaft, Vs.: bekr. Wappen in 
Zweigen, Rs.: Tafel umgeben von Füllhörnern, Getreidebündel und Bienenkorb, 
0 51 mm 

1292 Niederlande, Wilhelm 1., Prinz v. Nassau-Oranien, Statthalter 1572-1584, Bronzeme-
daille 1577 (v. Konrad Bloc), Vs.: drap. geharn. Brustb. n. r., Rs.: unter strahl. CHRS 
fliegt Vogel zu seinem auf See schwimmendem Nest, v. Loon 1 p. 240.2, 0 42 mm 

späterer Guß 

1293* - Wilhelm III. v. Nassau-Oranien, Statthalter 1672-1688, König von England 1689-1702, 
Silbermedaille o. J., (o. Sign. v. Nicolas Chevalier, 1677), a. s. Vermählung mit Maria von 
England, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: ihr Brustb. n. I., v. Loon III p. 236.1, 0 42 mm, 
27,9g 

1294* - Groningen, Medaille 1672, (v. M. H. S.) a. d. Belagerung von Groningen durch den 
Kölner Erzbischof Max Heinrich v. Bayern, Vs.: Stadtansicht unter Kanonenkugel-Ha-
gel, davor Heerlager, Rs.: latein. Text in 9 Zeilen, W. K 11 1110, W. 36, 0 57 mm, 
39,98 g 	 altvergoldet 

1295* Österreich, Wien, Neusilber-Medaille 1883 (v. A. Scharff), a. d. Vollendung des Rat-
hauses, Vs.: sitz. Stadtgöttin, rechts steh. Baumeister Friedrich Schmidt mit Bauplan, 
Rs.: Rathausansicht, W.T. 9366, 0 72 mm, 163,4 g 

11-111 50,- 

III 30,- 

IV 30,- 

III 125,- 

III 25,- 

III 100,- 

III 150,- 

III 100,- 
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1296 Rußland, Peter I., 1682/89-1725, Zinngußmedaille 1708 (v. Oudin), auf Admiral Apra-
xin, s. drap. geharn. Brustb. n. r., Rs.: vier Kriegsschiffe vor Küste, am Ufer Reiter-
gefecht, Diakov vgl. 26.2, Reichel 4403 (AE), 0 53,5 mm 

1297 - Peter II. 1727-1730, Zinn-Prämienmedaille 1728, (Sign. I.G.I.), für Verdienste um die 
Bildende Kunst, Vs.: Atelierszene mit Modell, Rs.: Lorbeerkranz und Schriftband um 
drei Leisten für Gravur, 0 53 mm 	 RR 

1298* - Katharina II., 1762-1796, Zinnmedaille 1790 (v. lwanoff), zur Förderung der Landwirt-
schaft, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: auf Garben sitzende Geres, hält Kranz und 
Merkurstab, im Hintergrund pflügender Bauer, vgl. Brett. 2230 (AE), 0 66 mm 	R 

1299 Schweiz, Friburg, Murten, bronzierte Bleimedaille 1821 (v. S. Burger), a. d. von den 
Franzosen 1798 zerstörte Beinhaus, Vs.: Ansicht des Beinhauses, Rs.: Gedenk-
Obelisk, Brett. 5096, 0 51 mm 

1300 Schweden, Erik XIV., 1560-1568, Bronze-Suitenmedaille o. J., (v. Hedlinger, Vs.: 
Brustb. in Harnisch n. r., Rs.: 10 Zeilen mit Lebensdaten, Felder 95 (AR), Hildebrand 
II, S. 558, 0 32 mm 

Medaillen auf Personen 

1305 ADENAUER, Konrad, (1876-1967), Bundeskanzler, Medaille 1967, a. s. Tod, 
0 30 mm, 12,9 g; Kupfermedaille 1976, 100. Geburtstag, Kopf / Bundeskanzleramt, 
0 50 mm 	 2 Stück 

1306 ALBERTUS MAGNUS, (1193-1280 Köln), dt. Naturforscher, Philosoph und Theologe, 
Bischof von Regensburg 1260-1262, Lehrer in Paris und Köln, Bronzemedaille 1932, 
a. s. Heiligsprechung, Vs.: Brustb. n. 1. in Mönchskutte und Strahlenkranz, Rs.: 6 
Zeilen, W. K III 3937, 0 35 mm 

1307 - versilberte Bronzemedaille 1932, ähnl. wie vor, 0 35 mm 

1308* - Prägewerkzeuge zu der Vorderseite der vorhergehenden Medaille auf Albertus 
Magnus, Matrizen- und Patrizenstempel, Maße des Patrizstempels: 0 des Stempel-
fußes 55 mm, H. 51,5 mm, Maße des Matrizstempels: 0 58 mm, H. 57 mm 

2 Stempel 

1309* ARNDT, Ernst Moritz, (1769-1860), dt. Schriftsteller und Publizist, Silbermedaille 
1869, (v. A. Mertens), a. s 100 Geburtstag und die Kölner Ehrenbürgerwürde, Vs.: Kopf 
n. 1., Rs.: 5 Zeilen in Eichenkranz, W. K III 2497, 0 53,5 mm, 58,74 g 

1310 BEBEL, August, (Köln 1840-1913), Sozialdemokrat, Politiker, Medaille o. J., Vs.: Kopf 
n. 1., Rs.: Wahlspruch um Globus, W. K III 2896, 0 29 mm, 9 g 

1311 BISMARCK, Otto v., (1815-1898), Staatsmann, Reichskanzler, Bronzemedaille 1903, 
a. d. Einweihung s. Denkmals in Friedrichsruh, Vs.: Brustb. halbl., Rs.: Ansicht 
des Denkmals, Bennert 266 (AR), 0 48,7 mm 

1312 BOMMEL, C. R. A. van, (1790-1852), Bischof von Lüttich, Bronzemedaille 1852 (v. 
Wiener), Vs.: Brustb. n. I., Rs.: Innenansicht der Kathedrale St. Paul in Lüttich, v. Hoyd. 
98, 0 74,5 mm 

1313 BRAMANTE, eigentl. Donato D'Angelo, (1444-1514), italien. Baumeister, Bronzeme-
daille 1504 (v. Chr. Caradosso Foppa), Vs.: unbekleidetes Brustb. halbl., Rs.: Weibl. 
Personifikation der Architektur hält Zirkel und Winkelmaß, Armand III 34 A, 
Hill 658, 0 46 mm 	 späterer Guß 

IV 30,- 

IV+ 100,- 

III- 150,- 

IV 30,- 

111-1V 25,- 

1 24,- 

III 18,- 

III 18,- 

II 200,- 

11-111 100,- 

III 35,- 

III 45,- 

III- 45,- 

IV 75,- 
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1314 DRAGSTED, A. Nicolai, (1821-1898), Künstler, Silberschmied und Medailleur, einsei-
tige große Bronzemedaille o. J., a. s. Tod ?, bärtige Büste mit Kappe n. r., 
0 290 mm 

1315 ESSENWEIN, August Ottmar, von, (1831-1892), Direktor des German. Nationalmuse-
ums Nürnberg, Bronzemedaille 1892 (v. Lauer), a. s. Tod, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: 
Ansicht des Museums, W.T. 1926, 0 60 mm 

1316 GERMAIN, Henry, Gründer der französ. Großbank Credit Lyonnais, Bronzeprämien-
medaille 1910, (v. Ch. Pillec), a. d. 30jähr. Dienstjubiläum, Vs.: Brustb. n. I., Rs.: 
an Baum zwei Wappen, 0 80,5 mm 	 in Original-Lederetui 

1317 KETTELER, Wilhelm Emmanuel, Frhr. von, (1811-1877), Bischof von Mainz, Mitglied 
der Frankfurter Nationalversammlung, einer der Begründer der kath. Sozialpolitik, ein-
seitige große Eisengußmedaille o. J. und Sign., Vs.: Brustb. n. 1. in Umschrift, Rs.: 
Aufhänger, 0 220 mm 

1318 LEFEVRE, Tanneguy, (1615-1672), französ. Humanist und Theologe, Bleimedaille 
1689, gewidmet von seiner Tochter Anna Dacier, Gelehrte und Gattin des Andrö 
Dacier, Vs.: drap. Brustb. mit Allongeperücke n. r., Rs.: Venus mit Eros an ihren 
Schenkel geschmiegt, weist mit der Rechten auf die Sonne, 0 47,5 mm 

1319 LENBACH, Franz v., (1836-1904), Maler, versilberte Bronzemedaille o. J. (v. Kautsch), 
Vs.: Brustb. in Pelzmantel v. v., Kopf n. r., Rs.: Büste s. Tochter Margo n. r., Hauser 
304, W.T. 4967, 0 28,5 mm 

1320 LIPSIUS, Justus (1547-1606), niederländ. Philologe, Altertumsforscher, Prof. in Köln, 
Numismatiker, Bronzemedaille o. J., (v. Juvenel, um 1847), Brustb. n. 1., Rs.: 
14 Zeilien, W. K III 2378, W. T. 5221, 0 34 mm 

1321* MEINERTZHAGEN, Gerhard von, Silbermedaille 1761 (v. Oexlein), a. s. Goldene 
Hochzeit mit Sarah Elisabeth geb. Schluiter, Vs.: Engel mit Posaune hält Krone über 
die Büsten des Paares, Rs.: Lebensbaum mit zwei Wappen, ex Sig. Band, W. K III 
1992, 0 49,2 mm, 43,67 g 

1322* NAPOLEON, Buonaparte, Kaiser von Frankreich, 1804-1814, Bronzemedaille 1801 (v. 
Droz), a. d. Frieden von Luneville, Vs.: Brustb. in Uniform n. 1., Rs.: Sonne bestrahlt 
Erdballsegment mit rauchendem Landstrich, Bramsen 106, Zeitz 20, 0 54,8 mm, 
90,1 g 

1323* - Bronzemedaille 1806 (v. Droz), a. d. Einnahme von Neapel, Vs.: belorb. Kopf n. r., 
Rs.: fliegende Viktoria bekränzt androkephalen Stier, Bra. 516, Zeitz 68, W.T. 6544, 
0 40,5 mm 	 Randschaden 

1324 OSTERMANN, Willi, Kölner Volkskomponist und Liedersänger, Bronzemedaille 1932, 
(v. Lauer), a. s. 25jähr. Jubiläum, seinen Freunden gewidmet, Rs.: Kopf n. 1., Rs.: 
Tafel mit 6 Zeilen zwischen Lorbeerzweigen, 0 40 mm mit angelöteter Öse und Ring 

1325* SCHRECK, Lucas, (1553-1614), Nürnberger Ratsherr, ovale Medaille o. J., (v. Konrad 
Schreck), Vs.: bärtiges Brustb. halbr. mit plissiertem Kragen, in Umschrift AET LXI, Rs.: 
auf Mantel unter Helm und Geweihstangen zwei Wappen, Habich 2722, 
37x31 mm, 16,81 g 	 Silberguß 

1326* SCHRECK, Konrad, (? - 1622), Bruder des Vorherigen, Medailleur in Augsburg 1555, 
seit 1572 Münzmeister in Berlin, ovale Zinnmedaille o. J., (1581), Vs.: Brustb. halbr. 
mit plissiertem Kragen, ...AET XLI, Rs.: ähnl. wie vor, Hab. 2724, 37x31 mm 

Guß 

III 60,- 

11-111 45,- 

III 30,- 

III 50,- 

IV 20,- 

III 25,- 

III 30,- 

II-  140,- 

III-  120,- 

III 85,- 

III 24,- 

III 250,- 

IV 150,- 
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1327* STIFFT, Andreas v., (1760-1836), Leibarzt Kaiser Franzl., K.u.K. Staatsrat, Bronzeme-
daille 1834 (v. Boehm), a. s. 50jähr. Doktorjubiläum, Widmung der medizin. Fakultät 
Wien, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 9 Zeilen in Kranz, Brett. 1175, Kluyskens II 480, W. T. 8574, 
0 52 mm 

1328 TRIEST, Antonius, (1575-1655), Bischof von Gent, Bronzemedaille o. J., Vs.: Brustb. 
in geislt. Gewand n. 1., Rs.: Christus steht neben Kreuz, aus s. Seitenwunde fließt Blut 
in Kelch, v. Loon II p. 140, 0 48 mm 	 späterer Guß 

1329* TSERCLAES, Johann, Graf von Tilly, (1559-1632), ovale Bleigußmedaille 1632, a. s. 
Tod, Vs.: Brustb. mit breitem Hut und Mühlsteinkragen n. .r, Rs.: 4 Zeilen über Kreuz 
und Jahr, Expl. Sig. Hauser, Tf. XIII, 133, 34x28 mm 

1330 UHLHORN, Dietrich (1764-1837) und Heinrich (1805-?), Erfinder und Hersteller von 
Münzmaschinen in Grevenbroich, Medaille 1876 (v. Wittig), a. d. 200. Münzmaschine, 
Vs.: beider Köpfe n. 1., Rs.: 5 Zeilen in Umschrift, Randschrift, W.T. - vgl. 8905 (Vs.), 
0 41 mm, 36,35 g 

Miscellanea 

1332 Religiöse Thematik, Silberguß-Plakette o. J., (o. Sign.), Anbetung der HI. Drei Könige 
vor Maria mit dem Kind, Joseph im Hintergrund, im oberen Bildbereich, ein Hirte mit 
den Schafen, darüber Stern, Schnurrand mit Knotenverzierung, die Rs. ist im präraf-
faelitischen Stil graviert und zeigt eine nimbierte Christus-Büste mit in der Rechten 
Buch, i. d. Linken Erdkugel, 0 86,5 mm, 159,16 g 

1333* - Joachimstaler Medaille 1549, Vs.: Anbetung der HI. Drei Könige in Säulenhalle, 
Rs.: Anbetung der Hirten, i. A. Jahr, Katz 354, 0 50 mm, 32,1 g 	breiter Henkel 

1334* - herzförmiger Anhänger o. J., Vs.: Mariae Verkündigung, Rs.: Anbetung der HI. Drei 
Könige, gedrücktes Silberblech, GPH 48x51 mm, 9,86 g 	mit Öse und Ring 

1335* - Medaille o. J., (v. Sebastian Dadler), Vs.: Jesusknabe mit Reichsapfel steht umge-
ben von Wolken und dopp. Umschrift, Rs.: Anbetung der HI. Drei Könige in dopp. 
Umschrift, Wiecek 97, 0 55 mm, 43,4 g 

1336* - Medaille o. J., (v. Wermuth, um 1700), Vs.: Jakob ringt mit dem Engel, i. A.: I. B. Mose 
XXXII/26, Rs.: christl. Segensspruch, Wohlfahrt 55073, 0 34 mm, 14,58 g 

Stempelfehler am Rand 

III 60,- 

IV 75,- 

IV 140,- 

11-111 55,- 

III 150,- 

IV+ 110,- 

111-1V 60,- 

IV+ 120,- 

III- 80,- 
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1337* - Reformation, Frankfurt a. M., Medaille 1817, a. d. 3. Säkularfeier, Vs.: 5 Zeilen in 
Lutherspruch, Rs.: 5 Zeilen, Whiting 553, Joseph und Fellner 1014, 0 39 mm, 
21,55 g 

1338 - Mühlhausen/ Thüringen, Bronzemedaille 1842 (v. Helfricht), a. d. 300 Jahrfeier der 
Reformation in Mühlhausen, Vs.: Buch, Kelch und Kreuz zwischen Leuchtern auf 
Tisch, Rs.: 10 Zeilen, Wh. 716, 0 32,5 mm 

1339 - Konfirmation, Medaille o. J., thron. Christus segnet zwei Kinder, Rs.: SEI GETREU 
BIS IN DEN TOD, Kelch und Bibel in Kranz aus Schlange und Palmzweigen, GPH vgl. 
1093, 0 44 mm, 24,8 g 

111-1V 100,- 

11-111 	200,- 

111- 	25,- 

1340* - Pilgerzeichen, Bronze, (Köln?) in Form eines gotischen Fürspans (Fibel-ähnlich), ca. 
1250-1300, a. d. HI. Drei Könige, Vs.: innen: + AVE MARIA GRACIA PLE, außen: IN 
IhESVS NAZARENVS REX IVD, Rs.: + IAShPER MELCHIOh BAL, Fundort: England 
?, 0 43,5 mm 	 R IV 	700,- 

1341 Notzeit, Messingjeton 1771/1772, sogen. Josephsjeton (v. J. L. Reich), Vs.: Joseph 
steht mit Kornsack vor seinen knienden Brüdern, Rs.: 12 Zeilen mit Preisen, Brett. 
1932, 0 29,3 mm 	 IV 	40,- 

1342 - Zinnmedaille 1771/1772, (v. Reich), a. d. 3. Vierteljahr der Not, Vs.: Sonne und 
Regenbogen über Getreidefeldern und Weinbergen, Rs.: 11 Zeilen, Brett. 1948, 
33,4 mm 	 IV 	35,- 

1343 - Zinnmedaille 1816/1817, (Sign. F. S.) a. d. Teuerung in Gotha, Vs.: Fortuna mit ge-
bauschtem Schleier auf Weltkugel, Rs.: 9 Zeilen mit Preisen, oben Sonne, Brett. 2021, 
0 52 mm 	 111-1V 40,- 

1344 Eisenbahn, Argentinien, Bronzemedaille 1908 (v. Gottuzzo), a. d. Eröffnung der Nord-
bahn, Vs.: Frau und zwei Arbeiter mit Hacke und Rad, im Hintergrund Segelschiff, 
Rs.: in barocker Kartusche 6 Zeilen, darüber Staatswappen, 0 65,5 mm 	 III 	80,- 

1345 Goetzmedaillen, Bronzemedaille 1920, Vs.: "Die Wacht am Rhein", behelm. Kopf n. 
r., Rs.: "Die schwarze Schande", an Phallus mit Helm, gefesselte Frau, Kienast 264, 
0 58 mm 	 III 	40,- 

1346 - satirische Bronzemedaille 1920, Vs.: "Französ. Rechtssprechung", Soldaten drang-
salieren Frauen, Rs.: Stadtbild mit von Soldaten verfolgten Personen, Kien. 274, 
0 58 mm 	 III 	30,- 

1347 Eisenkunstguß, einseitige Lauchhammer-Plakette 1928 (v. K. v. Mehring, Köln), 
Weihnachten, Tisch mit Christbaum zwischen Frau mit Kind und Mann mit Zieharmo- 
nika, 143x88,5 mm 	 III 	30,- 

Sphragistik - Siegelstempel 

1350* Zunftsiegel o. J., Klein Amberg / Mittelfranken, auf der ovalen silbernen Siegelplatte: 
SIEGEL D: EHRSAM: SCHMIDT U: WAGNER HANDW: IN ABENBERG, unter Krone 
zwei Wappenkartuschen, links Schmiedewerkzeuge, rechts Rad- und Stellmacher-
werkzeuge, schön geschmiedetes eisernes Petschaft, achtkantig mit säulenfußförmi-
ger Basis, 1. Hälfte 18. Jh., 0 37x33 mm, H. 100 mm 

1351* Schweres Eisenpetschaft mit ovaler Messingsiegelplatte; S. PETER IOS 
EPH. PVCHER, behelmtes Wappen mit großem Baum, 18. Jh., 0 37 x 34 mm, 
H. 101 mm 

III 	160,- 

I I I 	100,- 

158 
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1352 Eisenpetschaft mit ovaler Messingsiegelplatte einer Einrichtung des Dominikaner 
Ordens; Hund unter Kreuzglobus, Zepter u. Palmzweig unter Spitzdach, darauf Stern, 
umher F.I. - B. - 0. - P. (Fratres v. B. Ordinis Prädicatorum), vor 1800, 0 21,5 x 19 mm, 

H. 64 mm 

1353* Farbsiegel der napoleonischen Armee (ca. 1808/9), Köln, Messingsiegelfuß mit ova-
ler Siegelplatte, in Umschrift: CORPS IMPERIALE DU GENIE, über bekr. Adler auf 
Blitzbündel, i. A. DIRECTION / DE / COLOGNE, 0 33x27 mm 

Fehlender Petschaft später ergänzt 

1354" Berlockensiegel, Silber, mit kurzem Griff, ovale Siegelfläche mit behelm. Allianzwap-
pen, das rechte Wappen und die Helmzier mit Ritter, der Hellebarde schultert, unter 
dem linken Arm Helm, das linke Wappen, quadriert, rot tingiert, 2 x Stern, 
2x 6 Sterne, durch Silberbalken getrennt, 0 26x22 mm, H. 15 mm, 16,53 g 

1355* Bischofssiegel, kleines Hand- oder Berlockensiegel eines Bischofs aus Messing mit 
ovaler Siegelplatte, unter Kardinalshut dreifeldiger ovaler Schild, oben Taube mit 
Kreuz im Schnabel, in der Mitte rotes Band, unten Rankenornament, 0 21/19 mm, 
H. 29 mm 

1356 Messingpetschaft eines Bäckermeisters, fast runde Siegelplatte: Brezel über von zwei 
Löwen gehaltenem Wappenschild mit Monogramm LH, H. 48,5 mm, 0 22,8x 
21,2 mm 

III— 80,- 

III 150,- 

III 40,- 

III 35,- 

III 38,- 
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1357 Stählerner Petschaft mit fast runder Messingsiegelplatte: doppelt behelm. vierfeldi-
ges Wappen (Kreuz mit vier Kugeln, Kreis umgeben von drei Sternen), H. 79,3 mm, 
0 35,8x34,5 mm 	 III 	100,- 

1358 Farbstempelsiegel mit schwarzem Holzpetschaft mit Messingsiegelfuß des französ. 
Diplom-Architekten Jacques Bonnet, Saint-Mande. H. 112,7 mm, 0 29 mm 	III 	36,- 

1359* Jugendstil-Petschaft, Goldbronze, mit Monogrammsiegel, das Petschaft in Form ei-
ner antikisierenden Frauenbüste, der Siegelfuß mit runder Siegelplatte und verschlun-
genem Monogramm AJR, mit großem Standfuß auf rechteckiger Basis, Siegelhöhe: 
97 mm, 0 16,5 mm, Basis 81x56,5mm, H. 45 mm 	 III 	60,- 

1360 Siegellot: drei stählerne Privatsiegel mit ovaler Siegelfläche, 1) Schriftzug: CE Wech-
ner, 21 x 26 mm, H. 62 mm; 2) kursive Schrift: J. Hauptman, 21 x 24 mm, H. 76 mm; 
3) W, dessen Schnörkel mit großem Bogen einen Spinnrocken umfängt, 25 x 30 mm, 
H. 62 mm 	 3 Stück III 	50,- 

1361 Siegellot von 5 kleinen Berlockensiegeln aus Bronze, alle mit orientalischer Schrift 

	

4 Stück IV 	50,- 

1362 Siegellot von 4 Petschaften (3 x Stahl, 1 x Messing), Ende 18. Jh. - Anfang 19. Jh., 
alle mit behelm. vierfeld. Wappen: 1) Bienenkorb / Adler, 2) Arm mit Schwert / Krone, 
3) Rad / Adler / Ähren / Band, 4) Löwe / weibl. Allegorie 	 4 Stück IV 	80,- 

1363 Lot mit 3 Messingsiegelfüßen ohne Petschaften, 19. Jh., 1) bekr. Wappen, darauf 
Schwan mit Zweig, 25,8x22,3 mm, 2) bekr. Wappen, darauf 3 Pantherköpfe mit Kno-
chen im Maul, 26,4x23,1 mm, 3) behelm. Wappen, darauf Adler und Arm mit Sense, 
0 26,5 mm 	 3 Stück IV 	30,- 

160 
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1406 BERGER, Frank: Die mittelalterlichen Brakteaten im Kestner-Museum Hannover, Teil 
1: Hannover 1993, 357 S., 2750 Abb., Teil 2: Hannover 1996, 59 S., Abb. 2751-3009, 

	

kartoniert/broschiert, 2 Bände 	26,- 

1407 BESSER/BRÄMER/BÜRGER: Halberstadt Münzen und Medaillen im Spiegel der Ge-
schichte, Band 1: Münzen u. Medaillen, Magdeburg 2001, 399 S., div. Abb. im Text, 
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1415 GILLES, Karl-Josef: Die Trierer Münzprägung im frühen Mittelalter, Koblenz 1982, 
47 S. 	 broschiert 	15,- 
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italienischer Sprache) 	 2 Stück broschiert 	16,- 
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50,- 
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vom 17. August 1729, Beschreibung u. Kupferstich des Goldabschlages der Stadt 
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40,- 
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1426 KÖNIGLICHE MUSEEN ZU BERLIN: Schaumünzen des Hauses Hohenzollern, Ber-
lin 1901, 184 S. mit Textabb., 90 Tfn. Münzabb., Großfolio, älterer fotomechanischer 
Nachdruck o.J. 	 Bibliotheksleinen 	75,- 

1427 KRUG, Gerhard: Die meissnisch-sächsischen Groschen 1338-1500, Berlin 1974, 
216 S., 69 Tfn. 	 Ganzleinen mit Schutzumschlag 	25,- 

1428 LANGE, Kurt: Münzkunst des Mittelalters, Leipzig 1942, 94 Seiten, 64 Bildtafeln, 

	

kartoniert 	25,- 

1429 METCALF, D.M.: Coinage of the Crusades and the Latin East, in the Ashmolean 
Museum Oxford, London 1995, 366 S., 48 Tfn. 	Ganzleinen mit Schutzumschlag 	100,- 

1430 MEYER, Adolph: Prägungen Brandenburg-Preussen, Afrika-Besitzungen u. Aussen- 
handel 1681-1810, Berlin 1885, 27 S., 3 Tfn. 	 Ganzleinen 	30,- 

1431 NORTH, Michael: Die Medaillen der Brandenburg-Preußen-Sammlung Christian 
Lange, Teil 1 v. d. Anfängen bis 1713, Numismatische Abhandlungen der Christian- 
Albrechts-Universität zu Kiel, Kiel 1986, 405 S., Abb. im Text, 	Ganzleinen 	55,- 

1432 RÖDER, Heinz: Erfurt im Spiegel von Medaillen 1990-2001, Erfurt 2002, 314 S., 
Abb. im Text, mit Widmung d. Herausgebers 	 Ganzleinen 	26,- 

1433 TERVARENT, Guy de: Attributs et Symboles Dans L'Art Profane 1450-1600, Genf 
1958, 430 S., 49 Tfn., dazu separater Index, Genf 1964, S. 431-484, 2 Tfn. Abb. 

	

2 Stück, broschiert 
	

20,- 

Zeitschriften 

1434 BRENDICKE, Dr. Hans: Illustrierte Fachzeitschrift: Der Sammler, Sammelwesen und 
Antiquitätenkunde, XIV. Jahrgang 1892, (April 1892-April 1893), Berlin 1893, 280 S. 

	

Halbleinen 
	

25,- 

1435 ÖSTERREICHISCHE NUMISMATISCHE GESELLSCHAFT: Numismatische Zeitschrift, 
Band 111/112, Wien 2004, 178 S., Abb. im Text 	 kartoniert 

	
28,- 

Auktionskataloge 

1436 BLASER-FREY, Helga P. R., gebundene Kataloge der Auktionen Nr. 13 bis 18 (1964- 
1967), Münzen u. Medaillen, 	 Ganzleinen 	28,- 

1437 BOURGEY, M. Emile: Histoire Numismatique du Protestantisme, Collection Stucker, 
Paris Nov. 1977, 955 Nr. u. Abb. 	 broschiert 	15,- 

1438 KRESS, Karl Münzhandlung, 115. Versteigerung 1960, Sammlung Goppl-Dr. Holler, 
Joachimsthaler Medaillen / Reformation - Liebe u. Ehe - Krieg und Frieden, Münzen 

	

von Baden u. vielen Ländern. 5922 Nrn. Legendenverzeichn. 72 Tfn., Ganzleinen 	15,- 

1439 Zschiesche & Köder, Leipzig: Sammlung Otto Merseburger, Münzen u. Medaillen von 
Sachsen, Albertinische u. Ernestinische Linie, Nachdruck d. Münzhandl. H.Winter, 
d. Katalogs Leipzig 1894, 198 S., 2 Tfn. Abb. 	 Ganzleinen 	22,- 

1440 MONNAIES, Comptoir Genäral Financier, Paris, Auktion XI, 21. Jan. 2002, 628 S., 
2499 Nrn. 	 broschiert 	20,- 
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